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Cenzorii delà Futna

petrece și 
economică- 
proectelor 

miniștri - spe-

cu 
S’a 
al-

Am avat o zi ,ja grâului"; vom 
ivea o zi «a porumbului". Alte 
.zile" vor urma, alte programe 

se vor elabora- Dar până atunci, 
iată ce constatăm-

Răsofind presa din provincie, 
j teșim aproape zilnic $i aproape In 
' fiecare oraș, o serie de publica- 
; țiunl — executări și vânzări sili- 
: te — pline de învățăminte, pen

tru situațiunea de astăzi și mai a- 
les pentru legiferanții noștri.

Proiectul de lege contra carne
te! a fost sau va fi pus la dosar. 
Actualmente delegația economică 
a guvemului, se ocupă cu elabora
rea noului plan economic de refa
cere a țărei.

Ne amintim că acum câteva 
luni, aceeași delegațiune economi
că, s’a ocupat cu planul de con
versiune a datoriilor agricole. 
După ce miniștrii - specialiști 
șl-au depus fiecare, câte un me
moriu, au urmat discuțiunea pro- 
pnnerel și contrapropuneri, până 
când la urmă s’a ajuns la un pa
leativ : Banca agriculturei româ
nești Pentru moment șl aceasta 
fu stare de proiect și cu realiza
rea incă nedefinită precis-

Același lucru se 
planul de refacere 
început discutarea 
cătuite de aceiași 
daliști, discuțiunile vor urma câ
teva luni, și iar se va ajunge la un 
proect pentru viitor.

In timpul acesta, executarea a 
gricultoriior și debitorilor fn gene 
tal, continuă cu furie, camăta în
florește la adăpostul legilor țărei, 
producțiunea este sugrumată, fa- 
ntiiii întregi sânt nenorocite și lă 
sțte pe drumuri. Dobânzile dela 
30-la sută în sus. plus cheltuielile 
je. judecată de 20 la sută, deci un 
total de 50 la sută sânt recunos
cute ca legale și deci operante.

Nn afirmăm nimic, fără probe 
iutii ca cetim într’un ziar din Ca 
drilater: Tribunalul județului Că
liseră. Dosar No- 6596/930- 
tro îndestularea creditoarei Marw 
Oi. Marinescu, cu autorizația so- 
(ului său Gh. Marinescu, domici
liat în orașul Bazargic, în imobilut 
sucursalei Băncei Naționale a Ro 
mâniei, cu suma de lei 230.000, ca 
pitei, CU PROCENTE CONVEN 
ȚIONALE DE 36 la sută pe an 
plus lei 40-°00, cheltuieli de jude 
tată etc- etc-i se vinde la licitație 
publică : (urmează ; casă, hamba
re, grajd, teren etc.)“

Deci 36 la sută procente plus 6 
la sută cheltuieli de judecată, to
tal 42 la sută- In doi ani de zile 
ajungem la frumoasa sumă de 84 
la sută, iar dacă datoria ar fi mers 
timp de 3 ani, ajungem ia 128 la 
sută, adică agricultorul debitoi 
trebuia să predea creditorului, toa 
lă averea și în plus să-l mai ră
mână dator incă 28 la sută.

Tot in acelaș ziar mai găsim 
o publicație Dos- No- 6597/930, pen 
tra urmărirea a 210-000 iei capital 
cu dobânzi convenționale și 40-0°r 
cheltueli de judecată. Domiciliul 
creditorului este tot Palatul Băn
cei Naționale. (De altfel sună foar 
te curios: 42 la sută și domici
liul Banca Națională !!)-

Ne-ar trebui un colum întreg 
pentru a reda toate executările cu 
dobânzi de 36—46 la sută și cu 
cheltuieli de judecată de 6—10 la 
sută, ș| când, aproape unanimita
tea debitorilor sânt, de profesiune 
agricultori. Toate aceste execu 
țări se fac, acum în preajma cam 
pantei de primăvară.

Cred că nu ar mai fi necesare 
alte comentarii. Rugăm pe acei 
din Parlamentari, cari incă nu sânt 
convinși de eficacitatea unui pro
iect de lege contra cametei (insă 
nu în felul celui depus in Parla
ment), să răsfoiască ,,Monitorul 
Oficial“ și aceste ziare din provin 
de. Vor putea foarte ușor să în
țeleagă, pentru cari cauze, agri
cultura țărei este falimentară, iar 
organizmul economic-financiar al 
Statului complect distrus.

Ne-am gândit la cifra datoriilor 
agricole și am luat media între 20 
și 60 miliarde, adică 40 miliarde 
Dacă socotim dobânzile, în felul 
exemplelor de mai sus ar însem 
na că acum 2 ani, aceste datorii 
pu reprezentau decât 25 miliarde- 
Iar acum 4 ani, numai 12 mili
arde.

Dar, dacă se întârzie cu proiec 
lui Băncei de asanare a agricul- 
turei românești, sau oricare altă 
măsură, în 2 ani de zile, aceste 
datorii vor ajunge 70 miliarde și 
crescând în această proporție, a 
jungern la adevăratul dezastru 
când nimic nu ne va mai putea 
Salva.

Ne muncim să raționalizăm pro
ducția agricolă. De fapt, nu pu-

Terapeutică 
de criză

Un banchet, organizat la Paris de 
breasla gazetarilor, — a oferit d-lui 
Doumetgue, președintele Republicai, 
prilejul anula din celé mai melanco
lice discursuri oficiale. Felicinând pe 
ziariști pentru înțelepciune*  pe care 
as avut-g, solidêùizându-se ht juni 
unei asociațtuni profesionale, căruntul 
Prezident a «vot o idee oportună, la 
desert-

„Vi fac o rugăminte, —* aceea de 
a recomanda prin ziare și Franței în
tregi, unirea pe care ați realizat-o 
intre d-voastră..... Cred că unirea
este necesarii In vremurile de față, Vi 
sunt convins că numai prin unire ÎȘi 
va putea menține Franța în lume lo
cul eminent ce i se cuvine".

Mărturisire stranie fi stranie rugă
minte, din partea unui demnitar afezat 
pe piscul onor instituțiuni ca cele de. 
mocratice, pe cari doctrinarii oficiali 
le declară cu atât mai demne dead- 
mirațitine, cu cât zarva concurenței 
generale este mai mare. Democrația,
— regim isvortt din liberalismul po
litie, — este o aplicare spelbă a teo
riei liberalismului biologic. — care, fn 
baza hlpotezelor darwiniene, recu
noaște ca ideală „selecțiune naturală"; 
numai „lupta pentru existență“ și 
,,concurența vitală“. Or, in politica a- 
doptată de liberalismul democratic, — 
se păstrează oficial credința că cele 
mai bune soktțiuni de guvernământ 
sunt elaborate de un fel de „selec
țiune naturală" a formulelor politice, 
și de „concurența vitală“ dintre doc. 
trine. In realitate, insă, in spatele a- 
cestor doctrine, se ascund interesele 
personale ale impresarilor, a căror 
„luptă pentru existență" ciuntește fi 
energia rasei și resursele vistieriei pu
blice și prestigiul etnic.

Când face apel la unire, prin ur
mare. simpaticul prezident al Repu- 
plicei nu face decât să descalifice 
principiul fundamental al regimului pe 
care îl prezidează. Este drept că im
ploră unirea numai pentru ,,vremurile 
de față“. — ca un expedient penibil,
— necesar doar până treci podul... Pe 
urmă, — adică după reconstituirea 
depozitelor de consumație, — vrajba 
va putea fi restabilită.

Intre timp, presa este rugată să e- 
vanghelizeze norodul, strecurându-i 
setea de unire, — dar nimeni nu face 
nimic pentru a atenua forța de desbi- 
nare a unor instituțiuni conrupătoare. 
Sistem identic cu cel dela noi, — unde 
un președinte de Consiliu imploră 
presa să nu comenteze prea mult re
presiunile forței publice, — ca și 
când suprimarea unuia din efecte ar 
putea atenua gravitatea cauzelor. 
Metodă eminamente democratică, — 
echivalând cu aceea a medicului care 
vrea să-și vindece ologii punându-le 
comprese de muștar pe picioarele de 
lemn.

N. Pârvu
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Un document 
senzațional

Ministru fără portofoliu sunt! Prezident de organiza- 
am rămas 1 Să mai spună cineva că nu am consecvență

D. HALIPPAt 
ție fără organizație 
în acțiunile mele».

tem decât să raționalizăm migaria 
agricolă-

Am ținut o zi a grâului, foarte 
interesantă din punct de vedere 
teoretic și am fost cei dintâi a 
releva frumosul program alcătuit 
cu această ocazie. Dar, cu ce îl 
înfăptuim ? Cum putem cere pro- 
ducătorului agricol, care plătește, 
dobândă legal consfințită de 36 la 
sută (minimum), să se gândească 
la selecționarea grâului și la alte 
mijloace sistematice de cultură?

Am terminat cu ziua grâului- 
Acum s’a anunțat ziua „porumbu 
lui“. Mai bine am numi-o ,,ziua mă 
măligei“, căci — vorba Românu
lui — „tot o să o punem de mă
măligă“.

Vor urma poate, ziua orzului, a 
ovăzului, a cartofilor, a cepei, pos- 
tâmacului, ridichilor și așa 
departe.

Să ne raționalizăm, dar să 
cumva să cercetăm, „CE“ raționa
lizăm și ,,CU CE“ efectuăm a- 
ceastă lucrare, nici ce datorii șl 
cu ce procente, grevează datoriile 
obiectul planului nostru de rațioaa 
lizare-

Propunem un lucru. Să se orga
nizeze încă o zi, o zi când să se 
cerceteze situația financiară a plu
garului și această zi, să se nu 
measă „ziaa mizeriei plugarului 
român".

Ion Scutaru Franctirorii politici
Fără si vrea, Stalin, implacabi

lul vrăjmaș al nostru și al civiliza
ției burgheze, ne-a tăcut un ser
viciu, prin anunțarea cu vastă pu
blicitate a »pianului quinquenal**.  
Orgoliul revoluționar, necesitatea 
de a impresiona spre a ușura pro
paganda comunistă, au constrâns 
pe dictatorul roșu să imagineze un 
efort uriaș, o supremă încordare a 
retemiiltd sovietic «re a ’reMtea o 
sinteză stranie din organizația in
dustrială țip american și regimul 
juridic comunist, șl această sinteză 
roșie să ile Înfăptuită indiierent de 
regimul celorlalte state. Bine în
țeles că extremiștii bolșevici ca 
Leon Trotsky socotesc ci soarta 
republice! sovietice nu poate să 
fte separată de mersul revoluției 
mondiale, construcția comunismu
lui fiind un „match“ intre statul 
sovietic șl nu numai cu burghezia 
internă, dar șl cu burghezia din 
toată lumea; de aceea teoria co
munismului Într’un singur stat este 
o aberație. Stalin insă nu se în
curcă prea mult in exegeză mar
xistă, el înfruntă absurdul Și în
cearcă intriim ultim și suprem salt 
să verifice viabilitatea istorică a 
regimului sovietic. De aici necesi
tatea unul plan de ansamblu, me- 

: nit să coordoneze toate puterile 
spre a iniăptui ceva în afară de 
risipa retoricei revoluționare. Că 
faimosul „plan pe cinci ani“ va is- 
buti sau nu, interesează mai puțin; 
deocamdată a format un puternic 
avertisment dat economiei bur
gheze pe care o amenință. Prima 
manevră; „dumpingul", a sguduit 
statele agrare, le-a smucit din le
targie, Ie-a silit să-și examineze 
cu alțl ochi problema producției, 
deci un necontestat serviciu. Și in 
acelaș timp s’a arătat grava, de- 
zestruoasa eroare de a se lăsa o- 
pera de restaurație a forțelor pro
ducătoare, la voia întâmplării, fie 
in funcție de capriciul orientărilor 
electorale, fie in funcție de fante
zia guvernelor, irosindu-se in chip 
stupid și timp șl energie,

Ideia continuității și a disclplinli 
străduințelor spre a se mișca in 
linia aceluiaș obiectiv, ceiace for-

Dela „Scrisorile unui răzeș“, care 
publicate întâiu în „Hiena“ lui Pam- 
iil Șeicaru, aveau să constitue în vo
lum una dintre cele mai temeinice 
biruințe literare după războiu, — și 
până la acest roman „Comoara Re
gelui Dromichet* ’, Cezar Petrescu a 
clădit o operă priit care s’a cunoscut 
pe rine, și iată-1 din nou la isvoare'e 
•.lela care a plecat Romanul său a- 
părut de câteva zile (în editura Na
ționala. S. Ciornei), cest du Cesai 
Petresco, et du meilleur, cum ar sp'i 
ne traducătorul său în franțuzește, 
care actualmente face la Paris, corec 
turile romanului de războiu „întu
necare'*  (2 voi. Cartea Românească)

Pentru noi însă cari fam urmărit 
în toată activitatea sa nuvelisti<ă 
(Drumul cu Plopi, Omul din Vis, Car 

mau virtuțile regimului monarhic, 
au fost însușite și adaptate de Sta- 
lin regimului sovietic. „Planul quin- 
quenal“ înseamnă scoaterea proble 
melor vitale ale statului din zona 
neslguranțelor electorale, subordo
narea libertăților democratice 
necesităților de coordonare a 
sforțării comune.

In fața unei amenințări organi
zate, în fota acestei «tesive votați 
de exaltare a tuturor puterilor 
producătoare — șl „dumpingul“ 
cerealelor ne-a desmetldt o 
măsură de apărare se impunea. 
Programului pe cinci ani elaborat 
de Stalin, trebuia să-l răspundă 
un program pe cinci ani burghez, 
amenințarea comunistă fecundând 
energia instinctului de conservare 
burghez. Șl primul care a văzut 
limpede necesitatea unul pian uni
tar de refacere economică, un 
plan care .să. domine fluctuațiile 
politice, să na ile in funcție de ne
cunoscuta equației electorale, a 
fost Regele.

Guvernul a fost însărcinat să e- 
laboreze un plan de ansamblu; ul
terior, acest-plan, odată întocmit, 
va fi trimis tuturor șefilor de par
tide, cari vor ii rugați să-și facă 
toate obiecțiile, scriind tot ce vor 
socoti că este necesar să fie modi
ficat: o colaborare forțată, dar 
extrem de utilă, o foarte fecundă 
constrângere a partidelor de a 
gândi precis, de a inlocuț vagul 
retoric prin soluții închegate, în 
formulări ce nu mai ingădue nici 
un echivoc. Nimeni nu va mai pu
tea să pretindă libertatea agitației 
demagogice, căci toate partidele 
vor contribui la elaborarea pro
gramului pe cinci ani. Odată pro
gramul fixat, un fel de constituție 
economică, toate partidele care se 
vor perinda la guvern vor fi obli
gate să-l aplice cu stricteță, fiind 
doar programul lor. Sigur că acea
stă constrângere regală, la o gân
dire precisă, această desmeticlre 
impusă partidelor, nu prea face 
mare plăcere, cu atât mai mult, cu 
cât lupta nu se va mai da intre 
partide pe programe — vitrine a- 
măgitoare de iăgăduell — ci pe 

omului univers!, ci se integrează 
într’un sistem, aportul său gravi
tând în jurul umanității întocmai ca 
planeții în jurul soarelui. Ideea a- 
ceasta de axă a întregii sale pro
ducții literare îl desparte net de ge
nerația .Semănătorului“, care pre
ocupată tot de viața țăranului, îl si
tua pe țăran în centrul universului, 
întocmai cum făceau astrologii cu 
Planeta Pământul înainte de desco
peririle iui kopernick.

„Comoara Regelui Dxomichet“ este 
astfel o vastă pictură a țăranului 
dac, așa cum se găsește el până în 
ziua de astăzi, cu credințele și ere
surile lui, cu felul său de a vorbi 
scurt și cuprins, îndoindu-se cu mă
sură de lucrurile lumii, idealist până 
la utopie, dar idealist într’un sens 
care-i este propriu, și care-1 încer- 
cuește într'o zonă spirituală pă
gână, ce n’a putut fi creștinizată 
nici până în ziua de azi, dar care 
era umană înainte de creștinism, 

i <->—„—i..i om aj țăranului

net de Vară, Omul care și-a găsit 
umbra, Aranca, și Flori de Ghiață) 
și de romancier (Simfonia Fantasti
că, La Paradis General, Calea Victo
riei), Cesar Petrescu se desprinde, 
personal, în opera de contururi vas
te, organizând în jurul unui princi
piu creiator toată vitalitatea nației 
sale. Autorul a rămas însă acelaș 
răzăș muncitor, care scrie cu hărni
cia cu care strămoșii săi munceau 
câmpul, și'care pune în observarea 
oamenilor, a problemelor, și a socie
tății ambiante, o crudă și rece aten
țiune de entomolog aplecat peste mu
șuroiul de furnici vânzolit cu bățul.

Romancierul: recunoaște însă, cu 
o înțelegere nouă, că ceeace e par- Conceptul despre 
ticuiar eroilor Iui nu este essența nostru e de o înălțime care a sca
unul: caracter etern și absolut al pat neobservată romancierilor noștri

vrednicia de Înfăptuire a fiecăruia. 
In foc să se mai prezinte în fața 
alegătorilor cu gândul de a-i ză
păci cu promisiuni și așteptări de
șarte, in locul agitatorilor, vor tre
bui să se înfățișeze vredniciile 
oneste, oamenii , socotiți de omenie 
și de cumințenie. «Fiii poporului, 
etichetă sub care s’au strecurat 
toate ventuzele, vor fi uitați, fiind
că nimeni nu va «ai fatea hoe 
demagogie (vorbind dp partidele 
cu răspundere și care pot fi Însăr
cinate cu conducerea țării), fiecare 
fiind obligat să-și valideze situația 
politică prin valoarea elementelor 
ce le cuprinde in partid, prin mă
nunchiul de vrednicii pe care ii 
poate pune la dispoziția țării.

Rămâne de văzut dacă partidele 
vor accepta asemenea reduceri la 
capitolul impreciziilor agitatoare 
și demagogice. Acceptând să con
lucreze 1a elaborarea unui aseme
nea program, supunându-se tutu
ror consecințelor, mai urmează 
însă și o altă problemă ce nu poate 
fi ignorată: situația franctirorilor 
politici, a acelora ce nu vor să re
cunoască programul pe cinci' ani, 
și-și mențin libertatea de agitație 
extremistă. Lăsați liberi, neavând 
nici o concurență, extremiștii pot 
opera seducerea electorală a țării, 
pot in cazul unor eventuale ale
geri să deslănțue cea mai deșăn
țată demagogie, la care nu ar pu
tea rezista programul economic u- 
nitar elaborat de partidele cu răs
pundere. Atunci rezultatele de
vin cu adevărat dezastruoase. Să 
nu se uite că Stalin poate elabora 
programe pe cinci ani, fiindcă ale
geri nu există, iar opoziția por
nește pe drumul Siberiei când își 
afirmă opinia separată.

Aplaudăm ideia unui program e- 
conomic unitar elaborat cu consen
sul tuturor partidelor cu răspun
dere, dar cerem măsuri de sigu
ranță față de franctirorii politici, fie 
că reprezintă extrema stângă, fie 
că reprezintă extrema dreaptă. 
Altfel lăsăm câmp liber inițiativei 
fără de nici un fel de răspundere.

Pamfil Șeicaru

Prietenul nostru d. Ștefan Anas- 
tasescu, ne trimite o scrisoare în 
care ne desvălue cu accente de 
legitimă revoltă, toată tragedia 
conrupției morale care s’a furișat 
cu ipocrizie în colțurile cele mai 
îndepărtate ale tării. Ni se aduce 
la cunoștință anume că, bastul lui 
M. Eminescu, materializat în bronz 
cu reliefuri de profundă respirație 
sufletească de către sculptorul O. 
Han, și desvelit la 8 August 1926 
în mijlocul 'anei grandioase mani
festări publice la Mănăstirea 
Putna, a fost cenzurat de starețul 
respectiv, cu numele de Grigore 
Volcinsky- Pe soclul de marmoră 
care sprijinea bustul lui M. Emi- 
nesca acest oracol sfânt al sensi
bilității românești, se afla inscrip
ția :

„Cine-a îndrăgit străinii, 
Mânca-i-ar inima câinii...
Și frații întru Hristos, călugării 

mănăstirii, la îndemnul starețului 
sfântului locaș, vrednic și cucernic 
slujitor al deliciilor gastrice, so
cotind că „din cauza inscripției 
mulți străini nu mal vizitează mă
năstirea**  au hotărât astuparea cu 
ghips a frumoaselor versuri să
pate cu dalta în duritatea marmo
rei. Grija îndestulării lacome a 
pântecului, această obsesie perma
nentă, a luat proporțiile fioroase a- 
le Instinctului de conservare, care nu 
îngădue ca darurile bănești sau 
gastronomice să diminueze, și aa 
cenzurai meschin inscripția de pe 
monument.

Studenții moldoveni din „Aso
ciația Ștefan cel Mare“, întruniți 
în' congresul dela Putna la 20 Sept. 
1929 au redat la lumină versurile 
poetului, Starețul P. S- S- pă
rintele Volcinșky, a tunat furios 
cuvinte de amenințare, pornite din 
revolta mațelor ghiftuite cu stfe- 
vetlția generoasă a vizitatorilor stră 
ini. Și, la propunerea studenților 
tte a îngrădi mbnumenttil cu un 
grilaj de’fier, cuviosul arhimandrit 
al banului, și-a spovedit gândul 
mărturisind categoric, „că profa
nul Eminescu n’are ce căuta a- 
coio“-.

Așa dar, M. Eminescu, a fost 
censurât cu perfidă premeditare 
de arhimandritul Mănăstirii, la 
care grija cea lumească și instinc
tul de conservare intactă a obe
zității specific monahicești, nu m 
găduia diminuarea resurselor pe
cuniare. ■

Și tot pentru acest motiv, bus
tul lui M. Eminescu, promotorul i- 
deologiei naționaliste și plăsmuite 
rul inspirat al sensibilității româ 
pești este indezirabil în curtea 
Mănăstirii. Adică acolo, la Mănăs
tirea Putna, unde la 15 August 
1871 M.. Eminescu în tovărășia lai 
Ion Slavici și a altor camarazi din 
societatea academică „România 
Jună”, a ținut primul congres al 
studenților români. Să citească P. 
S. S. starețul Volcinsky „Aminti
rile**  lui Ion Slavici publicate în 
Ed- „Cultura Națională**,  și sa 
ne spue ; și nouă, dacă ima
gina angelică a părintelui ar
himandrit Arcadie Ciupercovici, e- 

gumenul mănăstirii Putna 
1871 și organizatorul congresului 
studenților naționaliști, nu 
pe conștiința turbure ce a mânjit 
cu ghips versurile poetului.

Și dacă blândul inocent ca
re stărețește astăzi mănăstirea 
Putna, va invoca tovărășia con
spirativă a Ministerului de Culte 
și a d-lui Liviu Rebreanu. Preșe
dintele S. S. R-, care în această 
calitate, a fost prevenit de profa
narea ce s’a adus monumentului 
lui M- Eminescu, și totuși, n’a lua*  
nici o atitudine, vom răspunde că 

din

apasă

dinainte de Cesar Petrescu, și expre- 
siunea țărănească destul de fre- 
cuentă „să ne omenim**,  adică „să 
ne cinstim cu vin", desvăluește un 
suflet întreg, în care creștinismul or
todox n’a avut ce modifica.

Pe un plaiu românesc a crescut 
până la vârsta studiului prin școli, 
un fecior de țăran, muncit de o sete 
de a ști, de o curiozitate de alt fel de
cât a lui Niculăiță Minciună. Acest 
Zaharia Duhu face două sau trei 
clase de liceu, se îmbolnăvește, cade 
la pat. Părinții de teamă să nu 
piardă copilul, îl opresc dela Școală, 
și în acest chip, copilul care voia să 
ajungă un învățat, rămâne un simplu 
țăran, ulcerat de durerea de a nu fi 
putut face studii înalte. Părinții lui, 
răzeși cu dare de mână, orgolioși, 
intrepizi. Antioh Duhu, tatăl, cer
tăreț, îngropat până la gât în pro
cese, pentru drepturile Iui, a agoni
sit atâta avere încât fiului nu-i ră
mâne decât: să administreze ceeace 
a moștenit, pentru o viață lipsită de 
nevoi. Fiul Zaharia e chinuit -însă 

misiunea unai slujitor al altarelor 
străvechi este și aceea de a su
plini, cu comorile lui de spiritua'i- 
♦ate, infirmitățile morale ale, unor 
oameni a căror carieră a fost în
chinată unor interese cu totul al- 
tele decât ceie naționale.

Nimeni nu are pretențiuneade a 
face o virtute din ura împotriva 
străinilor, ș» noi suntem cei dintâi 
cari să ne declarăm gata să în
drăgim pe străinii cari nu ne urăsc 
țara. Cu condițiunea ca să nu ne 
urască patria noastră, suntem gata 
să îndrăgim chiar pe cel cari își . 
adoră patria lor. străină nouă. Nu 
sensul literal al versurilor Iul Eml- 
cescu era de salvat, în turtea Mă
năstirii Putna, ci respectul pentru 
magul fit caie a răsărit la grai în 
toată splendoarea tezaurul de fru
musețe al sufletului românesc.

Nicolae Roșu

Mărturisiri 
„sinistre“...

, Mare bucurie, amestecată cu maro 
scârbă, in coloanele oficiosului ^Drep
tatea“, desgustat și liKântat in ace
la? timp de declarațiunile făcute unui 
ziar maghiar din Oradea de către d, 
Tibetiu Moșoiii. fost deputat liberal/ 
și fiu al generalului.

,,Se zice despre noi că am furatt 
când am fost la putere", — declar 
rase simpaticul fost deputat, fiul sim*  
paticului [ost ministru... „Dat Am fu
rat./Dar atunci poporul avea ce st 
mănânce”.

Un cuvânt nu capătă un sens pre
cis, fără îndoială, decât In vecinătatea 
altor cuvinte; înțelesul adevărat al u- 
nei fraze este determinat și de con- , 
text» dar mai ales de firea omului cara 
a rostit-o. Nu poți izola o declarați«/ 
pentru a o exploata, nici de ansamblul 
din ca*£  face parte, nici de gura cer 
hti care a făcut-o. Cum îl cunoaștem 
noi pe d. Tiberig Moșotii, intelectual 
rafinat, familiarizat cu umorul filoza- 
fie, și amator de ironii paradoxale, 
dar mai ales om de ispravă și de cili» 
Sie, avem convingerea că [raza d-saie 
citată de „Dreptatea**  nu putea avea 
In nici un caz valoarea unei profe
siuni de necredință Și de venalitate. 
Dar oficiosul guvernului, șoltic și in
genios, se grăbește să proclame că 
,/estul nu mai interesează", anexân- 
du-și cu voluptate „această simplă, 
neverosimilă, sinistră mărturisire". 5’1 
ezită să aleagă între „admirația 
pentru sinceritatea netadoelnică a 
d-iúí Tiberiu Moșoiu" și „oroarea 
pentru scurta lui spovedanie* ’. „Ver
bul acesta, — AM FURAT, — con
stată „Dreptatea“, — ,,ne sună stra
niu în auz”.

întrucât ne priveșțe, înțelegem spai
ma confratelui guvernamental. în fa
ța unei asemenea afirmațiuni, „enor
mă, groaznică și inconștientă* ’. Dacă 
metoda fostului deputat liberal ar 
prinde, și dacă umorul d-lui Tiberiu 
Moșoiu ar fi copiat de pârcălabii na- 
țtonal-țărănismului, pe cari toată lu
mea îi știe săraci și cu duhul și cu 
umorul, vă închipuiți ce-l așteaptă pe 
d. G. G. Mironescul... înseamnă ca, 
într’o bună zi, la tribuna parlamentu
lui,'fiecare majoritar să apară cu O 
spovedanie de fraudă, firește justifi
cată și etic și alimentar...... Am furat,
dar atunci poporul avea ce să bea“... 
„Fur, dar n’am ce mânca... „Voi fu
ra, dar atunci voi avea grija tă pun 
și ceva deoparte"...

Metoda d-lui Tiberiu Moșoiu, folo
sită fără corectivul subteran al ironiei, 
poate fi fatală partidelor cari se res
pectă. Oficiosul național-țărănist este 
cuminte când o stigmatizează cu a» 
tata oroare, umoristică.

Ion Dîmitrescu

J

l

I

do vedenii, lecturile neisprăvite i se 
îmbină cu o fantezie fără opreliște. 
E dispus să cheltuiască totul pentru 
săpturile de pe moșie. El nu e un 
vulgar căutător de comori, un ma
niac cum sunt mulți printre țăranii 
noștri. Nu e un pedant care vrea să 
se deosebească de ceilalți țărani prin 
îndeletniciri originale. Nu. Zaharia 
Duhu e bogat. El caută comoara re
gelui Dromichet,. despre care a citit 
în Diodor din Sicilia și asupra căruia 
s’a documentat citind pe toți istoricii 
timpurilor antice. Iubind oalele, va
sele vechi, armele găsite la cernutul 
pământului în care scobește fără 
oboseală, acoperit de blestemele ma
mei sale, care nu-i înțelege patima, 
Zaharia Duhu a crescut tn ochii ță
ranilor, cari la el vin cu tot ce 
scoate pluml din mărunlaelo pă- 
rnftnlutai. Vin și niște profesori del i 
Rncvreiti („or fi mai curând niște 
negustori“), cari voesc să-i mimnnre 
micul muzeu pe . care-1 îmbogățește 
în fiecare zi. Zaharia Duhu este un

(Continuare în pag. 11 -a)
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Seria Vll-a — Cupon No. w
Cititori! ziarului „Curentul" cari vor strânge ți trimite administrație 
ziarului nostru saria Vl-a de 40 cupoane, vor primi grfituit o polița 
de asigurare „Capitalizare" Viața populară (cu amortisment cu tra
geri Iun; re la sorți) Iu valoaie de lei 20 Lt o a Societății JREVL- 

DEREA” cu care vor participa în mod gratuit la a patra 
tragere de amortizare

(Continuare 
fel de prinț ®l satului, și din ziua 
în care ploile scot la ivemă o bră
țară veche, fiecare țăran crede că 
are țn spatele casei un latifundiu de 
băniți cu galbeni, Îngropate de câte 
un rege anonim. Un fenomen de con
tagiune colectivă transformă fața 
satului în câțiva ani. Pe urmele 
unor profesori arheologi vin și niște 
ingineri, apoi niște oameni politici 
(se desprinde din toată cartea o su
perbă ură Împotriva canaliei politice, 
trăsătură caracteristică a răzășu- 
lui). Aceștia descoperă nu comoara 
regelui get, dar o comoară mai pu
țin himerică. Dealurile acelea au In 
străfundul lor păcură. Se constitue 
o societate anonimă pentru exploa
tare, Începe cumpărarea la preț ur
cat a locurilor crezute până atunci 
sterpe, convertirea satului la religia 
banului călduros și imediat, și din 
clipa aceea Zaharia Duliu rămâne 
singur cu nebunia lui, singurul cău
tător al comorii regelui Dromichet.

Un prefect, tip de fanariot, cunos
cut In romanul românesc, ruinează 
cu aere protectoare, și cu amici co
laboratori, averea boerului Iloveanu, 
care stă numai în străinătate, răs- 
boiul scoate la suprafață o generație 
lacomă «i crudă In mijlocul căreia 
cu atât mai mult Zaharia Duhu se 
simte depeizat. Erupția unei sonde 
Isbnlește să transforme satul, să i 
dea altă față și alt suflet. Piscul Voi- 
vodesei devine Întâi stație de drum 
de fier, apoi un sat luminat cu elec
tricitate, apoi un târg în care tot 
ceeace era vechiu și aparținuse unei 
lumi dispărute, moare încet, lntr o 
dureroasă osteneală.

Au mai rămas doar doi oameni 
cari sapă înainte în susul pârâului: 
Duhu și amicul său, un gușat sim
patic și mistic, Oarță. Cel mai bun și 
cel mai rău din sat, stau alături, 
jcu cazmalele în mâini, căutând o 
comoară, nu pentru valoarea ei ma
terială, căci primul e destul de bo
gat, iar al doilea nu știe valoarea 
banului și e fericit să slugărnicească 
fără simbrie, ca un câine, toată viața 
lui.
'De râsul satului, amândoi iau ca

lea cârciumii, ca mai toți eroii ță
rani din romanele lui Mihail Sado- 
veanu, atât de autentici și de mono
toni în reacțiunea lor față de lumea 
care nu-i mai suportă.

Un nepot, Petru ță V. Tudcee, cel 
care găsise brățara, a studiat în 
străinătate cu banii lui Duhu, și se 
întoarce să-i mulțumească. El e ul
timul care aruncă piatra, care nu-i 
mai pricepe osânda acelorași săpă
turi fără rezultat în aproape cinci- 
apreceze ani.

De aci înainte Zaharia Duhu e 
condamnat. Nu-1 mai iau în serios 
decât copiii cari-i cer să le dea ha
muri de aur pentru caii lor mici, și 
jucării acaziouale, din comoara re
gelui Dromichet.

Romancerr*  n a avut și cruzimea 
de a face diu eroul său prostul sa
tului, care e iiu mai puțin un tip 
real, cărând apă la scalda morților, 
ducând crucea înaintea dricului și 
arătându-se toată ziua în piață plin 
de decorații ca un iconostas. Zaha
ria Duhu este construit dintr’un alt 
metal. îndărătnicia lui în căutarea 
comorii era la început numai dina
mismul științii sale de suflet ales. 
Acum aceeaș îndărătnicie devine o 
armă de luptă împotriva disprețului 
de care se vede acoperit. Toți în 
jurul lui prosperă. Fetele s au mări
tat. Băeții au făcut studii frumoase 
Și sunt situați bine în societate. Nu
mai el a rămas tot la coada hârie- 
țului, voluntar idealist a! unei mu
cenicii din ale cărei taine nimeni nu 
s’a mai împărtășit.

Intr’o noapte, In care romancierul 
utilizează admirabil focul dela bi
serica din Costești, Zaharia Duhu, 
cu mâinile arse de jar, se duce la 
malul pârâului unde a căutat co
moara. Singur și nebun, el își con
tinuă săpăturile începute de dimi
neață, așteptând o moarte miloasă 
care să-l adoarmă acum, după ce 
băuse ultimul pahar, dupăce cule- 
sese numai ingratitudine dela cei 
cărora le salvase avutul în 1907 Mi
nunea pe care a așteptat-o și pentru 
care s’a răstignit în fața oamenilor, 
se desăvârșește în acea noapte de 
Paști, sub bătaia albă a lunii. In 
albia pârâului, el găsește comoara 
întocmai cum a imaginat-o. Și o se
ninătate divină îl umple deodată. 
Un dispreț pentru toată lumea sa de 
frați și de bestii cari nu iartă nici o 
ridicare peste mlaștina de mediocri
tate a vieții. O filosofie ultimă, cum 
spune Nietzsche, în renunțare. Za
haria Duhu toarnă pământ peste co
moara de aur și de pietre nestimate 
în care a crezut totdeauna, se în
toarce în sat, unde se leapădă în 
fața alor lui de eres. Jură că marea 
comoară a regelui Dromichet nu 
există, și toți îl înconjoară ca pe un 
bolnav, Si-1 apropie de inima lor 
bună în fond.

In pragul acestei zdrobitoare expe 
riențe romanul lui Cezar Petrescn 
se termină și începe romanul petro 
lului .Aurul Negru**,  al doilea din 
ciclul anunțat

I

din pag. I-a)
Am trecut poate prea repedp asu

pra episoadelor care umplu această 
carte bogată în care pulsează întrun, 
ritm egal acel pute.rnic adevăr trăit, 
pecetea autentică a talentului în 
plină eflorescentă și maturitate. „Co
moara Regelui Dromichet“ oferă as
pectul unei societăți care face legă
tura între două lumi, despărțită 
prin răsboiul mondial, și nemai îm
păcate de atunci.

Interesul incomparabil pe care-l 
reprezintă romanele lui Cezar Pe- 
trescu, în general, și „Comoara Re
gelui Dromichet**  în special, rezidă 
într’o convingere realizată artistic, 
că viața nu e decât varietate și ne- 
asemănare. Mediocrul Dinu Grin- 
țeanu, care e și inginer, nu e mai 
rău decât Zaharia Duhu și nici mai 
bun decât Emil Sava, această figură 
în care se vor regăsi toți actualii 
noștri „conducători de masse“, ex
ploatatorii unor împrejurări și ai 
unor oameni pentru a căror operă ei 
n'au nici un merit. Astfel eroii a- 
cestei vaste picturi au fiecare scuza 
naturii lor, și luați individual sunt 
oameni banali de pe stradă. întoc
mai ca în muzică, unde raporturile 
dintre note determină grația melo
diei, nefiind o notă mai muzicală 
decât alta, în roman interesul pentru 
fiecare personaj în parte se dega
jează dintr’o tumultuoasă acțiune de 
ansamblu, în care unul determină pe 
celălalt.

Când după o muneă literară 
uriașe, Charles Diclcens retras la țară 
și-a primit un admirator pe care l a 
ospătat o zi, acesta s’a mirat că un 
atât de glorios scriitor n’a putut încă 
să-și facă o casă a lui, romancierul 
i-a răspuns: „Ce vrei, dragul meu, 
cărămizile sunt mai scumpe decât 
cuvintele“.

Acest destin al scriitorilor a întă
rit în ei un demn pesimism, reper
cutat în opere de reală valoare prin 
caricaturizarea celor cari reprezintă 
societatea, în mediocritate și în tieă- 
loșie, mai bine decât scriitorii. Și nu 
e de mirare că acest accent de sar
casm față de omul politic este găsi- 
bil și în opera lui Balzac și în a lui 
Flaubert și într’a lui Maupassant 
(laoparte lăsând pe France și pe 
Bourget).

Ceeace guvernează destinele tutu
ror eroilor activi din „Comoara Re
gelui Dromichet“, este viciul: avari- 
ția, concupiscența, beția, dorința 
nestăpânită. Sunt însă și vicii, cari, 
cum observa Montaigne, au în ele 
ceva generos, și în eare virtuți ca 
lectura, știința, curiozitatea, au par
tea lor agravantă. Acestea nu mai 
sunt niște vicii ale corpului, ci niște 
lunecușuri primejdioase pentru spi
rit. Analiza viciului care frământă 
pe Zaharia Duhu, îmbogățește tema, 
care este foarte nouă în romanul ro
mânesc, cu un sondaj prețios tntr un 
material viu și care nu ispitește prin 
sensațional, ci tocmai prin banalita
tea, adică prin eternitatea lui. Obser
vând în parte acești eroi cari popu
lează romanul lui Cezar Petrescu, 
criticul ajunge să se dispenseze de 
a i mai ști pe nume și de a le urmări 
caiacteristicile individuale. Ei repre
zintă colectiviști și ciocnirea lor 
este mai lt-i-'deauna hotărîtoare 
pentru colectivități, întocmai ca 
lupta lui Buzcs’u Preda cu hanul 
tătarilor, din Agendele cărții de ci
tire.

„Comoara Regelui Dromichet“ este 
începutul unei triologii, cari va oferi 
o frescă largă și variată a societății 
contimporane. E în acelaș timp, un 
roman realizat după regulile clasice 
ale romanului, și o operă eare va 
conta în istoria literară.

Romulus Dianu

D cționarul de citate 
de B.jnanan

In execclenta și neobosita editură 
„Naționala" S. Ciornei, a apărut 
zilele acestea a seasea edițiune a 
prețiosului „Dicționar de citate $i 
locuțiuni străinf, — întoemit de 
d. B. Marian, — și menit să aducă 
mari foloase tuturor intelectuali
lor: profesorilor, studenților, scrii
torilor, avocaților, literaților. oa
menilor politici, preoților, elevilor 
coaielor secundare și chiar con- 
:aților de gazetărie-

Citatele, — latinești, grecești, 
franceze, germane, italienești și 
englezești, — judicios înșirate în 
ordinea alfabetică, și alese cu mulr 
discernământ, — sunt toate înso
țite de traducerea și de comenta
riul lor necesar. — ca si de refe
rința autorului din a cărui operă 
au fost desprinse de preferința pu
blică.

Este un îndreptar indispensabil 
oricărui muncitor cerebral, — și 
rapiditatea cu care au fost până 
astăzi epuizate cele cinci edițiui.i 
anterioare aduce mărturia lacunei 
pe care o împlinea în cultura noas
tră opera d-lui B. Marian.

ORT. : Cuviosul părinte Isidor Pelu- 
siotul (f 440).

CAT, : SI. Gilbert. 
ISR. : 17 Șevat 5691. 
MUS. t 1« Ramazan 1349.

TEATRELE
OPERA ROMANA, ora 8.30 seara : 

„Paiațe" și „Giani Sohichi* .
NAȚIONAL, ora 8.30 seara : „Evan- 

teiul d-nei Wendermere’’ și „Act 
Venețian“.

REGINA MARIA, ora 9 seara: „Po- 
rumbița fără aripi“.

VENTURA, ora 9 seara: „Roxy**.  
ELITA, ora 9.15 seara : „Simona“. 
MAJESTIC, ora 9.15 seara ■- „Foaie 

verde Majestic“.
ALHAMBRA, ora 9.15 seara: „M. 

B. et Co.“.
CINEMATOriiAFL 

TRIAN0N-*  „Nimic nou pe frontul 
de vest", de Erich Maria Remar
que.

REGAL: „Dinamita“ realizată de re
gizorul Cecil B. de Miile.

CINEMA SELECT : „John Mc Cor- 
mack, cel mai mare tenor al lumii, 
cântă în primul său iilm „Cântecul 
inimii’ . Complectare*  Noul Jurnal 
Fox.

CAPITOL. „Noapte bună, fetiță dul
ce'*  cu Hans Stuwe, Charlotte-Suza, 
etc.

VOX : „Trei zile de arest“ ou Lucie 
English, Gretl Theimex etc.

ROXY ; „01/ Neamurile“ cu Char
lotte Ander.

BULEVARD PALACE; „Pe frontul 
de,vest 1918“, vorbit in limba ger
mană și franceză.

CORSO: „Das lied ist aus" (Cântecul 
s’a sfârșit) cu Willy Forst și Lia
ne Haid.

MAJESTIC (ziua): „Domnișoara cu 
. protert’i".

OMNIA J’accuse“ cu Severin Mara 
și „Stan și Bran fac chef“.

A. R. P. A- (Sala Episcopiei): „So- 
nia, păpușa Barcelonei’* cu Lily 
Damita și Warwick Ward.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Tara fă 
r& femei*'  cu Conrad Veidt, Elga 
Brink și Greta Berger.

MARNA : „La noapte eventual’* cu 
Jenny Jugo și revista „Carnaval**  
ou Titi Mihăilescu.

MARCONI ; „Două inimi întrun 
vals“ cu Willy Forst și trupa de 
reviste N. Burmas.

VOLTA BUZEȘTI: „Adio Madrid'*,  
film vorbitor cu Ramon Novarro 
și Dorothy Jordan. Comedie ou 
Stan și Bran și Jurnal Fox.

ROMA : >-Un minut înainte de 12'*  
cu Seoison și „Vampirii Varșo- 
viei’ ; seara trupa Scarion.

RAHOVA : „Ecaterina Teodoroiu“, 
film sonor românesc și „Vreau sĂ 
iubesc'*  cu Dolores de! Rio

SERBAN-VODA: „Strada păcatelor'*  
o comedie și artiști.

TERRA-*  „Șampionul boxului**  cn 
Karl Dane și Joan Grawford și 
Jach Hoit in „Pionierii deșertului'*;  
compania de Mviste Bejan.

GLORIA : „Copoiul**  (Der Greife) film 
cântat și vorbit in limba germană 
cu Charlotte S.uza și Hans Anders. 
Completare jurnal Fox.

REX : „Un tango pentru tine“ cu 
Willy Forst și o completare.

AMERICAN: „Londra In flăcări1* și 
„Paf și Patachon la cabaret’*.

DICHIU: „Mântuirea“ cu John Gil
bert, Renée Adorée și Coriaue 
Grifth

B AR ASC U (str. Ziduri 58) ; „Dreptul 
la dragoste**  cu Grete Garbo Și 2 
completări sonore.

ATENEUL OBOR: „Gelozie**  cu Wil
liam Hainea și o comedie.

ILEANA (Luna-Park): „In voia valu
rilor“, o comedie americană.

FILANTROPIA: „Cartierul latin“ cu 
Ivan Pei'ovicl și o complectate.

LEONARD: „Ramona’* eu Dolores 
del Rio șl o completare.

EDISON: „Wings; epopeea Aerului’’. 
Seara trupa Georgescu Jassi.

LUCIFER (Dudești) : „Eroticon“ cu 
Ita Rina.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Aghio
tantul Țarului’* și artiști.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 4 Febauarie

D. M. Borș str. Vasile Lascăr 42 
tel. 202/66; I. Mătăsaru cal. Victoriei 
110 tel. 203/27; L. Tărnăuceanu calea 
Griviței 81 tel. 314/61; Gh. Corolen. 
ca cal. Moșilor 217 tel. 229/57: D- 
Ar. Mihalovici cal. Călăraș Tor 34 
tel. 356/83; Al. Munteanu str. Mihai 
Vodă 8 tel. 355/23; E. Frenkel calea 
Văcărești 39 tel. 364/13; Margareta 
Nacu prelung. Dorobanților 57 tel. 
216/06; N. Bădila șos. Mihai Bravu 
32; Victor Iacobi str. Patriei (Piața 
cu flori) 14 tel. 321/56; Filareta Zam- 
firescu str. Banu Manta 61.

SPECTACOLELE SAPTAMANII
Delà I Februarie la 8 Februarie 1931

ZI
LE

LE OPERA 
ROMANA

TEATRUL 
NAȚIONAL

TEATRUL 
VENTURA

I EA IRUL 
RUGINA 
MARIA
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Paiațe și Giani 
Schichi

Evantaiul d-nei
Wendermere și Roxy
Act Venetian

Porumb ța 
fără aripi Simona

Foaie verde 

Majestic
M. B. et Co.

Boris Godunov
i mul cu 
mâr oaga 

femeia și paiața

j Roxy Etitne 
Porumbița 
fără ar pi

Simona Foaie verde 

Majestic
M. B. et Co,Dușmana Simona

V
IN

ER
I

Aida Flacăra sfântă
Comedia 
Zorilor 
Roxy

Porumbița 
fără aripi Simona

Foaie verde 

Majestic
M. B. et Co.

SÁ
M

B.

Ebreea
Omul cu 
mârțoaga Comedia 

Zorilor
Ro.y

Profesiunea 
d-nei Warren Simona Foaie verde

Majestic
M, B. et Co.Evantaiul d-nei 

Wendermeie
Porumbița fără 

ar-pi
Simona

Z
1

Rigoleto Rev-zorul Roxy
Horumb.ța fără 

aripi Simona
roate verde 

Majestic M. B. et. Co.
Mignon Femeia și paiața Roxy Porumbița fără 

aripi
Simona Foa e verde 

Majestic
M. i . et Co.

Baloane de săpun

Fata cantonierului
Profitând de două sărbători conse

cutive, m’am repezit, zilele trecute, 
până la Predeal. Plecasem cu un tren 
de dimineață și, cum imi sacrificasem 
o bună parte din orele destinate som
nului, moțăiam într’un colț al com
partimentului, cu capul sprijinit de re» 
zemătoarea canapelei.

tinde mi-or fi fost gândurile, nu 
știu. Dar, in momentul când condu
cătorul trenului anunța stația Bușteni, 
o pornire mai presus de puterile mele 
m’a făcut să sar în picioare și să a- 
puc, cu mâna, perdelele dela geam, în
cercând să astup fereastra.

O doamnă, din [ața mea, mă privi 
întrun chip... ciudat. Și, in mai puțin 
ca o fracțiune de clipă, îmi dădui 
seama că m’am înșelat cu... șaispre
zece ani...

Nu mai eram elevul cu termen re
dus, din anul premergător intrării noa
stre în răsboiu, însărcinat de supe
riorii săi ierarhici să tragă perdelele 
la geamuri, în trenurile cari mergeau 
dela Bușteni la Predeal! (Pe vremea 
aceia, într’adevăr, ordine stricte ve
niseră la batalion, ca să mascăm călă
torilor, în felul acesta, lucrările de
fensive ce se executau pe Valea Pra 
hovei).

M’am așezat, potolit, la locul meu 
și am început să râd, icu mâna la gură, 
nmintindu-mi de o poveste pe care 
un călător elvețian — căruia refuzam 
să-i dau rațiunea pentru care îl pri
văm de priveliștea minunatelor po
ziții naturale dintre Bușteni și Azuga 
— mi-a povestit-o, între cele două 
stații:

...Cică într’o regiune oarecare, din 
Elveția, personalul trenurilor trăgea, 
tot așa, perdelele la ferestre, când 
trenul trecea prin dreptul unui anumit 
canton.

Un pasager a avut, odată, curiozi-

Conferința (Hui Pamîil Șeicaru 
la Târgul Mureș

TG.-MUREȘ. — In ziua de 31 
Ianuarie ora 6 seara a avut loc 
în sala de concert dela Palatul 
Cultural, conferința d-lui Pam- 
fii Șeicaru, în prezența unui nu
meros public.

Cuvântul de deschidere l-a ți
nut președintele societății „Ti
nerimea Română” din localitate, 
d. Eustațiu Mărculescu, pare a 
prezentat pe conferențiar.

A urmat apoî conferința d-lui 
Pamfil Șeicaru, despre ,,Europa 
industrială și Europa agricolă”, 
care a fost îndelung aplaudată.

La orele 9 seara, un grup de 
25 persoane, din elita intelectu
ală locală au oferit d-lui Pamfil 
Șeicaru o masă prietenească în 
sala restaurantului ,,Cozma’’.

D. prof. Mărculescu, președin
tele soc. „Tinerimea", expune 
aici programul cultural al socie
tății, și d. Pamfil Șeicaru se în
scrie cu 1000 lei din partea zia
rului -Curentul’ pentru cea mai

TeatruÎJMuzIcă
„Porumbița fără aripi4 

la T» Regina Maria 
Astăzi, Miercuri, ars loc la Teatrul 

Regina Maria premiera „Porumbița 
fără aripi”, noua lucrare originală a 
d-lui Ion Minulescu; rolurile princi
pale din această piesă snnt interpre
tate de d-nii G. Storin, V. Maximi- 
lian, d-nele Mania Antonova șl Sil
via Dumitrescu. Decorul după schița 
pictorului Iser; regia d-lui Haig Ac- 
terian.

Succesul mereu 
crescând al Simonei

De când s’au anunțat prețurile 
populare la teatrul Elita casierul a- 
eestul teatru nu cunoaște o clipă de 
odihnă.

Se rețin bilete pentru Joi la ma
tineu, pentru Vineri seara, Sâmbătă 
ba chiar și pentru Duminică mati
neu și seara.

Săptămâna aceasta au loc inati- 
ueuri mâine Joi, Sâmbătă și Dumi
necă Ia 4 d. a. precis cu 20, 40 și 
60 lei locul, iar spectacolele de

seară — cari încep la 9 jum., — cu 
40, 60 și 80 lei.

Interpretarea aceiași dela pre
mieră în frunte cu Sily Vasiliu, M’a 
Apostolescu, Jeanna Doljan, Cos- 
tlcă Toneanu, tenorul I. Brună, G. 
Bâcleșeanu, Nae Slmionescu, prof. 
Willy, Lorentz, ulodaru, Doinaru 
etc.

Cassa deschisă dela 10 jum. 
a. m.

Concertul 
Felix Galimir

Violonistul Felix Galimir, consi
derat în Apus ca unul dintre cele 
mai viguroase talente ale nouiei 
generații, concertează pentru pri
ma data în seara de 7 Februarie 
in fața Fublicnlu/ bucureștean, ia 
.Ateneul Român’.

Felix Galimir a concertat cu 
mare succes in ultima vreme, ca 
solist al concertelor simfonice din 
Vioria, Paris și Amsterdam. Bile
tele s’au pus în vânzare la ghișeu’ 
„Impresa" din magazinul Jpcar"

T i 1

tatea să se Informeze asupra motive
lor și iată ce a aflat:

Cu vreun an mai înainte, în timpul 
trecerii trenului, fata cantonierului 
respectiv, cuprinsă de o nevoie inexo
rabilă, stătea pe marginea șanțului, cu 
spatele la tren și... își vedea de treabă.

Un american bogat, care o văzuse 
pe geam, s’a îndrăgostit de ea și, tră. 
gând semnalul de alarmă, a oprit tre
nul, a dus la cantonier și a cerut-o, 
pe fisa. în căsătorie...

De atunci, aflând de norocul ce dă
duse peste fata cantonierului, fetele 
din patru sate apropiate, se strân
geau. la ora trecerii trenului, și... se 
așezau pe marginea șanțului, cu spa
tele la tren, așteptând să mai treacă 
vreun... american.

Iar ca măsură polițienească, pen
tru a cruța pasagerii de un asemenea 
spectacol, trebuia să se tragă perdelele 
la geamuri, când trenul trecea prin 
dreptul cantonului...

Geer Patrick

Șezători 
pentru meseriași

Joi 5 Februarie 1931, ora 9 sea
ra, va avea loc la Casa Medicală 
Centrală din stradela General La- 
hovary 5, lângă Ministerul Muncii, 
a 9-a șezătoare culturală pentru 
meseriașii asigurați ai Casei Cen
trale a Asig. Sociale.

Va vorbi d- dr. Poenaru Copleș
ea despre: .fumatul Ui clasa mun
citoare".

D-nii Nottara și Mihail Vulpescu 
dela Opv'a română, violoncelistul 
Uranic și tenor?.'/ M- Georgesca- 
vor executa diferite producțiuni 
muzicale.

La această șezătoare va lua par
te si d. prof. Emil Hațiegan, mi
nistrul Muncii, Sănătății șl Ocroti
rilor Sociale.

bună lucrare culturală a județu. 
lui Mureș.

Au vorbit apoi d-nii j căpitan 
Moldo vanii, dela liceul militar, 
căp. Roșu Ion, Jt col. Finlchi și 
profesorul Slghlșoreanu.

D. Pamfil Șeicaru mulțumește 
tutror pentru frumoasa primire 
care i s’a făcut, declamând că 
pleacă mulțumit din Tg. Mureș. 
Din persoanele prezente notăm 
pe d-nii: prefect dr. Vascanu, se
nator Vulcu, primar dr. Pan- 
tea, protopopul llie Câmpeanu, 
protopopul Șt. Rusu, lt. col. Car- 
laont șef de stat major, d. Eugen 
Androneșa inspector general sa
nitar din București, Ropa Traian 
maior S. Ciudin. maior P. Popes 
cu. It. col. Finlcld, ing. Șeivan 
Ciocan, adm. Musca, și d-nii pro 
fesori: Slghlșoreanu, N. Geor
gescu, Suna.

D, Pamfil Șeicaru a părăsit o- 
rașul în aceiași seară plecând la 
Buourești,

r à

Crâmpeie...
Expoziția 

Schweltzer-Cumpănd
Pictorul Schweitzer-CumpUnă a 

deschis expoziția sa> în atelieru1 
său din str. General Budișteanu 
No. 30 (colț cu str. General Ber- 
thelot).

„Alb și negru**
In editară excelentei revicte „Vre

mea’, din oe in oe mai apreciata In 
cercurile noastre literare, grație co
laborării d-lor Pompiliu Constanti- 
nescu, Șerban Oioculesan și G. Căli- 
nescu; dar din co ta oe mal slabă din 
punctul de vedere teatral, — apare 
astăzi micul și densul volum de în
semnări politice „Alb și negru", — 
de d. Petre 1. Ghiațâ.

Stenografiate laconic, și uneori ex
primate în formule ferioite, se suc
ced în acest mic volum pârerile in
teresante ale autorului despre arta 
politică, partidele politice, presă, re
voluții și monarhii. Frazele mai în
semnate sunt scrise ou litere cursive, 
cu litere aldine sau chiar cu litere 
mari, — ceeace iace cu mult mal 
clară ideologia politică a autorului.

Dostoiewski 
a prevăzut bolșevismul 

Cu ocaziu comemorării aniver
sării de 50 dc ani dela moartea lui 
Do^’ lewski. s’a publicat un număi 

considerabil de scrisori inedite ale 
acestuia, urmate de numeroase 
comentarii — dintre care cea ma. 
senzațională — a fost conferința 
profesorului K. Roulman, ținu
tă la Universitatea populară ru

Conferința d4ui I. Petrovici 
la Viena

Se știe că. acum zece zile, d. pro
fesor I. PETROVICI. fost ministru, 
fiind Invitat de Societatea de filozo» 
fie din Viena a ținut o conferință pe 
care am anunțat-o la vreme, și des
pre al cărei succes am fost înștiințați 
de telegramele din Viena.

După câteva zile, ziarele vieneze au 
publicat dări de seamă, subliniind 
succesul și rezumând ideile conferin
ței.

Unele din ele, cum este „Ncuea 
Wiener Joumal’*,  au revenit pentru a 
doua oară, după câteva zile, ocupân- 
du-se de personalitatea conferenția
rului și spunând că d. Petrovid „este 
un învățat de calitate rară” și un cu
noscător excelent al psihologiei unei 
săli de conferințe’’.

Ca tncheere, reproducem un pasa
giu din darea de seamă apărută în 
ziarului ,»Reîchspost,‘:

394 m. BUCUREȘTL — 13.00: Mu
zică simfonică (plăci de gramofon).

13.30: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor Du 
nării și semna) orar.

13.50: Muzică vocală (plăci de gra 
mofon).

17: Orchestra Radio: Joh. Strauss: 
Marș din Voevodul Țiganilor; Wald
teufel: Sfârșit de veac-vals; Hum
perdinck: Fantezie din opera Hansel 
und Gretel-, Karastoyanoff: Suvenir 
din Bitolia: Joh. Strauss: Muzică de 
balet din opera Hitter Pasman.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.15: Orchestra radio: Ackermans; 
Soarele a apus; Raff: Cavatina; De- 
libes: Suită de balet din Sylvia, Czi- 
bulka: Vis de dragoste, vals; Polia- 
kin: Imitarea tobelor mici.

19: D. prof. Mih. Ralea; Criza mon
dială.

19.20: D. Grigore Gafencu: Stator
nicia tratatelor de pace.

19.40: D. Mihail Șerban, rectorul 
Academiei Agricole Cluj: Viitorul e- 
conomiei agrare.

20: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

20.30: D-ra Blanche Berney: Lec
ție de limba franceză.

21: D. Jos. Thaier-violoncel: Saint 
Säens; Sonată în do minor; Schubert: 
Rugăciune: Piernâ: Serenadă.

21.30: D i.a Marioara imniceanu: 
Lecturi Oa< Octavian Goga.

21.45: D-na Marica Pessione-har- 
pâ; Delmas: Rugăciune: Tedeschi ■ 
Angelus; Beethoven; Sonata quasi 
fantasia; Hasselman: Aubade; Saint- 
Saens; Fantez’e.

23.15: D A. Sarvas-violină, Korn- 
gold: 2 piese din suita op. II; Suk: Un 
poco triste; Chopin-Wilhelmy: Noc
turnă în re-, Pugnani-Kreisler: Tempo 
di Minuetto.

22.45: Info,‘U'-țluni.
STRAINATATEA

13-14 : BUDAPESTA 13: Muzică 
de clopote. 13.05: Concert de orches
tră. MILANO 13.15: Muzică variată. 
PRAGA 13.15: snrdad rasnrdlurnrld 
ROMA 13.45: Concert cu muzică u- 
șoară. VARȘOVIA 13.10: Plăci de 
gramofon. VIENA 13: Concert de a- 
miază.

ORA 14 -15: ROMA 1.4.40: Urma
rea concertului. LONDRA REGIO
NAL 14.30: Concert de orch. PRAGA 
1430: Bursa 14.40: Conf. 14.55: 
Bursa. VIENA 14: Ora, meteor., știri. 
14.10: Urmarea concertului de a- 
miază. LEIP1G, 25.30: Pentru ti
neret. LONDRA REG. 15: Urmarea 
concertului de orch. MÜNCHEN 15: 
Ora, meteorul. VIENA 15; Urmarea 
concertului de amiază.

ORA 18—17; BUDAPESTA 16.30: 
Curs de semnale Morse. KATOWICE 
16.20: Comunicate. 16.35: Inlermez-

sească din Paris, asupra „profeții' 
lor lai Dostoiewski”.

Dostoiewski a prevă?”* regimul 
bolșevic, susține profesorul Koul- 
man: romanul $ăn ..Posedații“, șj 
mai ales „Jurnalul și coresponden
ța“ lui, cuprind un întreg rezer«. 
voriu de profeții.

Cu toate că Dostoiewski, consi
dera Europa ca o doua mamă“. 
era convins că Rusia este purtă*  
toarea și depozitara creștinismului 
pur, a adevărului și a frumosului. 
Autorul romanului „Crimă Și pe*  
deapsă" afirmă că, din cauza ca
racterului său, poporul rus, este 
amenințat să cadă foarte jos, — 
dar că el se va ridica brutal, și se 
va întoarce la credință. Dos*  
toiewski, prezice și catastrofalul 
războiu mondial, proorocind îa 
fraze impresionante și marea dra
mă a revoluției sovietice-

Farduri din anticitata
La Heddernheim, aproape de 

Francfurt, s‘a descoperit în mor
mântul unei femei romane, o cutie 
cu farduri și accesorii de frumu
sețe-

Cutia de bronz cuprinde cinci 
compartimente in care se află alo 
pentru obraz, roșu pentru buze, 
negru pentru sprâncene șl pentru 
ochi.

Femeile noastre, atât de >,â Ia 
page” nu încă o ocazie să se con
vingă că nimic nu e nou sub soare,

,.Ca oaspete al Societății de fiioso, 
fie de pe lângă Universitatea din 
Viena, fostul ministru de instrucție 
român, profesorul Ion Petrovid a ți
nut o extrem de interesantă conferință 
in ziu3 de 16 Ianuarie, ta facultatea 
de filosofie.

Se remarcă în auditoriu efiți-va 
miniștri plenipotențiari, ministrul de 
instrucție austriac, profesori de ta 
școlile superioare virneze, președin» 
iele Academiei și a parte din colonia 
românească din Viena. Insă fără dea- 
sebire, numerosul auditoriu a aplau
dat entuziast dezvoltările subtile ala 
oaspetelui român".

Bste*desigur  demnă de toate dogUJe 
activitatea pe care d. prof. L Petro, 
vid o desfășoară peste hotare» cu a- 
t£t de frumoase foloase pentru sens» 
mele românesc»

RADIO
iercuri 4 Februarie 1931

zo muzical. 16.50: Trans, din Varșo
via. MÜNCHEN 16.15: Lectură. VAR- 
ȘOV1A 16: Comunicate economice. 
VIENA 16: Ora, meteorul, bursa de 
efecte. 16.20: Conc. de după amiază.

ORA 17-19; LEIPZIG 17: Confe- 
rință. 17.15: Conferință. 17.30: Conc. 
de orch. LONDRA REGIONAL 17 : 
Trans, programului național. MILA
NO 17.35: Cântece pentru copii. PRA 
GA 17: Marșuri din Europa centrală. 
ROMA 17: Bul. meteorologic, radio- 
sporl, semnal orar. VARȘOVIA 17.15: 
Un sfert de oră pentru tineret. 17.15: 
Plăci de gramofon. VIENA 17: Urma
rea concertului de după amiază.

ORA 18-19: BUDAPESTA 18: Lec
tură. 18.30; Quartet. BERLIN 18.30: 
Pentru tineret. 18.50: Goni. BRUXEL
LES 18: Madame Butterfly la plăci 
de gramofon. 18 45: Radio dancing. 
KATOWICE 18.45: Concret popular. 
LONDRA REGIONAL 18.15: Concert 
a! orch. B. B. C. MILANO 18: plăci 
de gramofon. 18.50: Jurnalul radio. 
MÜNCHEN 18.25: Conc. 18.55: Pen
tru tineret. ROMA 18: Concert cu mu
zică variată. VARȘOVIA 18.45: Con
cert popular. VIENA 18: Paleta mu
zicantului, con. 18.30: Conf. pentru 
sănătatea publică.

ORA 19-20: BERLIN 19.15: Conc. 
consacrat operelor lui Franz Schu
bert. 19.35: Conf. comemorativă. BRU 
XELLES 19.45; Jurnalul vorb. LON
DRA REGIONAL 19.15: Noutăți. 19.40 
Concert. MOR. OSTRAVA 19: Conc. 
de acordeon. 19.20: Concert. MÜN
CHEN 19.45: Reportaj radiof. VIENA 
19: Conf. 19.30: Conf. BERLIN 20: 
Lectură. 20 30: Muzică de dans. BRU 
XELLES 20: Plăci de gramof.2015: 
Un sfert de oră agricolă. 20.30: Piăci 
de gramofon. 20.45: Jurnalul vorbit. 
LEIPZIG 20: Conf. populară. 20.30 : 
Concert distractiv. LONDRA REGIO
NAL 20: Urmarea concertului execu
tat de octetul Celeste. MILANO 20.30; 
Muzică variată. MÜNCHEN 20.05: 
Conf. politică 20.35: Concert de țite- 
ră. VIENA 20.25: Ora, meteorul. 
20.30: roncert de lied-uri.

ORA 21-22: BUDAPESTA 2115: 
Reprezentație din studio. BERNA 21; 
Concert, coral. BERLIN 21: Continua 
rea muzicii de dans. BRUXELLES 
21: Concert cu muzică miltară. 21 20: 
Cântece populare. 21.30; Muzică mi
litară. 21 45: Conf. LEIPZIG 2120: 
Două emisiuni teatrale. LONDRA RE 
GIONAL 21: Conf. germană. 21.30: 
Noutăți. 21.35: Concert al orchestrei 
B. B C. MILANO 21.45: Concert cu 
muzică de cameră. MÜNCHEN 21: 
Concert pentru solo, cor și orchestră. 
21.4^ Dialog radiofonic. PARIS CLI
CHY 21: Literatură 21.45: Concert 
al orch. radio. ROMA 21.55: Transm. 
unei opere de la Teatrul Real sau de 
’a Teatrul San Carlo TOULOUSE 
21.80; Concert de orgă. 21.55: Croni
ca modeL



Joi, 5 Februarie, I S31 CURENTUL 3

;.k-M$b • ■ ’-k -''''/~"H'1H 'S 'Ä'', ■- ^N - 'L".' ;J| *’ 1 tdB/ ■

Pro&’ema șomajului 
in mscupa Genevei

l Consiliul de administrație al Bî- sta numai în măsuri sociale, ci in 
I mulul Internațional al Muncii din 
i Geneva a început zilele acestea 

discuția asupra gravei probleme la 
I ordinea zilei: șomajul. Prin discu- 
I țla largă asupra șomajului se urniă- 
f rește găsirea posibilităților de a 
| se aduce o ameliorare a situației 
f care domnește în toată lumea, nu

mărul celor fără de lucru fiind ac
tualmente in jurul cifrei de 20 mi
lioane.

Comlsiunea însărcinată cu întoc
mirea raportului l-a înaintat consi
liului șl arată că există o accentua
tă deosebire intre punctul de vede
re al patronilor și acel al muncito
rilor.

Raportul se ocupă mai intâiu de 
cauzele șomajului și propune ca a- 
cestea sa i-e de aproape cercetate de 
Birou] Muncii in legătură cu orga
nele Societății Națiunilor. Intre 
timp Biroul internațional dela Ge
neva să ceară guvernelor respecti
ve ca acestea să ia toate măsurile 
practice pentru diminuarea șoma- 

' Julul.
io acest sens, se propun urmă

toarele măsuri:
1) Organizarea pieței tnuncei p; in 

■ oficii de plasare cari să întocmeas
că programe sistematice pentru 
procurarea de lucru șomeurilor, 
precum Și reaoomodarea muncito
rilor concediați la necesitățile crea
te prin modernizarea tectonică a 
procesului de producție;

2) Necesitatea existenderei asi
gurărilor și subvențiilor de șomaj;

3) Executarea de mari lucrări pu
blice de interes obștesc și conlu
crarea guvernelor cu organele So
cietății Națiunilor pentru efectuarea 
de lucrări comune de ordin inter, 
național;

4) Conlucrare internațională pen
tru procurare de lucru și deplasare 
8 muncitorilor in diferite state;

5) Strângerea legăturilor econo
mice intre state.

In ce privește timpul de muncă 
ți salarii, delegații muncitorilor au 
cerut o scurtare a duratei de mun
că, tinându-se seamă de creșterea 
progresivă a producțiunei de pe tr- 
ma imbunătătirei meotdelor de fa
bricație. Muncitorii cer deasemenea 
ca în statele in cari salariile mun 
citorești sunt insuficiente, să se 
studieze posibilitățile de mărire a 
salariilor, pentru a evita o concu- 

i rentă dăunătoare șl, pentru a se 
Bări pe această cale puterea de 
cumpărare a piețelor respective.

Asigurările sociale nu vor trebitl
neglijate nici ele.

Punctul de vedere al patronilor 
este următorul: Se impune o efte- 
nire a prețului de cost care să ducă 
la o lărgire a piețelor de desfacere 
șl la o creștere a puterei de cum
părare a colectivității Or, prin 
mijloacele propuse de muncitori nu 
se poate ajunge la acest scop.

Delegatul guvernului german, d-l 
Welgert a declarat că consideră de 
0 deosebită inportantă propunerea 
făcută de comisiune ca să se ceară 
guvernelor ca să s? execute maci 
lucrări publice cu caracter inter
național, in interesul unei înțelegeri 
generale.

Pentru statele cari se luptă de 
multă vreme cu șomajul, cum sun*  
de ex. Germania sau Anglia, este 
foarte greu ca să se mai găsească 
astăzi in cadrul național, lucrări 
pentru a crea eondițiuni de exis
tentă șomeurilor, din cauza dificul
tăților financiare.

Soluțiile importante nu pot con-

modificări Însemnate ale condițiu- 
Miilor economice, financiare și poli
tice. Trebue să se pună punct vre
murilor când raționalizarea nu a 
cunoscut alte considerente decât a- 
celea economice și technice, uitând 
cu desăvârșire factorul „om“. Șl 
din acest punct de vedere trebuesc 
examinate problemele cari privesc 
timpul de munca și salariile munci
torești.

Pentru aceasta este însă absolut 
necesar ca și grupările economice 
să se înțeleagă între ele. Este de 
cea mai mare Importanță, ca men
talitatea grupărilor economice să 
se schimbe, căci numai cu raționa
lizarea nu merge, atâta timp cât 
se uită că avem deaface cu oameni, 
a declarat delegatul german. Și aici 
stă și misiunea Biroului Muncii le 
la Geneva. Cotizațiile pe care le 
plătesc patronii și muncitorii nu au 
numai o importanță financiară, ci 
și una morală.

Delegatul muncitorilor francezi 
s’a declarat adversar hotărit ori
căror reduceri a salariilor munci
torești, pentrucă o rezolvare a pro
blemei șomajului nu se poate face 
decât mărind puterea de consum, a- 
dică sporind salariile reale ale mun
citorilor.

Mereator 
——• <#!»*■ —— 
Petrolierele române 

la Paris
.4 utra liowână 135.30
Steaua Română 84 
Concordia 80
Petrol-Block și Rede- 

vența necotat

Delà iicențiații aca 
flsmiei comerciale
Duminică, a avut loc, Ia sediu! 

asociației iicențiaților academiei 
comerciale din str. Nicolae Filipes- 
cu No 8, prima șezătoare din se
ria șezătorilor organizate pentru a- 
nul in cjis.

D oi. VICIOR SCARLATESCU 
directorul revistei „ALAC1“ orga
nul asociației, deschizând ciclul șe
zătorilor a făcut o interesantă cau- 
serle asupra cartierului latin pn- 
vit din punct din vedere istoric, 
artistic și științific. Vorbitorul a 
împărtășit auditorjlui câteva din 
impresiile personale culese în tim
pul șederii sa'c la Paris.

Programul a fost complectat oj 
câteva nume se artistice bine exe
cutate.

O ANCHETA LA C. F. R.
—■ 1 *■

După demagogia națienal-jăriniștnof spre mirajul comunist. Unde este vorba 
de viața pună de mizerii a ice.ora cărora ii s’a promis toiul 

și nu li s'a nat nimic
rele, din inconștiența unor guvernanți 
absenți, nu vor fi raărșălmt spre Alba 
Iulia întru cucerirea mirajului național 
țărănist.

A FOST ODATA . . .
Să ne aranjăm octiii cu 3—4 ani 

in urmi spre marea celor 20 de mii 
de ceferiști cari in Capitală, forma o 
docilă massă de manevră a opoziției 
național-țărănistâ.

Culoarea de Verde era, pe atunci, 
cetatea inepugnabilă a națiortal-țără- 
nismului bucureștean.

Muncitorii, in acele timpuri nu erau 
nici socialiști, nici comuniști; ci cre
deau in crezul celor obijduiți, în cre
zul țărănist. Căci sufletele lor de oa
meni necăjiți se încălzeau la focul 
mistuitor al demagogiei național-țără- 
niște. Și apoi, U se promiteau 
in cât. a mia parte dacă ar 
zut tot ar fi [ost mult pentru 
nu priveau decât lovituri In 
Dar, a fost odată...

agitațiilor
deviză a d-lui Vidrighin n'au putut fi 
realizate la capitolul materialelor d a 
trebuit să lovească tot în personal.

nunul diiecpuiici generale a C. 
f. R. era ca muncitorii concediați 
din ateliere să fie utilizat! ca mun
citori de întreținere la lucrările de 
cale ce se făceau din capitolul de 
investiții. In teorie acest lucru a- 
părea ca posibil in practică el de-

începem cu reportajul de față, o an
chetă la atelierele căilor ferate. Si- 
tuața personalului inferior dela dru
mul de fier, a format, întotdeauna preo 
cuparea noastră. Zi de zl în coloa
nele acestei gazete, suferințele de tot 
felul, ale ceferișitilor și-au găsit un 
îndreptățit și răsunător ecou. Mai 
mult; d. Patufil Șeicaru, directorul 
nostru, în dese rânduri, dela tribuna 
Caiaerei a pledat dreapta cauză a ma- 
rei armate ceferiste. Dar. ca și în alte 
dăți, scrisul nostru a fost disprețuit 
de către acei pe care soarta ni i-a 
hărăzit le cârma statului. Muncitorii 
ceferiști, ca și frații lor de pe Valea 
Jiului, au trebuit să-și dea tributul de 
sânge. Acum doi ani strigătul nostru 
de alarmă n’a fost auzit. Valea-Jiului 
fierbea; ziariștii făceau anchete în 
timp ce ciracii d-lui Răducanu. mi
nistrul muncii de tristă memorie, dâ. 
oeau din umeri nepăsători și cu 
două luni de zile înainte prooroceau 
episodul tragic al Lupanilor. Bieții 
minieri ! Câți dintre cei răniți ca fia-

incepuun
Muncitorii dela atelierele căilor fe

rate au început să se agite odată cu 
venirea la putere a nat--țărăniștilor. 
Ei nu cereau plata voturilor pe cari, 
constant, le-au dat partidului; ei 
aveau. însă, tot dreptul să ceară sa. 
tisfacerea unor juste revendicări dela 

gu er narea drepților.
Și acum doi ani, după o serie de 

suplice și tot atâtea amânări muncito
rii au prezentat guvernului, parlamen
tului și direcțiunei generale a c. f. t., 
un memoriu cu revendicările lor. Prin 
dpalele revendicări erau privitoare la 
salariu, casa Muncii, medicamente, a- 
sigurări, etc.

Cererile muncitorilor au fost luate 
în discute însă nici una din ele n’a 
fost rezolvată; nici într’un fel nici in- 
tr’altul

Aceasta era situația la venirea în 
fruntea ministerului comunicațiilor a 
d-lui M. Manoilescu. D.sa a luat în 
examinare revendicările cerute prin 
memoriu și a făgăduit muncitorilor că 
le va face dreptate. Dar d. Manoi
lescu a părăsit ministerul comunica, 
țiilor fără ca să fi făcut ceva pentru 
personalului ceferist.

CONCEDIERILE
Și'n timp ce muncitorii 

cereau condiții de salari
zare mai omenești au în
ceput, pe neașteptate 
concedierile în masa..

Administrația căilor ferate în fața 
scăderii continue a traficului, pentru 
a :.i putea ech libra bugetul a fost ne
voită să-și restrângă la minimum po

sibil cheltuelile. Economiile, această

atâtea, 
fi ere- 
ei cari 
spate.

venea absolut imposibil. Cum s’ar 
fi putut întrebuința, bunăoară un 
t.pițer la burajul traverselor?

Concedierile au dai naș
tere cunoscutelor demon
strații din primăvara tre
cută in urma cărora guver 
nul a intervenit pe lângă 
administrația c. f. r. pen
tru încetarea concedieri
lor. Elle au continuat, în
să ; dacă nu în massă, li
pul, individual. După cum 
se arată și în broșura- 
dare de seamă pe 1030 e*  
dilată de c. f. r., numărul 
muncitorilor de ateliere, 
la începutul anului crt., a 
scăsut considerabil.

LUCRUL IN ACORD
O altă sursă de nemulțumiri, pentru 

muncitorii din atelierele căilor ferate, 
o formează tarifele după cari se plă. 
tesc lucrările efectuate. Orice lucrare 
se plătește țn acord. Prețurile, însă, 
sunt medii valabile pentru întreaga 
țară. Ori aceste prețuri de foarte 
multe ori sunt derizorii pentru munci
torii din Capitală cari întâmpină cu 
totul alte condiții de viață de cât acei 
din provincie. Lucrătorii cer de mulți 
ani de pildă înlocuirea acestui sistem 
printriunul mai echitabil fără rezultat 
însă. Și țn această privință aceiași lipsă 
de solidaritate și înțelegere.

Petre Mihail

Delegația Ligii contra cametei
a d. președinte al Camerei

$

înnnirea cooperatorilor 
nin muntenia

Dumin’.că. la ora 10 dim., s au în
trunit la sediul oficiului național al 
cooperației, din palatul „Lido", con
ducătorii federalelor de bând popu
lare din Munten'a și consilierii uniu
ne! cooperativ«.

D. IV AN CE AN li. președintele 
uniunei, arată că reprezentanții co
operației sunt chemați să conlucreze 
armonic, împotriva organizărel con
trolului, propagandei cooperatiste, a 
supraveghere! creditelor acordate de 
federale.

D CONSTANTINESCU, direc
torul federalei Ploești, susține că frun

tașii cooperației trebue să ia contact 
cât mai des prin cercuri cooperative. 
Propune o asociație a federalelor și 
înființarea unei tipografii coopera
tiste.

O delegație de 72 reprezentanți ai 
tuturor județelor țărei, s’a prezentat 
d-lui președinte al Camerei, în frunte 
cu d. profesor Antonescu, președinte 
și d. C. Iarca secretarul general al or
ganizației.

D. prof. EM. ANTONESCU, a- 
rată cum vede soluțunea crizei econo 
mice L'ga cametei prin legile propuse 
de ea.

D. C. IARCA după ce a evidențiat 
cauzele dobânzilor mari, provocate de 
inflația monetară și împroprietărirea 
fără credit agricol.

Cere un guvern nbu ales din Ca-1 
merele actuale, actualul guvern nepu
tând rezolva problema.

Săteanul STANGA din Romana ți 
și colonelul PLEȘOIANU au arătat 
d-lui președinte al Camerei cauza lip
sei cumplite din țară și ororile provo
cate de camătă în întreg cuprinsul 
țârei.

Au mal vorbit d-nii: N. Bordea, 
Costlcă Vrabie, Preotul R. Brezoianu, 
Dumitru Negretz, Ion Vișan, Iosif L. 
Lovișteanu, Theodor Horga, Tato- 
mir Ion, Niculae Badu, Mihai I. Gri- 
gore, Gh. Oprișan, Petru Tătaru, ing. 
I. Borcoman. Vasile Andrei-Tecuci, 
Ion D. Vasiliu-Tutova, I. S. Dumi- 
trescu-Cernavodă, Emilian Boianciu- 
Câmpulung, Dimitrie Ghițescu, Mus
cel Traian Pleșea. N. Rădulescu-Te- 
leorman. Ionel Magherescu Gorj, Gh. 
Bărbulescu-Tismana, I. Decusara, etc.

nescu șl că va face tot ce omenes 
te îi este posibil pentru a îndrepta 
starea nenorocită a populațiunei.

D. președinte al Ligei mulțumeș
te călduros d-lui Șt. Cicio-Popp, 
împreună cu toți delegații și i! 
urează să-și încheie viața politică 
cu acest act măreț de ajutorare a, 
populației- ___ __

Ședința consiliului Uniunii 
generale a industriașilor

Răspunsul d-lui Cîcio Pop
La sfârșit d. președinte al Ca

merei a promis delegațiunei că va 
păstra contactai cu d. prof- Anto-

Catedre vacante in Învă
țământul agricol

In vederea transferărilor ce fir 
mează să se facă în învățămân
tul agricol de toate gradele și 
categoriile conform art. 35 din 
Legea învățământului agricol și 
art. 79 din regulamentul acestei 
legi, Ministerul Agriculturii și Do 
meniilor a trims spre publicare 
în „Monitorul Oficial’ catedrele 
și posturile vacante.

Sunt în total vacante la școlile 
agricole din gr. II și I, 51 catedre 
pentru profesorii de specialitate 
â 15 catedre pentru profesori de 
v ultură generală.

La șoclile agricole de iarnă 
sunt vacante 16 catedre pentru 

rofesorii agronomi de speciali
tate și 12 posturi de învățători

La școlile de economie casnică 
de kr. I sunt vacante 14 catedre 
pentru profesoarele de cultură

■nerală, 9 posturi pentru maes- 
trele de bucătărie, 6 posturi pen 
iru maestrele de țesătorie și 16 
posturi maestrele de croitorie.

BURSA
Mărfi, 3 Februarie 1931

ca astfel do- 
automat.
Topor-Cons- 
Al. Teld și

și toate bolile din răceală se combat cu succes cu

tabletele

a« Aspirina

Bolnavii de rinichi
Iși recapătă sănătatea făcând o cură cu 

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI 

Koemîs • Koetjing 
original Buddiha

care nu este un preparat de laborator 
ci o plantă naturală indiană

Aprobat de onor Minister al SăniUlei
De vânzare la Farmacii șl Drogherii 

Cereți literatura la Depoul General de plante 
medicale L’iHEODOR

București—Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etaj
anoaaűcaai

Autorul furtului de 5 miL 
iei dela Piatra-Neamj 

depus la (îaiata
7AȘL 3. __ In urma respingerii re. 

cursului făcut la /nalta Curte de ca
sație, AL Popovici, autorul furtului 
celor 5 milioane lei din vagonul de 
poștă din stația P.-Neamț, a fost a- 
restatîii adus în localitate. El a io<t 
depus la închisoarea locală Galata, 
unde are a ispăși 4 ani de zile închi
soare. Complicele lui, V. Tică, con
damnat la ttn an, a fost trimis închi
sorii dela Cluj.

AMBROSI,FISCHER&CQ
2 AIUD-JUD-ALBÄ '

CATALOGUL genezal de Vlje «1*  
foite, Vițe americano. PomlH Arbed 
de alee, Trandafiri etc., m txlmete tK< 
cerere gratuit ; v

....- " ■*■'

Creditorii „Băncii de Scont“ 
din Craiova, au hotărât 
retragerea concordatului
Consfătuirea.- Adunarea dela „Ramuri**

Membrii consliului de administra
ție a Ugirului, s au întrunit la orele 
6 d. a. sub președinția d-lui C. Bușilă 

'asistat de d-nii C. R. Mircea director 
general și Bras secretar general.

Degrevările fiscale
S’a luat în discuție raportul întoc- 

tnit de Uniunea generală a industria
șilor cu privire la problema fiscală ' 
la care se arată că impozitele grele 
ce se percep pe clădirile industriale, 
ne produsele industriale, taxele al va- 
lorem. pentru dramuri, pe consumație 
etc., au dus industria la ruină și se 
propune următoarele degrevări:

Reducerea cotelor maximale pe va
loare locativ ă, dela 20 și 30 la sută 
k cota de 15 la sută; desființarea 
impozitului pe cifra de afaceri pen
tru produsele exportate; unificarea 
pl&ței impozitului pe cifra de afaceri, 
pentru toate întreprinderile indus
triale; desființarea taxei ad valorem 
oe M percepe de comunele urbane; 
revizuirea periodică a taxelor de con 
eunaife pe produsele petrolifere; 
itabilirea taxei de consumație a spir
tului industrial; limitarea adiționa
lelor; reducerea impozitului elemen
tar către stat pentru întreprinderile 
miniere, etc.

D. C. R. Mircea face cunoscut că 
Joi crt. d. M. Manoilescu ministrul 
Industriei a convocat pe reprezen
tanții mare! industrii. într’o consfă-

tuire pentru a se discuta doleanțele 
industriei.

Din partea Uniune! generale a in
dustriei, va participa delegația for
mată din d-nii ing. C. D. Bușilă, ing. 
C, Orghidan, D, Mociorniță, N. But- 
culescu, ing. Ștefan Mateescu, ing. 
S. Marino, ing. N. Costescu, M. 
Zentler, ing. T. Ficșinescu, Beeszer- 
meny Chr. Staicovici, ing, Dumitre

scu.
D. CRISTEA NICULESCU vor

bește de politica agrară, cu caracter 
pronunțat împotriva industriei, că e 
nejustificată.

D. ing. LORENȚI cere sporirea 
cotizației membrilor Uniunei cu 20 
la sută.
Furniturile pentru stat
Luându-se în discuție chestiunea 

raționalizării furniturilor pentru stat, 
d. ing. C. R. Mircea a adus mulțu
miri d-lui ministru Manoilescu pen
tru intcrrmd ce-1 arată industriei na
ționale prin noul său proect, de a 
protegui industria națională împotri
va concurenței străine cum și prin 
proectul de sindicalizare a industriei.

Au mai vorbit ing. Dumitrescu, 
prof. N. Bazilescu, în chestia fisca
lității excesive> cel din urmă cerând 
să se meargă la Rege căruia să i se 
arate într'un memoriu detailat că in
dustria e la marginea existenței sale.

Ședința s'a ridicat la orele 8 seara.

D. V. TEODORESCU-ȚINCU, 
președintele federalei Ilfov, arată că 
;ntre uniune, federale și unități, trebue 
să fie cea mai strânsă legătură și co
laborare.

Propune ca uniunile și federalele să 
înceapă o conlucrare activă pentru 
micșorarea dobânzilor, care în coo- 
operație să nu treacă de 10%: și in 
acest s:op să se facă educația con
ducătorilor de bănci populare ca la 
capitalurile depuse să nu se dea divi
dende mai mari de 6% 
bânzile să se micșoreze

Au mai vorbit d-n'i: 
tanța, I. Voiculescu, 
Galan.

La urmă d. IVANCEANU, preșe
dintele uniunei rezumând discuțiile 
urmate, spune că va trimite federale-

-r a j-ecieie /un

în legătură cu viața economică, ca 
conducătorii să le cunoască spre a le 
discuta în complectă cunoștință. Ca 
parlamentar, arată că va spune în 
Cameră la diferitele legi în legătură 
cu viața dela sate, cuvântul coopera
torilor și în curând va anunța o noua 
c^noiâtuire.

S’a ales o comisiune compusă d'm 
domnii; Galan, Constantinescu-Pra- 
hova și I. Voiculescu-Ilfov, care să 
studieze posibilitatea înființărri unei 
t pografii cooperatiste.

■ Zurich 3.07* /4
B Londra 817,

Incheeri oficiale
Națională, 5875 
Marmoorsch Blank, 700. 
Românească, 620, 25 
Minelor, 50
Românească pui, 610 
Miner, 205, 210, 205

Budapesta 29.43
Olanda. 67,8{)
Dinari, 2.99
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PARIS: (închiderea)*
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New-Y.
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Praga 
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ZURICH (închiderea
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25.50 %

356
75.50

Londra 
Germ. 
Italia 
Elveția

123.90
607.25 

necotat 
necotat 
1025.50

B.
B.
B.
B.
B.
C
Steaua Română. 365. 375
S R. D. Navigațile, 445
S. T. B. 770, 80 BUCUR. 3.07 X Berlin 123.06
Societatea Industria Reșița, 280 , Amstoid. 203.05 New-Y, 5.17 %

Cursul devizelor Londra 25.14 X Paris 20.29 %
Parfo, 6.6134 Milano 27.11 Praga 15.31%
Londra, 816 % Budap. 90.35 Belgrad 9.12.85
New-York 168,20. Varșovia 58 Viena 72.76
Italia, 8,81,12
Praga, 4.99,11 
Elveția, 32,67 
Belgia, 23.46 
Berlin 40,03
Viena, 23,62

CRAIOVA. — In chiar ziua in
troducere! cererii de concordat 
preventiv făcută de către conducă
torii „Băncei de Scont“ din Craio
va, parte din creditori — mari de- 
ponenți — s’au întrunit pentru a dis 
cuta măsurile de luat

Examinând situația Instituției și 
socotind ca o jenă momentană sta
rea ce a determinat cererea de 
concordat, creditorii au hotărât 
să iacă demersuri pentru retrage
rea concordatului și începerea ope
rațiunilor.

Au hotărât tn acelaș timp spo
rirea capitalului care azi — cu re
zerve — se urcă la 25 milioane, 
alegându-se un comitet de acțiune 
iormat din 20 persoane care a Și 
convocat pentru ziua de 1 Februa
rie, o adunare a creditorilor in sala 
de festivități a palatului „Ramuri".

Ce s’a hotărât
In consiuluirea murilor depo- 

nenți pari au ales comitetul de ac
țiune ș?a luat următoarea hotă
râre :

Deponenții — cei mari — vor 
subscrie 3b la sută din sumele de
pozitate, ca acțiuni pentru sporirea 
capitalului băncii. Acțiunile sub
scrise vor fi purtătoare de divi- 
dente cu începere dela 1 lanuari'.’ 
in timp de trei ani, cu începere

Restul de 70 la sută se vor plat. 
1)32- 
dela 15 Aprilie 1931 șl cu o do
bândă de 6 ia sută pe an.

Primele rate semestriale vor fi 
de zece la sulă din depozite, mr 
ultimele de câte 20 la sută.

Această hotărâre a lost luată 
pentru a se evita concordatul și 
consecințele sale sl asupra ei 
avea de statornicit adunarea con*  
vocată la 1 Februarie-

Adunarea dela „Ramuri“
Sala de festivități a palatului 

..Ramuri“ era arhiplină de credi
torii deponenti ai ,J3âncei de 
scont“.

Adunarea s’a deschis la orele 4 
d. a., sub președinția d-lui Avram 
Mar'nescu-

Arată care este hotărârea pri
mei consfătuiri a deponentiior și 
cere tuturor s’o subscrie.

D. D- GR1GORESCU, directorul 
băncii, face un amănunțit rapoit 
asupra mersului ascendent al băn
cei.

D. IANCU CONSTANTfNESGl, 
mare deponent aduce elogii condu
cătorilor băncei.

Creditorii deponent! au semn.-i 
apoi adeslunf la sporirea capitalu
lui, retragerea concordatului ți pla
ta depozitelor In sensul arătat fa 
nceputul acestui reportaj.

S’au semnat circa 40 milioane.

Statutele sindicatului 
exnortatorilor din Ardeal

Tribunalul Cluj a aprobat statutele 
sindicatului exportatorilor de ouă din 
Ardeal.

Astfel organizația profesională a 
exportanțllor de ouă din Ardeal a fost 
învestită cu toate formele legale.

Salariile membrilor din consiliile 
regiilor autonome

Dăm mai jos statuările comisiei 
prezidate de d. prof. Gh. Nicolau, se
cretarul general al ministerului lu
crărilor publice și al comunicațiilor, 
asupra tratamentului ce se pregătește 
consiliilor de administrație ale regii
lor autonome și comitetelor de direc
ția respective, prin proectul de lege 
care se lucrează.

Pe lângă reducerea membrilor Ia 
maximum 7, în loc de 11. membrii

consiliilor de administrație nu vor pu 
tea primi însărcinări speciale, care 
să le dea dreptul la indemnizări fixe 
lunare.

Membrii comitetelor financiare vor 
fi asimilați cu membrii comitetelor 
de direcție, dar nu se vor putea înfi
ința comitete financiare decât la a- 
cele regii, unde sunt prevăzute în le
gea specială.

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 3. — Piața internă 

este lipsită azi de tranzacțiuni 
din cauza scăderilor ce se anun
ță în streinătate. Cumpărătorii 
se țin în rezervă.

Orz de Muntenia a cotat 21000 
lei vag. bordo ; orz de Basara
bia 20.000 lei vag.; porumb 20- 
20.500 lei vag.; ovăz 22—23.000 
lei vag. bordo; secară 20.000 lei 
vag.; mei 35—36.000 lei vag. : 
grâu roșu cu 1 la sută corpuri 
străine de 78-80 kgr. cu lei 
35—36.000 vag.; grâu de 77 kgr. 
cu 3 la sută corpuri străine 
32.000 lei vag.; grâu inferior 
27—28.000 lei vag.; fasole cu 
52.000 vag.

In obor s’au vândut:
40 care porumb cu lei 190 — 

1,95 leie kgr»

cu 
cu 
lei

Un interview al președintelui 
trustului mondial de petrol

Sir Henry Deterding, președintele 
trustului mondial „Royal Dutch- 
SheU” care se află actualmente la Ber 
lin a acordat ziarului „B. B. Courier’’ 
un Interview, prin care a dezmințit în 
mod categoric zvonurile puse în cir
culație cu privire la pretinsele tratati
ve pe cari le-ar duce cu guvernul Rei- 
chului pentru un monopol al benzinei 
în Germania.

D. Deterding a declarat că tot tre
cutul său dovedește că a fost totdea
una contra oricărui monopol și crede 
că este în interesul statului, al indus, 
t "M și al comerțului ca să nu se in- 
stitue un monopol pentru desfacerea

produselor petrolifere.
Consumul de produse petrolifere 

se află abia într’o fază incipientă și 
nimeni nu poate să prevadă dimensiu
nile pe cari acest consum le va căpăta 
în cursul anilor ce urmează. Producția 
se află pi plină evoluție, iar progre
sele realizate în domeniile de exploa
tare, rafinare și de valorificare a ți
țeiului deschid posibilitatea infinită pen 
tru viitor. Este în afară de orice în- 
doială, că un monopol nl produselor 
petrolifere va exercita o influență fa
tală asupra acestui proces de dezvol
tare a industriei petrolifere.
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“ “2*  .™E Pâinea GAGEL

Gardianul public Nicolae Sfroescu 
din postul străzii Smârdan, voind să 
ducă la politie pe conducătorul au
tomobilului 19001 s’a urcat pe scara 
mașinei acestuia.

Șoferul nu numai că n'a dat ascul
tare somațiilor gardianului dar a fugit 
cu maximum de viteză lndreptându-se 
spre Sf. Gheorghe.

In dreptul podului Domnița Bălașa 
automobilul s’a ciocnit cu mașina No,

10.700, ce venea din sens opus.
Ciocnirea a fost atât de puternică 

încât gardianul a fost aruncat sub 
roatele automobilului lg.700 cari au 
trecut peste corpul său.

In stare gravă având fractura ba
zei craniului, gardianul a fost internat 
la spitalul Brâncovenesc. Automobi
lele au suferit grave avarii.

Conducătorul automobilului fO.001 
a fost arestat.

ca este cu reducerea taxei la irsmva:e

făcui
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Cârti Vechi
Biblioteci-mari CUMPĂR 
plâdnd bine, viu domi

ciliu, Scrieți Imediat: 
Anticâria LAZAR 

Căsuța Poșta!*  40

VIȚE ALTOITE
Port altoi fi butași cu rădăcini 

ivrează din soiurile cele mai cunoscute 
in calitate cea mal buna garantat so 

iun autentice;
Fr. CASMRi-fflefflaș

catalog gratuit
SPECIALITATE «NEUdURUER» > 

u-udm’.LiiimușoaÂ bskg 
fost tnedc Spital de boli femei. Ope
rațiuni. Tratament modern rapid 
prin Electroterapie, diatermie, băi e*  
lectrice. Soțiile luncționarilor și me
seriașilor au reducere.

Consult toată ziua
Bulevardul Maria 2 colt Bărăț'el 

ooclor D. I. UASILIU 
DOCENT UNIVERSITAR 

Membru Corespondent al Societate' 
de oto ritw laringologie a Spitalelor 
din l’aris și Buenus Aires (Argentina

Specialist în Boli și Operațiuni de 
NAS. GAT, URECHI și OTO-NEL'RO- 

0( Ui ISTICA
Str. Vasile Lascar. 38

Const. 4—7 Telefon 291/37

Accident de tren
Femela Mana Sima, de 42 ani. din 

tfr. Hălții 14, în timp ce traversa li
nia ferată din stația B. M. a fost lo
vită de o locomotivă. Femeia s’a ales 
cu grave leziuni și a fost transportată 
la spitalul Brâncovenesc.

Moarte subită
Lui Constantin Stoenescu, măcelar 

din str. Agricultori 22. i-a venit rău 
aseară. Iri drum’ spre spitalul Brănco- 
venesc el a încetat din viață.

Incendiul din strada 
Spiridon

Eri noapte un incendiu a izbuc
nit la Locuința d-lui Atanase Petra*  
che, din str. Vasile Spiridon 47. So
sind pompierii locul a fost stins. A 
ars o parte din acoperiș. Din ancheta 
întreprinsă rcoro că iocul a luat naș

tere dela un coș defect
Pagubele eunt micL___

D. Uoameigue răspunde
Regemi Carol

Maiestatea Sa Regele Carol a 
primit următoarea telegramă dela
E. S. d. 0. Doumergue, președin
tele Republicei Franceze, ca răs
puns la telegrama ce Maiestatea 
Sa i-a adresat cu prilejul tnorții ge
neralului Bertlielot:

„Sunt profund mișcat de oma
giul pe care Majestatea Voastră 
binevoește a-l aduce memoriei ge
neratului Bertlielot, ale cărui înalte 
virtufi militare au contribuit puter
nic a face și mai strânsă încă prie
tenia ce unește Franța și Româ
nia.

„Mulțumesc Maiestății Voastre 
din toată inima“.

(ss) CiASION DOUMERGUE

apoi o comuni- 
slricäciunile pe 
Poștei le aduc

Concursurile universitar
ae terna ceia mont

uMza na
ADUNAREA generală a Sportului 

Studențesc s'a amânat pentru Vineri 
6 Februarie, ore 8 jum. seara, când 
se va ține al Uceul Spiru Haret cu ori
ce număr de membri.

Importante măsuri luate
în regiunea petroliferă

Departamentul sporturilor din U.
N. S. C. R., organizează cu ajutorul
O. N. E. I’., concursurile universitare
de ski la Predeal și de bobsleigh la 
Sifona țn zilele de 7 și 8 Februarie 
A*  C. , . <r, . f

A. S. R. Principele Nicolae a pri
mit preșidenția de onoare a acestor 
concursuri, asistând chiar la aceste 
probe, primele in analele activităței 
sportive studențești.

După frumoasa performanță din 
Iarna 1930 dela Davos, Departamen
tul Sporturilor și-a stimulat elemen
tele de valoare din centrele studen
țești reușind ca Jn decursul acest’i 
să aibă un număr însemnat de concu- 
renți la ski pentru probele de :

18 Km, fond și
slalom pe o pantă de 800—1200 ra.

cu o diferență de nivel de circa 5o0 
metri.

Pentru bobsleigh s’a înscris numai 
echipa Polithnicei compusă din “Aapă 
și Frim — aceiași care a fost plasatei, 

țîn<Î«Gampi®riatețe "infcrnațiQnale 
universitare dela. Davos.

Juriul organizator este pus sub pre
șidenția activă a d-lui col. adj. laco- 
bici, iar membrii - activi ai ■■'organizării 
sunt următorii: T. Rosetti Solcscu, 
col. Bădulescu, lt-col. Pâlăngeanu, 
căp. Teacă, profesor T. Faur, N. Al 
hulescu,. directorul depart. sporturi Li. 
N. S. C. R.., ctc.

Ni se comunică de corespondentul 
nostru din localitate, că la aceste con
cursuri vor asista și profesorii uni
versitari din centrele concurente : Bu
curești, Cluj, Iași, și Cernăuți.

Hockey pe gliiațâ

UNIREA Tricolor este în tratative 
avansate cu F. C. Sochaux din Franța, 
pentru patru matchuri ce ar urma să 
se joace în Capitală și în provincie, 
îh Aprilie a. c.

NUMIRILE de conducători în or
ganizația arbitrilor, anunțate de un o- 
ficios, pare a nu fi pe placul desem- 
naților.

D. St. Lucescu ne anunță că nu ac
ceptă a fi președinte al organizației a 
arbitrilor Ligei de Sud.

Acela« lucru îl manifestă și d. V. 
Braida.

SE ANUNȚA apariția unei alte ga
zete sportive, cu specialitatea numai 
football și box.

Ir.tre redactori M. Beilis, Roșianu, 
Luchide, Blumer, etc.

MORENI, 3. — Sindicatul cx-1 tulul și inspector al muncii Petre 
ploatărilor petrolifere din Moren . in I Stegărescu. 
■arma hotrărîrei Asociației industriași-1 
lor de petrol din România, de a nu 
mai aj'-‘D pe șomeri cu bani, ci numai 
prin procurare de lucru, a luat hotă- 
rîrea ca să se găsească șomerilor de 
lucru la. drumuri de comunicație, tm- 
pietruiri de șosele, etc.; pentru care 
ii s'a fixat ca plată sumele următoare: 
pentru un lucrător necăsătorit 40 lei 
pe zi; pentru lucrătorii căsătoriți fără 
copii 45 lei pe zi; lucrătorii căsătoriți 
cu un copil. 50 lei pezi; lucrătorii căsă 
toriiți cu 2 copii, 55 tei pe zi; lucră
tori căsătoriți tu 3 sau mai mulți co- 
oit, 60 lei pe zi.

Această hotărîre sindicatul o va 
menține atâta vreme cât va putea o- 
feri lucru și va avea fonduri: ea nu 
onstitue deci o obligație permanentă. 
Deasemenea nu se va oferi de lucru 
n aceste condițiuni decât șomerilor 
.are au lucrat tn industria petroliferă 
din reijiurtea Nfâ&ht. lutru pe' care-1 
/or dovedi cu Sete.

Concursul oficialității
In acest scop, au venit țn Moreni. 

pentru a întreprinde o anchetă d-nii 
dr. Popescu-FUuță, prefectul județu-

Intr'o consfătuire ce-au avut la sin
dicatul exploatăr lor petrolifere la 
soc. ,-Astra" cu membrii sindicatului, 
după ce s a discutat problema șoma
jului, s’a ajuns la concluzia că aju
torarea nu se va putea face decât 
dându-li-se de lucru, după criteriul 
expus mai sus.

Sumele care vor constitui fondul de 
ajutoare se vor aduna din cotizațiile 

care fiecare societate le va strânge, 
plătind câte 1 leu pe zi de fiecare 
muncitor ce are in serviciu.

După numărul muncitor.lor care se 
mai află astăzi în regiunea petroliferă 
Moreni, s’ar realiza zilnic o sumă ce 
ar varia intre 5.000-601X) lei.

Măsura aceasta este binevenită, 
pentrucâ ea va pune capăt cel puțin 
acum in miezul ternei, lipsurilor de 
primul ordin: hrana.

Pentru acei munciți șomeri cari
. s .nt din’ioalitati’. .«in.- ...va

ajuta să se reîntoarcă acasă dacă do
resc să părăsească regiunea, aceasta 
pentru a reduce cât mai mult numă
rul celor cărora le-ar putea procura 
lucru.

Cronica judiciară
Agîîaliile muncitcr.ior delà c. F. R.

camoicnateie mendiait 
űeia Krynica

príma Intrencere a Romania)
VARȘOVIA, 3 (Rador). _ La 

concursul internațional de hockey pe 
ghiață, echipa României a fost învin
să de echipa Statelor Unite cu 15 
la 0 (7-0, 5—0, 3-0).

Americanii au dovedit o clasă cu 
totul superioară, desfășurând un joc 
de technică perfectă.

Un destin rău ne urmărește de câtva 
timp.

Participând la campionatul mon
dial de football dela Montevideo, sor 
tul nc-a plasat în buna societate a 
campionilor mondiali.

Acelaș lucru se întâmplă acum.
Fiind în acieaș serie cu Statele U.ni-

te, nu puteam spera altă soartă.
Tinerii noștri echipieri iși vor fi 

făcut pe dep.in datoria, ceeace nu i a 
împiedecat să primească un scor ce 
era de așteptat, prin linia rezultatelor 
noastre internaționale și a valoare) 
Statelor Unite față de Canada, care 
a arătat ce poate în fața echipelor 
austriace, învingătorii noștri de de
parte.

Au participat la o probă mondială, 
și asta încă ne consolează.

ALTl EZULTATE
Canada-Franța 9—0
Austria-Anglia 1—0
Cehoslovacia-Ungaria 4 1

stranatatea
BOX

Fostul campion Huat a dispus 
Miercuri seara in sala bul.ier de ita
lianul Parigi prin abandonarea tn a cin 
cea repriză, după ce mai înmnte luse- 
se tr mis de trei ori la pământ.

Se pare că Huat. redevenind la ve
chea-o tormă va relua succesele de 
odinioară.

Prefectura Poliției a înaintat eri, 
sub slare de arest, cinci muncitori 
ceferiști, acuzați de a li răspândit 
manifeste incendiare cu ocazia întru
nirilor de Duminică, când s’a protes
tat atât contra reducere! salariilor 
cât și tn contra violențelor întrebuin-

täte la întrunirea de Joia trecută din 
Calea Gnviței.

0. procuror Al. Procop Dumitrescu 
în urma cercetărilor lăcute a liberat 
pe toți muncitorii arestați, găsind în 
contră tor că nu sunt dovezi de cul
pabilitate.

Mărgării© periclitate
Programul alergărilor dela Bă- 

neasa n’a fost întocmit. In principiu 
S'au stabilit unele norme și s’a fixat 
□a quantum de zile.

Motivul tergiversărilor constă în 
Nesiguranța őe a obține concursul gu
vernului. Iar. fără sprijinul material 
îl Statului, alcătuirea unui buget 
este iluzorie, neavând o bază reală, 
încasările din ultimul an au lăsat un 
gol, azi neacoperit, la care se adau
gă cheltuelile de întreținere hipo- 
podromului și cele ale administrației 
pe tot timpul iernii. Din această 
cauză, și pentru a evita noui debur- 
sări, introducerea starting gatului 
australian rămâne încă în fază de 
proect, cu toate c5 »oua mașină de 
stait s'a dovedit absolut necesară în 
împrejurările specifice dela noi, un
de bunul plac se învecinează cu anar
chia.

La această atmosferă de pesimism 
contnbue și măsura ministerului de 
domenii prin care s'au desființat din

fondul zootechnic alocațiile destinate 
cumpărătorilor și eventualelor sub
venții, astfel că sumele datorite sta
tului, sub forme de taxe de timbru, 
trebuesc vărsate de Jokey Club mi
nisterului de finanțe, fără posibilitate 
de a le compensa, cum s’a procedat 
m trecut

Dacă încercările diriguitorilor tur- 
fului de a câștiga simpatia guvernan- 
țiților nu va reuși, soarta alergări
lor rămâne plutind în neant, iar aceea 
a proprietarilor din cele mai triste. 

Excepție — desigur numai de mo
ment _  formează Spicul. Societatea
dela Floreasca a t'asat programul 
viitoarelor alergat-, sub rezerva ca 
tratativele de parcelare și vindere a 
unei părți din câmpul de curse, nu 
vor duce la o înțelegere și în spe
ranța că unele promisiuni de modifi
care a legii timbrului se vor înfăptui 
înainte ca fiscul să-și fi reclamat 
drepturile-

In matchul disputat Joi la Paris, în 
sala Wagram, între Gustave Roth 
campionul european, și Al. Berry, pen 
ti u titlul categoriei semi-mijlocii, pr - 

ui a disnus net la nunrte de fran
cez, menținându-și stilul.
FOOT.BALL

Oaiuodta s a disputat la Stade de 
Paris matchul dintre „La Plata'", cam 
pioana Argent nei și o mixtură a e- 
l'-rrentelor din cluburile 'ed Star O- 
lympique și Club Français.

un echipa arg i. .u o fac parte 
numeroși intern: ți^nali cari au concu
rat la campionul mondial din Montevi 

deo.

Uv^UldiUi UljUii (li ÜiUUill
la duel

CHIȘINAU, 3. — In arma dlscti- 
(iunilor violente ce au avut loc cu 
ocazia întrunire! comitetului jude
țean a partidului național-țărănist, 
d. avocat Marclieti a provocat la 
duel pe d. deputat Eogos.

Data eșirei pe teren nu se cu- 
încă.

h n IM» • ■

numarsa GunuuCdioriior 
lahrisei jsbjnila

CHIȘINAU, 3. — In urma primelor 
cercetări făcute și a declarațiilor lua
te celor doi conducători ai fabricei 
de spirt „Isbânda*"  — Nathan Schor 
și Goldenberg — cât și a celorlalte 
persoane chemate a da informațiuni 
cu privire la neregulile observate la 
această fabrică, parchetul a hotărât 
azi să pună în libertate atât pe cei. 
doi directori cât și personalul ce-l ți
nea la dispoziția sa.

Continuarea anchetei se va face 
sub stricta supraveghere a d-lor, ins
pector general al arhivelor, Adames- 
cu și inspector Zarma din Ministerul 
de domenii»

Demența sau simulare a neKuniei?
Indrieșu Ion. verii client al cabi-|chis acțiune publică, pentru abuz d- 

netelor de instrucție, fusese ares'at încredere, In contra tui Jaques Hor 
pentru ultimele sale isprăvi si cu a-iner din str. Zece Mese Nr. & bis, re 
••(’astă ocazie ceruse și obținuse exa-: partizanei afacerea la cabinetul VII 
minatea lui de o comisie medico le 
gală care se pronunțase în sensul 
itesponsabililății delicventului, con- 
siderându-l dement. Magistratul ins
tructor dă totuși o ordonanță defini
tivă de trimiterea acestuia în judeca
tă. argumentând că din împrejurările 
de fapt reese că inculpatul a avut li
berul arbitru în momentul în care 
săvârșise delictele de care era urmă
rit.

In fața secției I a tribunalului ve
nind eri «pre judecare fapta lui In- 
dritșu Ion. acesta a înțeles să se pre 
valeze de expertiza medico legală. 
Tribunalul audiind fnsă pe d. prof. 
Marinesc u. în calitate de martor ex
pert, acesta a opinat în sensul că a- 
cuzatul deși este lipsit de simțul mo
ral are totuși liberul său 
fapt care coroborat cu 
din
tor, a determinat tribunalul, tn ur
ma 
fan 
culpat la un an de zile închisoaie.

arbitru, 
expunerea 

ordonanța magistratului mstruc

rechizitoriului d lui procuror Ște 
Stâncescu, să condamne pe In

DE« "PirsAtor 
ARESTAT

Ton Serehie Marcu agent la percep
ția Moroeni Dâtnhovita. fusese a ros in’ 
pentru delapidare și abuz de încre
dere, în «siimâ do 320 000 lei, iar tri
bunalul local intimase mandatul de 
arestare, lucru ce a determinat ape
larea jurnalului de către parchet.

Camera de punere sub acuzare gâ 
sind întemeiat apelul parchetului, a 
dispus menținerea în stare, de arest a 
delapidatorului.

DIVEHSE
Secția II a Înaltei Curței de Casa

ție a amânat pronunțarea la 10 Fe
bruarie în recursul fraudelor dela di
recția generală a închisorilor (d. ina 
ior Cernat).

— D. procuror Simionescu, a des-

Delegația permanentă a municipiu 
lui i a Întrunit in ședință aseară la 
orele 6.

Elogii generalului 
Bertlielot

D- DEM. bOBRLSGU a
elogiul generalului Bertlielot ară
tând activitatea defunctului in tom
pul războiului.

Propune să se trimită o telegra
mă de condoleanțe și se aprobă ci 
numele lut să lie trecut pe tabla de 
onoare a primăriei.

D. EM. DAN face 
care In legătură cu 
cari autocamioanele
pe calea Plvenei din cauză că n au 
pneumatice.

Scăderea taxelor la 
tramvaie

D. DEM. D0BRESCU spune că s’a 
convocat consiliul societății tramva
ielor, pentru a se hotărâ scăderea ta
rifului. D. C. ALGIU cere ca taxa de 
25 bani, pe care primăria o ia la lin
eare bilet de tramvai să fie majorată, 
întrucât atunci când ea a lost fixată 
taxa ia tramvai era de un leu, iar 
nu de 5, 6 și 7 lei cât este astăzi.

D. DEM. D0BRESCU spune că este 
lege în acest sens și că numai parla
mentul poate reveni asupra ei. Pro
pune a se numi o comisiune formată 
din d-nii consilieri comunali A. Bo- 
lintinoanu și llie Rădulescu, cate 
sunt și deputați, și care să ceară par 
lamentului ca taxa luată de primă
rie la biletul de tramvai să tio pro
porțională fața cu taxa luată pe bilet.

D. AL. DAN face o comunicare In 
legătură cu construcțiile cari se ri
dică. tn București, fără a se cere au 
torizatie.

D. CIHRÍTA VASH.ESCU arată <ă 
cele susținută de d. Dan sunt abso-

lut exacte. Numai în comuna Șer' in 
Vodă s'au ridicat peste lUU de eon- 
strucțn, lără autorizație. Cere s se 
lua măsuri de îndreptare, aplicându- 
se sancțiuni în contra aceluia cari 
vor niai clădi fără autorizație.

Mai vurbescu tn acelaș sens d nii 
Glieliiiegranu, C. Algiu, l.ascăr Ca- 
largi, dujiă care d. Dem. Dobrescit 
promite că va lua măsuri pentru a 
se evita pe viitor construcțiile lâră 
autorizație în comunele sun urbane,

Ordinea de zi
Se aprobă ca până la votarea bu

getului pe 1931, să se aplice bugetul 
pe 1U30 potrivit legei.

Luându-se in d-s-uție alegerea ia
cului unde va ii așezată statuia )ui 
Nicclae Filipescu, d. C. ALGIU ia cu
vântul pentzu a face elogiul activiti- 
|ei mare'—i Român. Propune ca sta
tuia să 
Militar, 
muncit

După
crâri curente Ședința se 
ore'e 8 lum.

:ba așezată In piața Cercului 
pentru ridicarea 

Nicolae Filipescu. 
ce se rezolvă mai

căruia a 

multe in- 
ridică la

Keiorma inv^amâniuiui 
superior

încă din anul trecut ministerul 
instrucțiuni a întocmit un ante- 
proect de lase pentru relormt 
învățământului superior.

Pe baza observa(iun lor făcute 
de cele patru unversită(i cărora U 
s’a Ir.mis acel anteproccl. ministe
rul a alcătuit procclttl de lege care 
a și fost trimis in studiul consiliu
lui superior legislativ.

Peste câteva zile prnectul de 
lege va II adus in desbater.lt 
Parlamentului.

de instrucție.
— D. jude prezident Stratulat, ti 

l'riarul cabinetului VI de inslrucț.e.- 
a aresfat pe Camil Carlogean, acuzai’ 
de excrochene calificată prin tceia 
ca pretinzând înființarea unui ms'i 
lut de editură și-a însușit numeroase 
sume drept garanție dela unu naivi 
ce s’au crezut anjagați de inexisten
ta instituție, — „sistem Aghiuță“.

Arestarea unor comuniste 
in Capitală

D- comisar Anan.u, însoțit de 
mai mulfi agenfi, cu ocazia anei 
razii tăcute aseară in cartierul Re
giei. a arestat pe comunistele Ele 
na Ivănuș, Mar a Teodorescu si 
Smarauda Mihalache- cari unpăr- 
țeau manifeste comuniste incen
diare.

Comunistele arestate au lost de
puse in arestul prelecturei de poli
tie.——«sap • a***-*"-"  

ReDdiii mrci 
vor li sjtanzuraii 
ANKARA 3 (/(ador). — Parla

mentul luând, in .desbatere verdx- 
iul ^fl^iitârtlaie^'dțiț “^eheincti 
a ratificat un număr de 28 condatn 
nări la moarte prin spânzurătoare 
Pentru doi inculpați pedeapsa cu 
moartea rostită de Curtea Marfia 
lă a lost transformată in închisoa
re pe viată-

Hotărârea Parlamentului a losi 
imediat comunicată președintelui 
Cur(ii Marțiale, sentințele urmând 
a li executate încă în cursul zile, 
de azi.

Smirna, 3 (Rador) — Execu
tarea condamnațitor la moarte, 
in afacerea dezordinelor do ta 

Menemen, se va tace mâine di
mineață. .

liuniiiiâi'yiiaitj 
ii saivma utrmaii a i 

BERLIN, 3. (Rador). - Săptămâna 
de propagandă organizată de Fede
rația agrariană sa încheiat eri. Un 
manitest al Federației . critică poli
tica economică făcută in ultimii an;, 
cu nosocotirea inlereselot agricul
turii germane. Guvernul Bruening 
este combătut tiindcă nu a luat mă
suri in scopul asigurării de preturi 
rentabile agriculturii germane. Ma
nifestul declară că pentru a salva 
Germania de o catastrofă trebuesc 
îndeplinite patru condițiuni; ajuto
rarea agriculturii, eliberarea econo- 
Young, revizuirea sarcinilor socia'p 
și o pohtcă vamală de protecțiune a 
agriculture!.

Groaznică explozie la Budapesta
Un șrapnel expîodaază pe pia'a Teleckyi

Budapesta, 3 (Rador) — Azi 
după amiază, la ora 2, pe piața 
Telekyi, unde se află hala de ve- 
hituri a Budapestei, s'a produs 

o groaznică catastrofa.
Un negustor de fierărie ve

che, anume Leopold Mandel, a 
sosit la ora 2 cu o căruță de fier 
vechi, spre a-l vinde unui negu
stor din piața Telekyi. Căruța 
era trasă de un băețaș.

Printre fierărie era și un șrap- 
nel vechi, pe care Leopold Man
del a încercat să-l demonteze.

Dând cu ciocanul în focos, 
Mandel a provocat explozia șrap 
iielului. Dela prima lovitură, s’a 
irodus o puternică explozie, ca
re a rănit un mare număr dintre 
oectatorii ce asistau la demon- 
area șrapnelului.

încă din primul mo
ment, Leopold Mandel a 
fost omorât pe loc. Băe- 
țașui ce trăgea căruța, a 
fost foarte grav rănit. In 
mulțime, au mai fost o- 
morâți încă 2 inși, iar ații 
17 rrav răniți.

Dintre cei răniți, doi

sunt pe moarte.
Ambulanțele bdivârei venind 

la fața locului, au transportat la 
spital pe toți cei răniți, pentru «. 
ii se da îngrijirile necesare. Pen 
tru menținerea ordinai, s’a adu 
numeroși agenți c!e poliție că
lări. Explozia a produs mari pa
gube caselor învecinate.

AuorauT m.iTer 
dm Gai a ae Sud

L0NDRA, 3 (Rador). — Delegații 
minerilor din țara galilor și aceia a 
proprietarilor de mino, au preparat 
taxtul final al noului acord care pre
vede eșalonarea orelor de lucru in 
minele de cărbuni din Galia de Sud. 
Acest acord va fi supus azi, Oficiului 
de concilere minieră din Galia de 
Sud. Noul acord urmează a rămâne 
in vigoare trei ani, după semnarea de 
membrii numitului Oiiciu.

Cât despre modificarea numărului 
orelor de lucru din industria minieră, 
această chestiune, va ii supusă ime
diat noului președinte a! acestui O- 
ficîu, care se va pronunța, înainte de 
finele lui Februarie-

Două crime la Galați
CALA“ȚI.— O crimă a fost săvâr

șită alaltăeri seară pe str. Libertății, 
Tânărul Sergie Sminokt din acea stra
dă. a fost atacat in apropiere de lo. 
cuința sa de individul Dumitru Mi'.ea 
dm str. Tecuci f22 care i-a apli-at 
o puternică lovitură de cuțit In spate. 

Victima s’a prăbușit in mijlocul stră. 
zii de unde cu ajutorul unor vecini a 
fost transportată la spital.

Cazul rei:lamându-se poliției crimi- 
naiul a fost arestat. Din cercetările 
făcute până in prezent reese că mo
bilul crimei este gelozia.

Ambii tineri (meau relațiuni cu a. 
ceiaș fată care locuia in str. Sf. Im. 
părați. Criminalul a fost înaintat paț- 
zhetuldi. ..

Eri seară în timp ce locuitorul Va
sile Poale Negrea traversa piața Ne
gri. a fost atacat de niște indivizi cari 
i-au aplicat pela spate mai multe lo
vituri de cuțit.

Victima a căzut în nesimțire tn timp 
ce crmnalii au dispărut.

Câteva ore mai târziu victima t 
fost găsită de poliț.e tare a transpor
tat-o la spital.

Dm cercetări rezultă că atentatul a 
fost săvârșit din răzbunare.

Starea victimei e foarte gravă.

mișcâi*i  poLtce
in tnsufa cuca 

NEW-VuRK .) (Răilor). — Din 
Havanna sc anunță că s’a procla
mat o grevă generală de 2-1 ore, 
pentru a protesta împotriva regi
mului politic.

Șciii imșcării cer restabilirea ga
ranțiilor constituționale șl permi
siunea de apariție a ziarelor.

u maiu uudüucid na .jüu’ül 
in raiesiina

IERUSALIM 3 (Rauor). — Intre 
multul comisar al Pulest, nei și so- 
c.clutea „Irak Petroleum Cy." s'a 
:>emnut uzi conti actul pentru cons- 
iriiirt-v unei conducte de petrol din 
Mes<>L.uiu 't.a până la goltul Acra-

Coiitiuctul e încheiat pe termen 
de 7u ani, după cure conducta va 
deveni proprietatea guvernului pa
lestinian.

Atacerikiui Samici in le
gătură cu Uusiric 

PARiS 3 (Rador). — Comisiunet 
parlumentară de anchetă a proct- 
dat azi la o nouă audiere a m.silului 
Surov.ci, implicat in introducerea 
acțiunilor „Suia Viscosa" la Bursa 
din Puris. Sarovici a recunoscut 
iă cu acest prilej a încasat dela 
Banca Uusiric 700.000 franci- ,4 
mărturisit de asemenea că in ulti
mele zile a distrus corespondenta 
sa cu bancherul italian Guliano, al 
cărui obs*'  vator era re lângă Ous“ 
trie.

In privința identități' sale, a pre
cizat că face parte duilr'o familie 
israelită, emigrată in 1850 in Ro- 
mân.a- Incorporat in armata ro
mână in timpul războiului, a fugit 
in Basarabia, de unde a trecut la 
Odesa.

Epidemia de gr,pa 
se inunde m nnesll

PLOE^TI, 3 ■.
Epidemia de gripă se întinde din 

zi în zi mai mult atât în oraș căi ți 
in județ.

An lost și numeroase cazuri d» 
gr'nă inlecțioasă.

Deasemeni epidemia de scazlatîut 
este 4n plină asceusiuna

desbater.lt


Joi, a Februáriéi 1931 curentul B

Demagogia politică
ți căminele studențești

Săteni arestafi pentra 
rebeliune

'Am avut de mai multe ori prile
jul să subliniem nefasta intervenție 
a pol.ticci de partid in administra
ta și treburile intime, profesionale 
chiar ale căminelor studențești- 

Este vorba de căm nele studen
țești județene, subvenționate de 
prefectura, primăria și contribuția 
altor societăți șl care întrețin In 
Capitală o clădire destinată adă 

. postirii studenților. Numeroase 

. conflicte care au survenit cu inter- 
m.tontă la aproape toate căminele 
dc acest fel, au învederat neînțele
geri evidente Intre politicienii lo
calnici care prin instituțiile admi
nistrative veneau în contact cu 
studenții — șl Intre asociațiile a- 
cestora din urmă care năzuiau Iu 
oarecare autonomie In ceace pri 
vc$te fie adm nistrafia interioară 
fie programul de activitate profe
sionali
Propunerea d-lui prof.

N. lorga
Ia fata acestei sltuatlunl do vă

dită neînțelegere între politicieni] 
demagogi șl studenții îngăduiți in 
căminele județene, d-l proi. N. lorga 
■ venit cu propunerea ca aceste In- 
StHutil sâ troacă sub conducerea 
rectoratului, subvenționarea lor ră
mânând in sarcina administrației 
localnice. Realizarea acestei pro- 
punotl ar fi pus stavilă demagogiei 
potltice și a corolarului său nepotis
mul șl arbitrarul. Firește, propune
rea d-lul prof. N. lorga nu a avut 
ecou șl situația căminelor județene 
i rămas ca șl până acum mai bună 
sau mai rea după împrejurările și 
politica localnică.

Cazul căminului 
prahovean

0 delegație de siudenți aparți 
nătid căminului prahovean s’au 
prezentat la redacția noastră cu 
un memoriu din care se desprinde 
nemulțumirea la(ă de interveni a 
politicienilor localnici și în special

Arestareaadofruntașî comuniști

a d-lui prefect, care au de 
protejarea prozelit lor politici 
găzduirea in cămin a propridor 
odrasle. Ori, se știe că toate cămi
nele au un regulamentcare tre
bue respectat, in administrarea in
terioară, iar in primirea studenți
lor in cămine se respectă anumite 
criterii. Când aceste reguli suni 
desconsiderate mai ales de ce: 
care trebue să le men(ie, nemulțu
mirea student lor capătă o incon
testabilă justificare.

Socotim nimerită o intervenfie c 
rectoratului, care ar trebui să re
glementeze definitiv funcționarea 
acestor cămine, exercitând totoda
tă o anumită jurisdicție.

De altfel, aceasta este si dorința 
unanimă a studenților.

fluort fatal

scap
sau

GALAȚI. — Eri a încetat d:u 
viață femeea Ecaterina Ștefă- 
nescu. din strada Stelei 25, și pă- 
rându-i-se moartea suspectă, par
chetul local a fost înștiințat

In urma cercetărilor făcute s'a 
constatat că susnumita a sucombat 
din cauza unui avort 
moașa Ileana Apostol 
Poșta Veche 136.

Corpul defunctei a
portat la spitalul Elisabeta Doamna 
)entru autopsie.

Cercetările le conduce d. jude- 
:ător Matei, titularul Cabinetului

Instrucție.

provocat de 
din strada

fost trans-

.dare incendiu la jud. lași
IAȘI, 3. — Eri fiind sărbătoare 

trus în cursul nopții de eri, 6 
case ale sătenilor din comuna 
Cortuleni, județul nostru. Focul 
a luat naștere dela casa lui Radu 
ion. Pabugele sunt foarte mari. 
Jandarmii cercetează cauzele fo
cului.

la Oradea
ORADEA. — Imediat după a- 

fegeri, autoritățile locale s’au 
vâxut nevoite să aresteze pe co
muniștii Popa Marin, fost can
didat in alegerea parțiala care a 
avut loc la 29 Ianuarie și pe A- 
lexandru Gümös-Zuh, secretarul 
partidului comunist din Oradea. 
Aceasta, după ce înainte de ale
geri au fost arestați consilierii 
lw comunali Uihnann și Gyar
mati.

La percheziția făcută la locuin 
ța d-lui Al. Gúmös-Zuh, autori
tățile au confiscat un mare nu
măr de manifeste și mai multe 
acte compromițătoare. Afară de 
aceasta s’a mai găsit o scrisoare

nesemnată pe care CtlmSs Zuh 
o atribuie d-lui dr. Eugen Ros- 
van. D. Rozvan insă o desminte. 
Cum se știe că d. Rozvan nu mai 
face parte din partidul comunist, 
secția locală, deoarece acum câți 
va ani a fost dat afară, căci n’a 
înțeles să se conformeze, în ca
litate de consilier comunal, tu
turor ordinelor anarhice ale or
ganizației, se crede că scrisoarea 
confiscată a fost intenționat ti
cluită. pentru a-l compromite.

Intr’o replică dată de acesta 
îl consideră pe Gumcis nedemn 
de a ocupa postul de secretar al 
Blocului.

Dezacord asupra mijloacelor 
ameliorarea șomajului

GENEVA, 3 
Bea șomajului 
pioectul de text elaboxat de sub-co- 
Bilotul eău da redacțiune pentru a ii 
lupua Consiliului de administxațiune 
al Biroului Internațional al Muncii, 
a a reușii a se pune de acord asupra 
acestui text, care n’a fost, prin ur- 
Baie, ratificat de cele trei grupuri.

Acordul se realizase asupra texte
lor privind organizarea plasamentu
lui, asigurarea contra șomajului, exo 
ratarea marilor lucrări publice, co

(Rador). — Comisia- 
luând cunoștință de

iaborarea internațională pentru libe
ra circulare si plasarea muncitorilor 
in teritorii susceptibile de ■ utiliza 
activitatea lor, cooperațiunaa econo
miilor naționale. Dar punctele de ve
dere al grupului patronal și al gxnpu 
lui muncitor au rămas opuse asupra 
chestiunilor de durata muncii, de sa
larii ș| de cosi al producțiunii, în le
gătură cu șoiuajuL

Raportul supus Consiliului de ad
ministrație expune aceste rezultate.

Consacrarea episcopului flr. Aiexaîîuru’ttS ia Uiai 
- BLAJ. — In 30 Ianuarie s’a înde- 
pli. ii (.onsaciarea întru episcop a ca
nonicului Dr. Alexandru Rusu. Actul 
consacrării l-a săvârșit însuși Mitro
politul Dr. Vasile Suciu asistat de e- 
piscupu sufragani. luliu al Gherlei și 
Alexandru al Lugojului. Cel dela Ora. 
dea. Valeriu Traian Trențiu n’a pu
tut >ua parte, fiind suferind.

Cuvântarea Mitropoli
tului

După terminarea sf. liturghii Exce
lența Sa Mitropolitul Dr. Vasile Su. 
du, urcă scaunul episcopesc și rus- 
teș'.e uimătoarea cuvântare;

Nou aleșii episcop a terminat stu- 
dltle teologice la universitatea din Bu
dapesta, asemenea și doctoratul, stu
diind scripturile sfinte șl învățând 
dogmatica la teologia din Blaj /O am. 
Pe lângă su.\inerea catedrei sale a re- 
ductat ,,Cultura creștină"' și „Unirea“ 
tinde a mustrat pe tgfi dușmanii bise- 
ticei, Apoi ro.-tor la seminarul teolo
gic, ridicând această instituție la o 
desăvârșire mare. Este trimis la nor
dul Ardealului unde trebuia să or
ganizeze biserica cu 2 neamuri, ro
mâni și ruteni. Este un popor sărac la 
nordul țării, dar bogat in credință, 
așteaptă dela tine povețe luminoase. 
Primește pe cei dăraiți (ie și cu pu
terea ce ți s’a dat, simbolizată prin 
căr:a arhierească îi condu la fericire. • 

Episcopul Dr. ALEXANDRU RU
SII a rostit o cuvântare de mulțumire 
ți de mărturisire a credinței '

Banchetul
După recepție toți invitații se în

dreaptă în sala mare sinodală a Mi. 
tropolici unde a avut loc un banchet 
cu 30 de tacâmuri

Cel dintâi toastează Mitropolitul, 
felicitând pe noul episcop, apoi răs
punde episcopul, nou hirotonisit. In 
numele guvernului vorbește d. Ghiță 
Pop și episcopul Niculescu. In nu
mele Maramureșului dr. Titu Doroș

BAIA MARE. - Eri la orele 3 d. 
a, episcopul Alex. Rusu a fost primit 
la gară de către reprezentantul orașu
lui Baia Mare și reprezentantul jude
țului. Aceștia în câteva cuvinte i-au 
urat bun sosit.

In interiorul catedralei l’au așteptat 
intru întâmpinare un mare număr de 
credincioși. Era de față și clerul jn 
frunte cu protopopul Alex. Breban, 
deputat de Satu Mare.

Serviciul religios
La orele 3 juni., a avut loc pentru 

prima oară în catedrala ridicată la 
rangul de episcopie, serviciul religios, 
oficiat de numeroși preoți, asistați de 
episcopul Alex. Rusu, care a ținut cu 
această ocazie o frumoasă cuvântare, 
amintind importanța acestei episcopii 
în nordul Ardealului. In cuvinte bine 
simțite a îndemnat pe credincioși să și 
iubească țara, biserica și pe aproapele.

La orele 6 seara, din tumul cate.

IAȘI, 3. — Ne-am ocupat la 
timp de rebeliunea unor săteni, 
săvârșită cu ocazia Bobotezei 
contra preotului satului Fântâ- 
nele com. Focuri județul nostru. 
D. judecător Mocănescu în urma 
unor confruntări a arestat patru 
săteni, capii rebeliunea

PETROȘANI - Duminică 1 Fe
bruarie a. c. a avut loc, in sala A- 
pollo o întrunire a lucrătorilor mi
nieri din Petroșani, Petrila și Louia 
precum și delegați din corn. Vulcan, 
Lupeni și Aninoasa.

S a protestat împotriva tendinței da 
reducere a salariilor muncitorilor, sa 
larii care au și fost de altfel reduse 
cu 50 la sută în urma scurtării tim
pului de lucru dela 6 mile la 3 zile pa 
săptămână. O nouă reducete a sala
riilor actuale ar Însemna un dezas
tru pentru muncitori.

S’a înaintat telegrafic o moțiune 
președinției consiliului de miniștri 
precum șl ministerului muncei ce
rând a se aplana conllicteie de 
muncă.

u uanua pupuiara iiraeau
TECUCL — Cassa da bani a băncii 

populara „CODRU1 din cam. Răchi- 
toasa, a lost luxată da la sediul băn
cii. In ea se alia depozitată suma de 
7000 lei numexar și acte de portofo
liu In valoaxa de 140.000 lei.

Dându-se alarma de gardieni, hoții 
dosi, a aruncat'o in mijlocul drumu
lui in dreptul casei locuitorului Nec. 
Văraru, tot din acel sat

In nrma cercetărilor Întreprinse, 
s a stabilit, ca autori ai furtului, in
divizii: Nec. Văraru, Alex. 1. Matei 
și Nec. Fărcășanu, toii din acea co
mună.

Doi din primii făptași an fost ares
tați, al treilea insă a dispărut

S au luat măsuri de urmărirea și 
prinderea Int

Asasinarea unui comer
ciant lányi Brașov

BRAȘOV, 2. — Jandarmii cari 
patrulau astănoapte pe șoseaua 
Satu Lung-Târlungeni au des
coperit cadavrul dezbrăcat al u- 
nui tânăr.

Din primele cercetări s a putut 
stabili că e vorba de tânărul co
merciant Vlad, de fel din comuna 
Târlungeni, proprietarul unei 
cârciumi din corn. Satu Lung.

Vlad a fost eri noapte ia un bal 
mascat din Satu Lung, petrecând 
în mijlocul prietenilor săi. Dela 
bal el ți plecat spre casa situată 
iii comuna Târlungeni.

Până acum nu s’a putut stabili 
cine sunt asasinii.

Cercetările continuă.

Cercul pastoral
„B.ser.ca fllhă"

Cercul pastoral „Biserica Albă" îșj 
ține astâseară la ora 7 obișnuința sea
ră de rugăciune.

Incheindu-se în seara ujtimâ de ru. 
găciune a cercului explicarea sf. Li
turghii astâseară va vorbi părintele 
profesor L Florescu dela bis. Stejar, 
despre: „Atitudinea ce trebuie să d- 
bâ creștinul fn biserică în timpul sf. 
liturghii’’.

Corul bisericii „Zlătari”, de sub 
conducerea diaconului Haricotov va 
executa următoarele cântări:

1) Slavă și acum; Unule născut 
după psartichie glas. VIII; 2) învie
rea lui Christos văzând,. de Arhan- 
ghclsky; 3) huruvic de Lamakin Nr. 
4; 1/ Îngerul a strigat (solo sopran) 
de Cesnocow : 5 > Mila păcii de So- 
co'ow; 6) Mare este slava Regelui 
de Bortneansky.

arată mâhnirea maramureșenilor că 
nu s'a ales de reședință episcopească 
Sighetul.

Serbarea școlară
La orele 17 s’a dat un festival șco

lar din partea tuturor școlilor din 
Blaj, această serbare fiind o tradiție 
pentru pomenirea celor trei Erarhi 
cari se prăznuesc în 30 Ianuarie.

Episcopii luliu și Alexandru au ple
cat apoi la Gherla și de acolo la Baia 
Mare.

dralei „buciumașii” au executat cân
tece originale, cari au impresionat pu
blicul, care înconjurase în număr mare 
biserica și staționa pe strada princi
pală.

La orele 10 reprezentanții autorită
ților au ieșit la gară, pentru a primi pe 
reprezentantul regelui care și.a a- 

nunțat sosirea.
La 10 Și jumătate, serbările de Du

minică sau încheiat prin executarea 
unui admirabil program muzical la re
ședința episcopală. Corul format din 
intelectualii orașului, a cântat diferite 
bucăți religioase sub ferestrele noului 
episcop.

Ziua II«a
Luni 2 Februarie serbările instalării 

piscopalui Alxandru Rusu a avut con
tinuat. Diminața a avut loc serviciul 
religios de instalare, apoi rceepția la 
primăria orașului, banchet la casină 
concert, etc.

Cifre prevízoríi date de recentul recensământ
După controlarea tuturor ce- 

or 1.250 sectoare (le recensă
mânt,- în 'éarl a fost împărțită 
Capitala, și după confruntarea 
borderourilor de sectoare cu vele 
ale circumscripțiilor dé control 
și adiționarea lor, s’a făcut to
talul populației Bucureștiului.

Esté o cifră cu fotul provizo
rie. așa cum a ieșit după primul 
control.

Materialul brut adunat la la- 
ceiea recensământului Capita
lei, suferă acum adevărata ve
rificare. Ește o lucrare grea și 
migăloasă, la care se cercetea
ză fiecare „foaie de menaj” și 
fiecare „buletin dé clădire”.

Cifra definitivă — într’un re
censământ făcut pe bază științi 
fică — se obține numai după 
despuierea datelor brute pe 
individuale.

După primul control sunt 
îucurești :

78.750 clădiri
155.400 menaj e
G&5.COO locuitori 

I'reciziunea ultimelor; trei cifre 
ale numerelor (le mai sus, este 
de puțină importanță.

Din cifra de 625.000 locuitori. 
65.000 contează populația ce- 
ior 12 comune suburbane. Capi 
tala, fără suburbane este deci 
de 560.000 de suflete.

COLONII ȘCOLARE LA 
TEKIR-GHIL

Institutul Medico-Chirurgical „Asigurarea Românească”, dorind 
a*ș|  intensifica activitatea sa 91 a âspunde șl mai mult nevoilor pe 
care le»a constatat in special Serv, de consultațiunl al bolilor de co
pii, dorește a organiza in vara anului curent colonii școlare la Techir 
ghiol in felul celor organizate până acum de Eforia Spitalelor civile,

fișe Ministerul Sănătăței, Primăria Capitalei, etc,
Í

în

TOPLiTA POMANA. — I. c. au inoculat cu ser 
Zânele acestea s’a consta*  antitifie întreaga popu
lat câ’n comuna Stânceni ■ 
tifosul bântuie cu furie 
întinzâhdu-se și în satele 
Gudea, Zebrac și llieni.

D. prim medic dr. Po- 
povici, al jud. Mureș șî 
medicii de circumscripție 
d. V. Leca din Topîița} 
dr. Maier, Tg.-Mureș, dr. 
Traian Pop, dr. Lupu și 
dr. V. Pop, în ziua de I

lație a satului și-au izolat 
bolnavii intr’o infirmerie 
provizoriu instalată in 
Stânceni.

S’a intervenit la dir. șc. 
Cluj, ca să aprobe suspen 
darea cursurilor la școa- 
lele primare din această 
comună contaminată de 
tifos.

în-

să 
a 

IU

Știrile sosite în ultimele 24 ore la 
direcția generală a c. f. r., anunță că 
situația începe sâ devină din nou 
grijorătoare pe unele linii.

In Basarabia
Aseară v.sco.ui care a început 

bată cu tune în întreaga regiune 
sudului Basarabiei a au tu zăpadă
mari cantități. Spre miezul nopții ză
pada nepusă pe iinio intre stațiile 
Guievcea și Dimitrie Cantemir depe 
traseul Cetatea Albă-Gaiați întrece i- 
nălțimea de un metru.

S au luat, imediat, măsuri cu plu
gul de zăpadă să iie îndreptat spre a- 
ceia regiune.

Deasemenea s’a luat mașina cu tre 
nurile de marfă No. 8041 și 8420 să 
nu mai iie îndrumate din Cetatea Al
bă. Trenurile de persoane vor circula 
cu dublă tracțiune. Deasemeni au 
fost trimiși la locul expus înzăpezitei 
echipe de lucrători pentru dezăpe- 
zire.

Pe liniile Bălti-Lipnîc șî Bă’ți-Rizi- 
ma, zăpada primejduește deasemenea 
circulația.

In Banat
In regiunea Banatului ninge liniș

tit. Pe alocuri zăpada acoperă n$or 
linia iără să lase să se lase sâ se pre 
vadă eventnale dificultăți în circula
ție.

In Ardeal și Bucovina
In regiunea Ardealului și Bucovi

nei, zăpada depusă in straturi suh- 
|iri, pieile și apele provenite din to
pirea zăpezii nu crează greutăți cir
culației.

Pe linia Târgul Mureș-Gheorghieni 
zăpad atinge înălțimea de 60 cm. Li
nia este, insă, practicabilă.

Cum e wemea 
pe marea Neagra 
Pe Marea Neagră și pe litoralul ei. 

vremea a început din nou să se strnee. 
Eri dimineață vântul a suflat dela 
ENE cu o viteză de 6 metri pe secun
dă. La amiază, direcția lui s’a schim
bat. vântul dela Nord, atingând 1 mc. 
tri pe secundă cu tendința de inten
sificare. Trebue de știut că atunci 
când viteza vântului trece de IQ me
tri pe secundă, este uragan. Am făcut 
această observație pentru ca cititori, 
noștri să poată ap.ecta puterea vân
tului. Odată cu intensificarea vâ:Uuu:',, 
marea s’a turburat ji ea făcând valuri 
mari cari se mențin.‘Până la amiază a 
țost ceață ușoară.

Presiunea, atmosferică, 763 m. m. 
(1017 ml).); llygroinetrul 72 la sută.

Timpul probabil la 4 Febr. 1931.
In Banat, Oltenia, Muntenia și Do- 

bxogea: Presiunea în ușoară creștere 
cu 1 —3 m. m. (2-4 mb.).

Timp acoperit, cețos și umed.
Vânt slab dinspre Sud și Sud-Est. 
Temperatura în ușoară creștere, 

lapoviță.
In celelalte regiuni: Presiunea în 

scădere cu 1- 4 m. m. (2-6 mb.).
Timp rece și uscat Vânt potrivit 

dinspre Est și NE. Temperatura sta
ționară. Zăpadă.

ftsoeaiia rudeniilor 
români la Par.s

Duminică 25 ianuarie, a avut 
ioc la Paris adunarea generală 
a asociației studenților români 
din capitala Franței.

Această asociație a luat naș- 
rcie in luna Aprilie a anului tre
cut, propunândn-și să grupeze 
in tjâni’l ei pe toți studenții do 
naționalitate română, fără deo- 
xebire de origină etnică sau de 
credintță religioasă.

Noua asociație are: un carac. 
Ier strict corporativ, urmărind 
înfrățirea tuturor studenților ro 
mâni, cari își fac studiile la Pa
ris.

Adunarea generală de la 25 
Ianuarie a protestat împotriva 
neorânduelilor antisemite.

Discuțiile au decurs într’o per
fectă oraine. S’a dat cuvenita 
descărcare gestiunii fostului co
mitet și s’a ales noul comitet 
ub preșidenția d-lui Constantin 

Anglielescu.
Comitetul se compune din ur

mătorii membri: d-ra Z. Nanu, 
și d-nii II. Askenazy, A. Costi- 
ni, A. Doncescu, R. Fildernmn, 

A. Fischer, C. Hagi - Theodo- 
raky. J. Levy, A. Naftalisohn și 
N. 'i’anovh.vi.nu.

Relațiile Institutului 
Meteeioiugic

In România, ora 8 a. m.
In ultimele 24 ure, timpul sa uien 

ținut eu temperatura scăzută.
Terpperalura minimă de azi-npapte 

oscilează între—16- gr. .priit Basața 
lua șt 7 gr. la—10 gr. la muute Șt.+ i 
gr la (Ji adia Mare.

Vântul a sullat potrivii din secta 
rul tioidic, iar presiunea puțin va- 
nabilă a fost cuprinsă azi la 8 înl.-e 
769 tn. r.n. (1025 mb.) la lași și 76U 
tn. m (1013 mb.) la Bajcic.

Temperatura maximă de eri a foși 
cuprinsă între 7 gr. prin Banat U - 
10 gr. la lași, iar temperatura de azi 
dimineață Intre—13 gr. la lași și 1 
gr .la Oradia-Mare.

La București-FilaTef, ora 8 a. m.
Cerul acoperit, temperatura—3 gr„ 

maxima de eri 0 gr., minima de azi 
noapte—7 gr., temperatura în aerul 
libei—6 gr., maxima pe sol 2 gr., 
minima de azi noapte pe sol —6 gr.

însiiiutul Aicjico-Ctiuurgica; „Asigurarea Românească”, pentru 
a aduce la indeplinlre acest desldo.it, are nevoie de a ști pe cât po
sibil de precis numărul de copii pe care poate conta.

In consecință rugăm stăruitor pe asigurați! Societate!, a comunica 
Irstiiutulul în B-dul 1. C. Brătianu No. 46, lost Palatul Marghiloman, 
adeziunea lor șl numărul copiilor ce vor să înscrie, cât și timpul 
aproximativ în care vor să trimeată copii pentru cură.

Aceste înscrieri Institutul Medico-Chirurgical „Asigurarea-Ro- 
n.ânească» le primește in cursul lunilor Februarie Și Martie, pentruca, 
fi poată avea timpul necesar pentru organizarea acestor colonii, 
I nc înțeles in cazul când numărul înscrișilor ar putea determina In- 
stittilnl de a lua o asemenea hotărirâre.

ui această ocazie atragem atențiunea că îngrijirea micilor asi
gurați va 11 obiectul celei mai deosebite atențiuni din partea perso- 
i.aklui'medical șl de supraveghere al Coloniilor iar in privința plății 
pe cele 3 săptămâni de îngrijire și băi, va ii, sperăm, nu mai scumpă 
ca ia coloniile formate de Eforia Spitalelor Civile sau Ministerul Sa- 
nătăței Publice, ea nedepinzând decât de numărul copiilor ce vor ti 
înscriși.

fizi, sa mai coate face economia ?
Trăim timpuri excepțional de 

grele- Salari.ie se reduc, comer
țul, industria, profesiunile libere, 
nu mai produc ca altă dată, și 
aproape nimeni nu mai 
peste strictul necesar.

In consecință, în această si- 
tuaținne întrebarea : Se mai poate 
lace o economie 
avea de sigur de 
răspuns : nu.

Și totuși noi, 
este încă posibil

Cerem insă, 
și ascultare, cu 
pentru el de a ne contrazice, 
■dacă măcar un cuvânt din afii 
mările ce vom face nu va fi in 
conformitate cu adevărul.

lntr'adevăr, pentruca fiecare să 
poată realiza „noul său buget 
de sacrificiu", care trebue să fie 
cu cel puțin 20 la sută mai mic ca 
cei precedent, e nevoie neapărată 
de a elimina toate cheltuehle inu
tile și a restrânge la maximum pe 
cel*  utile-

Sunt sigur că pe D-ta 
cititor, această afirmație 
pune pe gânduri și vei fi zicând 
deja, în gândul D-tale :

— Ei și ?
— Apoi, va fi nevoie a mai face 

o cheltuială.
— Aci, desigur, că ți-ai P'cr- 

dut răbdarea, și vei zice :
— Cum Domnule, eu 

acoperi strictul meu 
D-ta mă îndemni la 
tueli T

Răspund, da. trebue 
cheltuială, dar, o cheltuială pro
ductivă, și anume: să închei <. 
asigurare populară de viată.

Sunt' sigur, că răbdarea D4a’e 
de astă dată, a..- exploadat-

Și totuși lucrul e adevărat si 
dacă ai avea răbdarea să ut mă
rești rândur.le ce urmează te vei 
convinge că am dreptate.

lntr’adevăr, dacă te-ai asigura 
la Soc- „Asigurarea Românească” 
ch’ar din prima lună vei primi 
Carnetul de bonuri cu reducere-

Ei si. vei întreba. D-t?. nerăb
dător.

Totuși cred, că îmi vei da mi<’ 
să cbnt’nuu- Cu acest 
vei obține, tot ce este

câștigă

vo’e 
net,

azi?, 
cât

vom

nu poate 
un singu:

proba> că

cititorului, răgaz 
toată libertatea

scumpe 
te va

nu pot 
necesar 
noui clicl-

F

să faci o

car-
11C-

cesar, D-tale și famiLei D-tale, ca 
îmbrăcăminte, încălțăminte, ali
mente, băi, spectacole, cu redu
ceri, ce merg până la îă—25 fo 
sută la cele mai mari și de încre
dere case comerciale, ce Capitala 
noastră are-

Cu alte cuvinte, adresându-te, 
colaboratorilor Soc. 
Românească“, 
care practică de ieftenlrea traiu
lui vei putea avea toate obiectele 
de strictă necesitate cu o 
cere generală Însemnată

Prin această operat une 
vei ajunge la rezultatul de 
peri reducerile budgetului < 
crific'u prin reducerile pe 
prin Soc. „As gurarea 
nească“, le impui și D-ta furnizo
rilor D-tale-

Am dreptate ? 
mi-o vei da-

Dar, nu numai 
vei realiza prin 
nuri, este zilnică, pentru că, dacă 
pentru carnea ce trebue să o 
cumperi zilnic din P-ață, te ve» 
adresa măcelarilor colaboratori ai 
Sco. „As'gurarea Românească” ; 
— și Societatea are în fiecare hală 
câte unul sau doi, ve' obține o re
ducere de 2 lei la fiecare kgr. de 
carne de vacă și 4 lei de kgr. de 
câine de porc sau vitei. Să pre
supunem că vei avea nevoe jn 
fiecare zi de un kgr. carne ae 
vacă și un kgr- came de porc sau 
vitei, în acest caz vei realiza zil
nic o economie de 6 lei-

Ce reprezintă acești 6 lei pe zi?
Reprez ntă lunar 180 lei, sau 

rata de asigurare lunară pe care 
trebue să plătești, Soc. Asigurarea 
Românească de lei 100 spre a ob-“ 
tine aceste avantaje, și lei 80 eco- 
rtomie, realizată azi cu toată vi- 
tiegia vremurilor prin care tre
cem.

Și acum te rog să-mi spui, 
scumpe cititor, dacă nu se poale 
face o economie, chiar azi, in 
timpurile acestea grele prin cari 
trecem, și dacă -e greu să o faci f 
Eu mi-am făcut datoria și ti-am 
spus cum se poate face econom’a, 
acum e rândul D-tale de a o face, 
și nu pregeta : asigură-te.

SEMPER

„Asigurarea 
în această nils-

redu-

simplă 
a ac.o- 
de sa- 

: cate
Româ-

Sunt sigur că

atât, econom’a ce 
Carnetul de oo-

e»re ritrund In furi ți fMleJ, amenin(And 
sân.,lalea voastră, sunt invizibile, lotuși 
nenumărat de multe. Păziți-vă de ele prin 

Panfiatrin -Pastile 
care vă feresc sigur de contagiune și 
receaiă.

tiMii români 
ijcsîs hotare 
lecții români cari urmează 
la ccie două universități 

Lilic, formează încă din 1926 o „Aso. 
r -'’ --i: -'. ’"i a studenților români

r.c.Lil Fran;.:”', sub președinția 
c a contelui M. Thellier de
r >î*?,  ar.uc sincer al României.

Adunarea generală extraordinară a 
î.'estci a-ociaț’’, ținută la 25 Ianua
rie crt., si-a ales ne anul în curs, ur- 
mâtorul comitet:

Președinte : ir.g. Bazil Pa?canu : 
vice--.reședinte : prof. Victor Ignat; 
secretar: George C. Bogdan ; ca
rder : Liviu Cicio Pop; bibliotecar 
Nirolae Oancea : cenzor : Vasile
Preda.

Doritorii de informnțiunf asupra stu. 
diitor c-’ se pot urma la Lille și în 
nordul Fia». Jci, precum și asupra co
stului de traiu din acras‘ă rețjiune, 
se pot adresa cu încredere acestei a- 
sociații, care îi va servi în med qra- 
tult și fără îrdâr’iere, V« toate lămu
ririle.

Adresa și sediu! : Association 
Naționale der- Etudiants Roumains <!n 
Nord de la France. 24 Rue Gauthier 
de Châtillon. Lille (Nord).

StuJ
•1 > J

stu- 
dln

Foamete in Statele Unite
(Tel. 

in
NLiW-YOItK 3 

part). — Cele 6 state 
cari a fost secetă anul 
trecut, sunt bântuite de 
foamete. Un sfert din po
pulație n’nre cu ce trăi. 
Crucea Roșie a dat aju
toare populației înfome
tate. După părerea Crucii 
Roșii 1 milion și iumătate

rfe oameni au suferit de 
pe urma uecetei.

In ce privește ajutora- 
rea șomettrilor un grav 
conflict tfa produs intre 
Senat ffi Cameră; Senatul 
a votat un credit de 25 mi 
lioane dolari pentru șo
meri. Camera refuză, in
să, să aprobe acest credit.

Bacteriile
A

Frontal tuturor șvabilor
Partidul șvăhesc din Banat s’a diso vat. — 

Ce a hotărât „Uniunea șvăhiască"
TIMIȘOARA, 1. -- Eri a avut Hotărârea aceasta este o în- 

loc adunarea generală a delega- frângere deghizată a vechei con 
- ’ ,:a duceri în frunte cu d-rui Muth.ților organizațiilor șvăbești din 

Banat. După cetirea raportului 
anual de către secretarul gene
ral d. Schiller, deputatul Hans 
Belier a făcut propunerea, — 
ÎNDREPTATĂ DE ALTFEl in 
CONTRA ACTUALEI CONDU
CERI A PARTIDULUI ȘVABESC 
CARE ȘI-A ÎNSTRĂINAT SIM
PATIILE MAS3EL0R, — ca să 
fie disolvat actualul comitet dt 
conducere, deși mandatul ace? 
tuia nu a expirat, dar el nema 
reprezentând toate straturile po 
pulației șvăbești. Propunerea a 
rost apoi complectată cu adausu. 
ca să fie ales un comitet de reor
ganizare de 30 persoane, jumăta
te dintre conducătorii actuali, ju 
mâtate din opoziție.

Propunerea a provocat vii dis
cuții. A luat cuvântul in primul 
rând dr. Muth. direct vizat de pro 
punere și vinovat, că partidul șvă 
lese nu mai prezintă forța electo 
rală de altădată.

S'a primit la sfârșit o soluție 
interimară pentru ca să nu is- 
bucnească pe față scandalul. A- 
nume : actualul partid șvăbesc 
bănățean se disolvă pentru a 
putea în cadra și pe conducătorii 
șvabilor din Sătmar, cum și pe 
aceia ai grupurilor dizidente.

Cu reorganizarea partidului a 
fost însărcinat grupul parlamen 
tar ai germanilor»

üi’äv acc.uent 
de automobil la lași

IAȘI, 3. — Aseară, un grav ac
cident de automobil s'a întâmplat 
in orașul nostru, lată cum s’au pe
trecut lucrurile:

Șoferul Grajdaru Andrei care 
.uttducea mașina cu No. 542, pe 
.ând voia să evite o trăsură, a 
virat brusc, provocând răsturna- 
ca mașinei in care se găseau pa- 

ju persoane: sergentul-instructor 
Dahan llie cu soția și Spiridon 
.îca cu soția.

Primii în momentul accidentului 
au leșinat Și au lost transportați la 
spitalul israelit. Soția lui Spiridon 
::ca a iost rănită grav și a lost 
transportată la spitalul „Sf. Spirl- 
tion” din localitate.

S’a deschis o anchetă.

ST.utii de un mai
CAHUL. “

Ciurbagi și Die Recov, din
Locuitorii Nicolai 

’ i comuna 
Cazaclia, lucrând la cariera de pia
tră din Cazaclia, malul s'a surpat fn. 
gropându-i. D°și au fost desgropați 
în grabă dt uiți lucrători, primul a 
încetat din viață după două ore, iar 
al doilea, file Recov este in agonie, 
fiind strivit complect.

desldo.it
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MICA PUBLICITATE VÂND casă, strada G. Costaforu, No. 
4, cartierul Popa Nan. 5790
DE VANZARE construcție nouă, 7 
camere, cartierul Filantropia, Virgil 
Pleșoianu, 90. 5791

ÎNCHIRIEZ Băcănia vad vechi, Ale
xandru Orescu 15. 5761

ÎNCHIRIEZ camere mobilate, intra
rea separată, Julia Hajdeu 16. Grivi
ței 91. b7«2

INDISCUTABIL E CEA MMBUNA
CAMERA curat mobilată, persoane 
serioase. Str. 11 iunie 18. 1—16134

Anunciurîlese primesc la Administrația ziarului 
su*.  sărindar 4, deia orele 8-13,15-20 

Teleion 375 28

PROFESIONALE
I leu cuvântul

Informatiuni
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
.. ............ ...............................................
CAUT servici, ca fată în casă cunosc 
croitoria. Luigi Cazzavilan 46. Bucă- 
iaru. 1—16202

D-ȘOARA 20 ani simpatică suflet 
bu caută post menajeră la persoană 
sigură situată poate fi văduv, oferte 
ziar „Anișoara”. 1—16240

D*NA  23 ANI străină simpatică cu
rată sănătoasă dorește post menajeră 
la persoană situată, singură, oferte 
Ziar „GRETTY”. 1-16239

CONTABIL autorizat, corespondent, 
independent, caută post, eventual ju
mătate zi. 5706
BUCATAREASA perfectă caut casă 
mare numai pentru gătit 5709
VITICULTOR, pomicultor cu școală 
și practică îndelungată caut post du
rabil, Alex. Năstase. Bucium-Iași.

5710
SPALATOREASA bună, Ana, Lai
nici 49, Sect. 11. 5711
SUCHE in ein Deutcbes Resterant 
zum bedenen der gaeste Stelle. Adre
sa ziar. 5712
DOAMNA tânără prezentabilă caută 
conducerea menaj persoană bine si
tuată, str. Crișana 7. Domna Giovani 

5703
ȘOFEUR caut post durabil, Diaco- 
nescu, Berthelot, 8. etaj II. 5704

CAUT post menajeră sau la copil 
persoană seriasă germană, Vasile 
Lascăr 49, spălătorie. 5705

CAUT post casier, garanție 20000— 
40000 pretențiuni modeste. 5706
ELEVA anul I, practică farmacie, 
caută post. 5707
DENTIST tehnician caută post. Sa- 
muel Baron, Cernăuți Steigasse 3.

5700

CONTABIL autorizat rutinat, lucrea
ză condițiuni foarte avantajoase, la 
ziar „Autorizat”. 5701

DOAMNA serioasă caut loc menaje
ră, persoană singură sau pereche bă
trână, Ghiță Vasilescu, 12, Crișai.

5702
ȘOFER tânăr, dorec post particular, 
salar 2500 și întreținere. B-dul Eli
sabeta 71. Portar. 5309

BPALAT0REA8A bună cu recoman- 
dații caută lucru cu ziua sau cu 
luna. M. Maria, Str. Soriescu 11, sec
torul III. 5310

ȘOFEUR bun mecanic, caut post par
ticular sau fabrică, leafă 6000 fără 
nimica. Adresați la Soția Maria, str 
Benilto Mussolini 11. 5301

STENODACTILOGRAFA germană ro
mână cunoscând franceza, engleza, 
Caută post. Pretențiuni modeste. Ziar 
sub M. 555. 5306

GERMANA serioasă, multă practică, 
caută post copii, Carola, Griviței 61 

5307

FUNCȚIONARA stenodactilografă ger 
mană, știind lucrări birou, caută 
post, pretențiuni modeste, Mag. cu 
geamuri „Belgia”, Moșilor 44.

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

TRADUCĂTOR perfect din românește 
tn germană ți franceză caut pentru 
angajament stabil. A se adresa ime
diat d-lui Romanos str. N. Golescu 
21 et. III între 9—11 dimineața.

2—16247

organizator-achiziție. Pot o- 
afară de specialiști și per- 
energico capabile care prin 
lor onorabil se bucură de 

cunoș-

ANGAJAN bune condițiuni inspector 
general 
ferla în 
soanele 
trecutul
bună reputațiune și tntinse 
tințe în București. A se adresa per
sonal sau In scris la vechea (1888) Și 
puternica societate de Asigurare A- 
driaticâ Str. C. A. Rosetli 3. 1—16219

TINERI, Bătrâni, doriți o situație, e- 
xistența zilnică și o bătrânețe asigu
rată cereți chioșcarilor, vânzătorilor 
„Gazeta Mea”. 1—16241

KINDERSTUBMAEDCHEN se anga
jează imediat str. Cortului 15. A se 
prezenta dela orele 3 la 5. 5556

CAUT femeie singură la toate. Strada 
Oborului 19 (B-dul Ferdinand)

5546

VANZATOARE-ajutoare caută maga
zinul cu încălțăminte Pinet calea Vi- 
toriéi 56. 5547

FOTO M. Lăzărescu Târgoviște. cau
tă bun lucrător la toate 5548
— - ...
CAUT cântăritor autorizat pentru un 
oficiu public, cu patruzeci la sută din 
încasări. Andronescu. Griviței Nn 
448. 5549

CAUT femeie la toate fără bărbat la 
două persoane. Marinescu Câmni- 
neanu 28. 5545

AUFSTOSSERN caută fabrica do c'n- 
Țapi București, șoseaua Ștefan cel 
Mare 103. 5553

CAUT apreteuze și mașiniste fabrica 
pălării, Grivița 110. 5554

CM FRICEPUT la viticultură, horti
cultura. grădinărie se caută oferte “>» 
ziar. Fermă. 5555

CAUT vânzător băcănie, specialist.. 
Adresați Bateriilor 27 colț. 5551

CAUT servitoare unguroaică sau tra» 
silvăneancă fără bărbat—1000 lunar 
D-na Popescu—Uranus 73 5552

CAUT platzagent librării papetării b<- 
ne introdus. 6538

CAUT fată la toate, fără bărbat A- 
dresați Munteanu 2. Parter. 5528

CROITOREASA caută ucenică exter
nă. Berthelot 97. 5529

CAUT femee la toate, fără bărbat. 
Pieptănari 11. 5530

CAUT bucătăteasă și la toate având 
ajutor. Rădulescu Călușei 15. 5531

CASA Margareta, 11 Iunie 63, anga
jez uecnice externe cu plată. 5532

SOCIETATEA asigurare engleză cau
tă achizitori destoinici. Remunerație 
mare. 6539

CAUT femee jumătate zi serviciu în 
schimb cameră, lumină, căldură. Co- 
lumb 12 (Icoanei). 5533

CAUT Froelein să știe franceza, ger
mana pentru copii 5 ani. Adresați 
Str. Traian 121. 5534

CAUT modistă asociație. Ofertele ziar 
„H. 302". 5535

FRIZERIA Modernă, Griviței 177 an
gajează buni și prezentabili lucrători 
frizei. 6536

TIPOGRAFIA „Nădejdea” Camera de 
comerț, angajează zețar în mercantt- 
laj. 6537

CAUT fată la gătit și spălat și alH 
în casă. Olimpiului 61. 5542

CAUT bună bucătăreas fqră bărbat 
A se adresa între orele 1—8 tn Stra
da Basarabi 36 (fost Occident). 6543

CAUT fată curată la copii și ajutor 
în casă. Polonă 28 parter. 6544

CAUT femee Ia toate fără bărbat la 
doamnă singură. Bihor 19. 5640

CAUT femee servită Ia toate, fără 
bărbat. Gluckmann. B-dul Elisabrla 
53. F.tai I. 6541

Vânzări $1 cumpărări 
(diverse)

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuti cu reputație, vând cu pro*  
♦uri extrem de reduse mai con
venabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre 
convingere.

Vizibil zilnic numai intre 2—4 Du 
minica și sărbători toată ziua. Str*  
Turturele 3 'prin Labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

CASE, terenuri, adevărat avanta
joase, cumpărați, vindeți, scriind de
tailat: „Monitorului Proprietarilor ’ 
Victoriei 20, București. 6—16200

LOCUINȚE orice valcare terenul Pro
prietarului execută și cu înlesniri 
plata. întreprinderea Italiană. B-dul 
Colonel Ghica 106. 2—16223
FRIZERI. Rezămâtori de cap, oțel m 
chelat cele mai perfecte anarate ata 
șabile la ori ce Fotoliu găsiți eftin la 
prima sursă singurul. Reprezentan
tul pentru România. Manolescu, Sft 
Ionică 8 2—16216
SHFRAGERIE stejar model fnimon 
calitate superioară vând urgent 85000 
Covor Smirna mare K fix 15.000, 
gramofon japonez piesă unică 15.000 
Masă Sèvres 18.000. Romulus 58.

2-18018

MĂRCI poștale pentru cMecțiuni ro
manești și străine vinde eftin Depo- 
tztul de Mărci. Victoriei 61 vis-t-vis 
de Ateneu. 8—16166

CUMPĂR cărămizi normale vechi, 
noi orce cantitate. Șaraga. Eplscopi"» 
3 bis. 5—18000

LEMNE FOC: Fag, 1150 mia. Cer, 
1230, transportate, depozitele „Ste- 
ioru! Muscelului", Pipăilă, 1, colț, 
Dudești-Traian. 5785
LĂMPI electrice precum și multe nu
mere vechi „Ilustratioane” vând A- 
vram Iancu 30 (bulevardul Pachp). 

5786
MOBILA salon stejar garderdb alte 
obiecte vinde Plevnei 56, fund. 6787
FURNIZOR Stat cumpăr vinuri ve
chi, țuică prune avantaje plată. 0- 
ferte la ziar. 5788

VÂND blană samur fin, rusesc, com
pusă din 8 bucăți, Păstorului 1, eta- 
giu I. 5780

PIAN Bechstein A. nou vând ocazie
7 str. Athena. 5781

PIANINA germană, concert, ocazie, 
placă bronz vând eftin. Labirint 199.

6782

PIANINA germană concert 26.000 
costat 70.000 vând. Silvestru 15 ușa 
II. 5783

VÂND o cărulă landou, aproape nouă 
str. Legislator, No. 5. 5784

CAUT fată serviciu. Lucaci No. 18.
5550

CUMPĂRĂM 2000 sticle goale cura
te. Oferte detailate Deleanu, Sforilor 
t. 5792

LOCAL fabrică caut preferabil car-

VÂND 240 in. p. Parcul Bonaparte, 
str. Haga 8. Telefonați 217/09. 5793 
VÂND dormitor nou, scaune, mese, 
șubă blană. Radio. Știrbei Vodă, 20.

6777

VÂND eftin Radio, Bicicletă, ambele 
marcă bună, Kindler, Pitagora, 4 

5773

PIANINA splendit, aproape nouă, 
vând, calea Moșilor, No. 284, camera 
8. 5779
CAROSERIE închis pentru Citroen 
B. 14 de vânzare str. Impăcărei 17. 

5773

CRISLER închis 62 aproape nou 
vând cauza plecărei. Rahovei 31?. 

5774

TAUCIUCURI 8 bucăți 30450 bună 
stare vând ocazie. Bogdan Vodă 5 

5775

CĂȚELUȘI pechinezi rasă curată, 
pui, preț ocazie. Matei Voevod 83.

b776
AUTOMATE pentru șocolată cumpă
răm. Ofertați detailat, indicând pre
țul ziar sub H. 809. 5575

CHILIPIR se vinde casă Elena Cuza 
No. 83 colț Albinelor. 5568

VÂND case noi, electrică, teracote, 
Bucovina 7, prin Știrbei Vodă. 5569
VÂND imobil construcție nouă, venit 
17 la sută, Panduri 36 prin Labirint. 

5570

VÂND loc frumos 10—27. Abrud 38. 
(Grivița). Prețul 800 lei m. p. 5571

VÂND chilipir casă nouă cu etaj. 
Cartierul Raion. Adresați ziar Ab.

5572

CAMERA elegant mobilată, parchet 
electrică, teracotă, bae, intare sepa
rată. Str. General Florescu 11, etaj 
III, dreapta, Berwanger. 1—16213

FABRICA de ghiată ocazional cum
pără Cohn, calea Șerban Vodă 111.

55*73

MAȘINA de scris viziblă lei 2000 vin 
de „Typo”, pasagiul Villagros 8 

5574

DE VANZARE vin pinot alb, roșu, 
viile propri și tescovină, ltionisie 6« 

5588

ELOIA hermină, vinde ocazie, Gra- 
mont 9. 5589

HAINA blană de damă vinde chilipir 
„Typo”, Pasagiu! Vilagros 3. 5578

VÂND sufragerie, bufet, oglindă ma
re, Salon, str. Despot Vodă 7, etajul 
I. (tramvai 18). 5579

BLANA bărbătească de vânzare str. 
C. A. Rosetti 22 croitorie. 5557

DE VANZARE ocazie 1 Tiegel 48133 
cu motor, litere tipografice asortate, 
hună stare. Adresați ziar C. U. 5535
AUTOMOBIL Dodge ultimul model 
vând Cristescu. Soe. Cristea B-vard. 
Brătianu 46 5586
AUTOMOBIL conducere interioară 4 
tocuri perfectă stare. Romană 19.

687

ÎNCHIRIERI
1 leu cuvântul

CONVENABIL închireiz apartament 
8—4—6 camere, hali, bae, depen
dințe, parchet, electrică, plin centru, 
Gabroveni 69, portar. 5—16134

DE ÎNCHIRIAT vilă în total sau în 
parte, 7 încăperi, bucătărie, construc
ție nouă, Splaiul Independenței 211 
Podul Cotroceni. Vizibil 2—5 

5-16182

ÎNCHIRIEZ cameră goală, teracotă, 
electrică. Vizitarea ora 12—18, str. 
Cazărmei 26 bis. 3—16169

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată bae pen 
siune 5 mii Iei. General Lahovari 23 

3-16224

UNA, două camere de închiriat, Aca
demiei 5, Atelierul Fotografic „Papa- 
«•ncitea'. 2—18019

INCHIRIEZI apartamente 6, 4, 3, o- 
dăi dependințe plantrică teracotă băi 
confort. Trinităței 29. 6—16205
CAMERA plin centru, fața vedere 
splendidă, luxos mobilată cu antre- 
luță, telefan, zilnic baie caldă, calo
rifer, ascensar pensiune excelentă, 
praf convenabil. Pasagiul „Imobilia
ra” B. IU 2—1624.3

CENTRU închiriez camere bine mo
bilate confort modern intrare sepa
rată etaj V str. Blănari 16. 1—16236
Lectiunea de probă gratis. Ziar-

PROFESOR caută cameră mobilată, 
confort, lenjerie pat, pentru 15 Fe- 
hruane, apropiere Liceul „Lazăr”. A- 
dresați Zamfirescu, Câmpineanu 50 
Sect. n. 1—16226

ÎNCHIRIEZ total apartament sau par 
tial două apartamente vilă prter, cu 
Lei .35000 fiecre din 3 camere si de
pendințe, confort modern. Maior 
Șonțu No. 9 prin Porumbarii. Kisse- 
leff, taxico No. 2. 2—16227
DOMN serios găsește cameră mobi
lată B-dul Carol 23 Etaj I. 7—16231

'NCHIRIEZ pat domnișoară cuminte 
căldură. Șelari etajul II Dumitrescu. 

5754

PROFESOARA caut cameră goala 
confort modern. Răspuns la ziar 

’ 5763

PRAVALIA, locuință. Cazărmei 95 
(Niță Stere) vad vechiu, stație tram- 
vaie. 5764

CAMERA bine mobilată acces baie, 
Bul. Ferdinand, 19 etaj I. 5765

CAMERA mare mobilată, pian, baie, 
telefon, parter. Povernei 18. 5766

APARTAMENTE libere 2 camere, bae 
dependințe, Mexicului 11 Alea Blank 

5762

ÎNCHIRIEZ camerâ mobilată, elec
trică. teracotă două trei persoane C<»- 
bălcescu 26. Dragoman. 5753

DE ÎNCHIRIAT apartament Dumbra
va Roșie 12 și odăi nemobilate. 5756

FRUMOASA cameră mobilată parter. 
Intrare separată, baie, 29 Ștefan Mi 
hăileanu. 5757

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată 
domn serios B-dul Mărășești No. 9 
A. în fund. 5753
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată electrică, teracotă. Bulevar
dul Elisabeta 67. Parter, D-na Dragn- 
mir. 5759
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată acces 
baie numai la domni. Italiană 19.

6760

GERMANA, metodă superioara, pre
dă. profesoară conștiinciosă. Strada 
Brâncoveanu, 8. 5768

ENGLEZA predă prof. Londres. An- 
tim21. 6769
CAMERA frumos mobilată centru. 
Str. Pictor Grigorescu 8 etalu îl 

6770

SPLENDID apartament mobilat, în
chiriez, 3, Sălciilor. 8. 5771
PREDAU engleza foarte convenabil. 

6772
ÎNCHIRIEZ camere mobilată, intrare 
separată, 1—2 persoane. Lei 2000 
Str. Cernăuți 5. Tramvai 19, 20

6600

CAMERA mobilată cu baie intrare 
absolut separată, electricitate, caut 
utgent. ticriți ziar, indicând prețul 
sub H. 312 5597

CAMERA mobilată centru confort 
parchet 2000 etaj, Logofătu Nestor 10. 

561?

CAMERA mobilată, electrică, centru, 
Str Armeneasc( 16. 6613
ÎNCHIRIEZ două camere goale par
chete teracotă. Aurel Vlaicu 8. 6619

CAMERE confortabile mobilat nemo
bilat total parțial, calorifer, baie L“- 
ca. Bul. Elisabeta 36. 5632
CAMERA mobilat(ă confort, bae, »- 
veutual pensiune, (eftin), Marcus N 
Trai an 8. 5603
APARTAMENTE libere 2 camere, bae 
dependințe, Mexicului 11 (Alea Bian- 
ki 6604
APARTAMENTE 2, 4 camere mari 
soare oae confort, Aurel Vlaicu 6 

6605
APARTAMENT garconieră, 2 came**''  
bae, soare, confort, SLții Voevozi 36. 

660P

ÎNCHIRIEZ cameră goală, partere, e- 
lectrică, teraeotă, chivetă liber, Ra 
hovei 80. 5610
ÎNCHIRIEZ cameră și sală 1260 lu
nar. Fihp, splaiul Unirii 46 lângă Po
dul Șerban Vodă. 6611
CAMERA bine niubihită confort pen
siune bună. Str. Carol 9. Câlinescu.

5596

CAMERA mobilată confort modern 
găsiți Dumbrava Roșie 16 parter dre
apta. 6598
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, calor» 
fer, eventual baie curată. Str. Lirei 2 
etaj prin Bulev. Bache. 5601
DOUA camere, eventual bucătărie, 
pentru birou sau locuință. Sf. Ion 
Nou 23ș 6615

EPISCOPIEI 8, IV cameră mobilată, 
confort modern, bae. ascensor, pen
siune, vizibil 10—1. 6616

SUCHE Zirner und Küche möglichst 
nahe dem Cișmigiu Feurstein, calea 
Victoriei 150. BffiT

CAUT una două camere, bucătărie, 
eventual acces bucătărie, baie, sub 
Lydamy 6608
IMEDIAT liber, caut holl 2 camere 
dependințe, calorifer. „Călăuza’’ Câni 
pineanu 7. 5609

DIVERSE 
1 leu Cuvântul

SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con
strucții pe Bd- Pake-Iancului, Tei- 
Diaconeselor, Rahovei, Grtviței-Fi- 
lanțropia, Dudești-Raion. Plata rate. 
Broșuri cerere. 80—lGOilf

CRISTALUL, fondat înaintea război» 
lui fabrică cristale, oglinzi, vitro»ri, 
primeșie reparații, prețurile fabricei 
remise. Filaret 85 prin Rondul Bule
vardului Maria, telefon 843/4’

5—16089

MARIA Paraschivescu, moașe, strada 
Zablovski 53. Telefon 364/34

20-16183

LUCREZ, croitorie, lenjerie. croșeta 
și reparațiile cele mai mici și cio
rapi la mine acasă preț convenabil 
și în familie de la 8 dim. la 1 a. m., 
cu 80 lei, adresa ziar „Vanei".

1-16234

I
ROENNER.Rame turnate per» ■ 
tru picturi. Bateriilor 13- Telef I 
368/04. 1—161361

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

12%—15% plasamente în Efecte ga
rantate stat și împrumuturi pe ac
țiuni, efecte, cupoane, procură „Ren
ta“, Doamnei 4. Telefon 354/62.

10—16127

PENSIUNI
I leu cuvântul

DELA zidO LUNAR de persoană, 
pensiune complectă, masă excelentă. 
Încălzit, electr că, 2 în cameră. Cenuu 
Scneta 4, prin Cazărmei. 2—16.225

PEN8IUNE găsește funcționar pen
sionar la d-na văduvă. Plevnei 204, 
apartam. stânga. 2—16337

Lecțiuni și Meditații 
I leu cuvântul

CAUT meditator pentru stenograiie 
germană. „Gabelsberger”. La ziar 
sub „Urgent“. 2—18018

ADRESAȚl-VA întâi Școalei „Serioa
se” „Duployen'i Franceza, Germ i
na, Engleza, Stenografia „Perfecțio
nată”! Comptabilitatea „Practică“ 27 
Smârdan. Dactilografia „Modernă 
200. 3—16233
LICENȚIATA predă conștiincios con
venabil germana, franceza, italiana. 
Buzești 53. 1—16230
MATEMATICI 50 lei ora, bacalaureat 
și orice clasă prepară conștiincios. T. 
Codreanu, student matematici, Depă- 
rățeanu 42, II. 6—16136

CORPUL FORTAR. TRIB. ILFOV 
Publicațiune No. 7550

In baza adresei No. 6915/931 a 
Trib. Ilfov, Secția I iCv. Com. se pu
blică spre cunoștința generală că tn 
ziua de 28 Februarie 1931 dela orele 
12 din zi înainte se va ține licitație 
publică' în București. Calea Floreas- 
ca No. 47 fost Prelungirea Polonă, a- 
verea mobilă urmărită a d-lui Max 
Marcus care se compune din un oian 
mare T. G. Vogel și Sohn și altele a- 
nume specificate în procese! verbale 
de urmărire spre despăgubirea credi
torului Ștefan Banciu.

Solul portăreilor (ss) Indescifrabil. 
Secretar, (ss) Indescifrabil.

CORPUL PORTAR. TRIB. ILFOV 
1831, Ianuarie 2fi 

Publicatiune No, 5337
In baza adresei No. 2136/931 a 

Jude Ocol 7 Buc. se publică spre cu
noștința generală că în ziua de 11 
Februarie 1931 dela ora 12 din zi tn- 
iamte se va vinde la licitație publi
că în Buc., Str. Măgurele No. 80, a- 
verea mobilă urmărită a debit. C. 
Sloenescu care se compune din 20 
mese de brad și altele anume speci
ficate în procesul verbal de urmărire 
sora despăgubirea credit Gh. Rădu- 
lescu,..

Șeful Portăreilor (ss) Indescifrabil 
Secretar (ss) Indescifrabil-

a

CORPUL PORTAR. TRIB. ILFOV 
1931. Luna Febz., ziua 3.
Publicatiune No. 7663

In baza adresei No. 1117/931
Trib. Ilfov, Secția 11 Comerc-, se pu
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 12 Februarie 1931 dela ora 
12 din zi înainte se va vinde la lici
tație publică în București Str. Ne
gustori No. 35 bis. averea mobilă ur
mărită a d-lui Em. A Savonol care 
se compune din un șifonier cu oglin
dă și altele anume specificate în nr» 
cesul-verbal de urmărire spre despă
gubirea credit. Banca Albina din Si
biu.
Șeful Portăreilor (ss) IndesoifraHl. 
Secretar (ss) Indescifrabil

CUMPĂR casă patru camere până la tier Lemaître, eventual local mai mir 
700.000 numerar. Oferte ziar. 5789leu șopron. 5755

ASTMA, respirația grea, tușea, cata
rul pumonar, bronșita, tușea măg?'- 
rească, vindecă inhalatoarele origi
nale Wiesbaden. Găsiți la Drogueria 
Bejan, Piața Amzei. I

UNIVERSITARE
D. George " Oprescu, profesor la 

facultatea de litere și tilosoiie din 
București, va ține lecția sa de deschi
dere a cursului de Istoria artei, Vi
neri, 5 Febx-, oca 6 jum. a. c. în am
fiteatrul „Vasile Pârvan".

D. docent universitar Vladimir 
Dumitrescu, deschide cursul său de 
archéologie« preistorică a Daciei în 
ziua de Vineri, ura 4 d. a. (Amfitea. 
trei de Istoria Românilor), vorbind 
despre „valea Dunării și cercetările 
de archéologie preistorică în Româ
nia, jn ultimii zece ani”.

ȘCOLARE
D. C. Klrițescu. directorul ge

neral al învățământului secundar 
obținând un concediu de trei luni 
de zile, direcțiunea învățămân
tului secundar va fi condusă de 
d. Marin Petrescu inspector ge
neral al învățământului secun
dar.

D-sa a și luat eri dimineață 
postul în primire.

STUDENȚEȘTI
Societatea „România" a studenților 

români din Geneva și-a ales următo
rul comitet de conducere pentru se
mestrul de iarnă 1930—1931 :

PfSședinte : Demetrie Gliiță vice 
președinte : Viorcl Suciu: secretar 
general: Florea Niculescu ; casier; 
Alexandru Grumberg. Comitetul adu
ce la cunoștința celor interesați, că 
pentru orice informațiuni referitoare 
la studiile din Geneva, se pot adresa 
d-lui Demetrie Ghiță, 5 Place Clapa- 
ride.

Cercul studenților ieșeni tine adu
nare generală Duminică 8 Februarie, 
ora 10 dim., la școala Politechnică.

La ordinea zilei: Depunerea man
datului comitetului; Alegerea noului 
comitet; înscrieri noi fa cerc

Invalizii și văduvele din răsboi, 
proveniți din foști funcționari, de ori 
ce categorie, precum și foștii reanga
jați invalizi, — sunt rugați a-și tri. 
mite adresele printr'o carte poștali 
leg'unei naționale I.O.V. „Martirii 
neamului**.  București II, calea Plev- 
nei 57, pentru a li se face comunicări 
în legătură cu pensionarea, avansam 
și împroprietărirea.

Soc „Principele Mircea" ara» 
jează pentru ziua de 21 Febr., o 
rată dansantă cu program artistic.

Asodafia funcționarilor de bând, 
aduce la cunoștința tuturor funcțb 
narilor de bancă să ia parte In nu. 
măr cât mai mare la întrunirea de 
protestare organizată de Federali» 
sindicatelor de funcționari particu
lari. împotriva concedierilor nejustb 
ficate șî a reducerilor de salariu.

întrunirea va avea loc Joi, 5 Febt, 
ora 7 seara, în sala Sindicatului ria- 
riștilor din B-dul Carol 7.

TEATRUL ELITA
In fiecare seară

SIM0NA
Comedie muzicală în 3 acte 
Prețul locurilor dela 40— BQ lei 

Mâine Sâmbătă și Duminică MATb 
NEURI la 4 d. a.

cu Lei 20, 40 și 60

D-nii Boroș Vasile și Neagoe Nico- 
lae, cenzori în comitetul de conducere 
al „Societății studenților orfani de 
răsboi” sunt rugați a trece pe la can
tina „Codreanu" mâine 5 Februarie, 
ora 2, unde vor fatreba de d. T. N. 
Manolache, prim cenzor.

Asociația „Căminul studențesc pra
hovean” ține adunare generală Dumi
nică 8 Febrarie crL orele 3 p. m. tn 
localul școalei primare de fete din 
str. Polizu.

La ordinea de zi: înscrieri de noui 
membri: Darea de seamă asupra acti
vității din vacanța Crăciunului; Ale
gerea cenzorilor; Diverse.

Societatea studenților în științe na
turale, organizează la 7 Februarie c„ 
în saloanele Athénée Palace, un mare 
bal mascat și nemascat, sub înaltul 
patronaj al A S. R. Principesa 
Ileana.

Pentru coșuri 
Pomada Cadum usucă și face «â cadă 
coșurile, lăsănd în locul lor o piele albă 
și fină. Ea este calmantă, antiseptică și 
aduce vindecare numaidecât după ce a 
fost aplicată. A dat dovezi ca un leac 
puternei la mii de persoane cari %u fost 
ani întregi victimele eczemei, fonincu- 
Iilor, ulcerelor, erupțiilor, urlica- 
riei, beșicelor, hemoroizilor, mân- 
cărimilor, râei. escarelor, iritaților, 
crustelor precum și rănilor, tăetu- 
rilor, zgârieturilor, bubelor, etc.

MILITAR
Suveranul a semnat mai mul

te decrete militare, pentru con
cedii de studii în țară și străină
tate. pentru trecerea în poziție 
de retragere a unor ofițeri de 
rezervă și pentru avansarea u- 
nor funcționari civili din cadrele 
justiției militare.

Duminică 8 Februarie a. c.. va »• 
vea loc o întrunire publică în localul 
Casei Poporului din str. Isvor 37, cog 
vocată de Sindicatele muncitorești 
din Capitală. Se va protesta în contn 
maltratărei lucrătorilor ceferiști șl M 
se vor cere guvernului măsuri conta 
celor vinovați de aceste incidente.

Joi 5 Februarie, la ora 8 seara va 
avea loc la cercul de studii și eoni» 
rințe al Uniunii generale a micilor 
industriași și meseriași patroni din str, 
B-lvedere No. 14, conferința d-ld 
profesor dr. Horia Grozescu, direc*  
torul general al soc. I. R. D. P., des, 
pre: „Bogățiile subsolului românesc", 
Intrarea liberă. /

Artiștii pictori și sculptori, expo. 
zanți ai Salonului Ateneului, au ales, 
prin vot, în juriul Salonului 1931, pa 
sculptorul I. Iordănescu șl pe pictorii 
H. Crețulescu și C. lsachle„

Azi, orele 9 seara, d. dr. E. Roșeai 
baum (Ierusalim), va conferenția la 
universitatea populară din str. Mircea 
Vodă 20, despre: Școala din Pălești 
na. Intrarea liberă.

„Breasla frizerilor din București*  
convoacă pe toți patronii membri d 
acestei bresle din Capitală, la sediul 
corporațiilor din str. Ștlrbey Vodă 
Nr. 43, pentru seara de Joi 5 Febre«« 
rie c.

Producția muzicală urmată de dani 
a societății corale „CARMEN" va a. 
vea loc tn scara de 11 Februarie & 
c., în saloanele „LtedeitafeT din stl 
Poincarâ Nr. 20.

Comisia de noui îndrumări a- 
gricole se va întruni astăzi din 
nou sub președinția d-lul minls- 
trhu V. Madgearu. Comisia se v» 
ocupa de chestiunile zootech- 
nice.

Joi 5 Februarie va conferenția It 
biblioteca dr. M. Singer (B-dul M*«  
ria 1). d. av. M. H. Bady despre efr 
teva date economice din viața po< 
porului evreu. 1

Intrarea liberâ.

CORPUL PORTAR. TRIB. ILFOV 
1931, Luna Ianuarie, ziua 27.

Publicațiune No. 5754
In baza adresei No. 2627/931 a Ju

dec. Ocol. III Urban București, se 
publică spre cunoștința generală, că 
în ziua de 12 Februarie 1931 dela ora 
12 din zi înainte se va vinde la lici
tație publică în București, Str. Gene
ral Lahovari No. 110, averea mobilă 
urmărită a d-lui Vasile Paraschives
cu care se compune din vase mari— 
butoaie de stejar legate cu cercuri de 
fier ș ialte anume, specificate în pro
cesul verbal de urmărire spre despă
gubirea credit. Ștefan Manolescu. 
Șeful Portăreilor, (ss) Indescifrabil. 
Secretar, (ss) Indescifrabil.

1—16245

DIVERSE
„Liga culturală” reluându-și activi

tatea corală, roagă pe toți membrii ce 
au făcut parte din cor, precum șl pe 
cei ce doresc a face parte din et de a 
veni regulat la repetițiile ce se țin 
tn fiecare Luni și Vineri, între oreJe 
7—9 seara în palatul „Ligii culturale", 
b-dul Schitul Măgureanu 1.

Minlstreul de agricultură a 
fost încunoștiințat că la 31 A- 
prilie se va deschide la Paris 

expoziția internațională colonia
lă. Vor fi lucruri interesante de 
văzut în special pentru crescă
torii de vite și pentru agricultori.

CASATORII 
I leu cuvântul

INTELECTUALA tânără dorește că
sătorie moșier bine situat, dornic de 
nn cămin statornic. Anonimele re
fuz. Ziar. „Suflet bun**.  1—16228
DOAMNA 34 ani simpatică familie 
bună dorește cunoștință pentru căsă
torie Domn serios situat. Ziar „Vic
toria”. 1-16244

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

Comitetul Central al Societății 
Pensionarilor Militari (General Iș- 
trati) a confirmat recunoașterea 
următoarelor Filiale ale sale, 
data comunicării de primire < 
telor de constituire ce au 
Centralei: Tulcea, Prahova 
ști), Mehedinți (T.-Severin), 
Iulia, Silistra, Cluj, Lugoj, 
lași, Piatra Neamț, Qorj (T.-Jiu), 
Dej, Câmpu-Lung (Bucovina), De
va, Tutova (Bârlad), Făgăraș, Ale
xandria (Teleorman), Oradia- 
Mare, Caliacra (Bazarglc), Sighi
șoara și Tg.-Mureș.

pe 
a ac- 
trimis 
(Ploe- 
Alba- 
Arad,

jrugueiiu YLLEN! Ridică scrisoarea dela ziar. 
6—162461 BoreL 1-16232

LONDRA 3 (Rador). — După ul
timul comunicat dela Kens’nston 
Palace, starea principesei Beatrice 
este mai bană- Puterile l-au sporit, 
iar noaptea a trecut-o liniștită.

Societatea Anonimă Ro 
mână de Telefoane, face 
cunoscut publicului că in 
cepând dela 2 Februarie 
1S31, serviciul telefonie 
din. orașul Ploești va fum 
ționa atât ziua cât și noan 
tea. înainte de aceasta 
dată, serviciul din Ploes*  
ti, funcționa numai dela 
8 a. m. până la miezul 
nopței.

Ciclul conferințelor soc „Tinerime» 
Română” începe prin conferința d-litf 
I. G. Savin, profesor universitar, dea« 
pre „Tineretul șl criza morală”, Joi 
5 Februarie a. c., ora 6 p. m., în sal» 
de teatru a palatului său 
Schitu Măgureanu No. 4,

din

de

b-dul
I

vin 
d-nfl

In sindicatul spirtului 
au fost cooptați ca membri 
Ion Pop din partea fabricanților 
din vechiul regat

Flotila 2 aviație, va purta în vîltot 
numirea de .Flotila aviației de 
gardă". ,

VIENA, 3 (Rador). — Fostál arabr 
sador austro-ungar Gajetan von M»< 
rey, a încetat din viață, In vârstă di 
70 ani.

D. ing. Aurel Georgescu, dlrec 
toc al economatulul, a fost dele
gat subdirector general al cfr.

Societatea „Pofilaxia tubercu
lozei” a acordat un concediu pea 
tru studii, în Franța, d-lul dr. îl*  
lip N. Bărbulescu, medicul secun 
dar al sanatorului Toris, In 
scopul de a se specializa In bon 
lele de piept



Parlamentul român comemorează pe generalul Berthelot
Cuvântările primului ministru $1 ale șefilor de partide politice

Ședința
Eti Camera a comemorat. In ședin

ță festivă pe marele prieten al Ro
mâniei, generalul Berthelot.

Pe banca ministerială d-nii Gh. Gh. 
JJHtonescu, Virgil Madgearu, M. Ma. 

! «ollescu, general Condeescu, Voicu 
Nițescu, Virgil Potârcă, N. Costăche- 
Jcu, Armând Călinescu. V. V. Tilea,

Ședința se deschide la orele 4.45 
clapă amiază.

Cuvântarea d-lui Cicio Pop
a PREȘEDINTE CICIO-POP adu

ce omagiul adunării, memoriei gene
ralului Berthelot. Ca organizator al 
armatei române în Moldova ițem-r 
1U1 Berthelot a binemeritat dela Pa
tria noastră. împărtășind privațiunile

Camerei
refugiului în Moldova toate clipele 
zilelor și ale nopților, fără preget, fă
ră odihnă, marele ostaș și le-a jertfit 
acestei sarcini. Roadele activității 
sale binefăcătoare le-a văzut cu ochii 
la Mărășești și Mărăști.

Tot zbuciumul și toate sforțările 
noastre de a realiza visul milenar ar 
fi rămas fără izbândă dacă nu am fi 
avut sprijinul generalului Berthelot 
și al contelui de Saint Aulaire.

Numele lui va rămâne pe veci scris 
în istoria țării. Copiii îl vor pomeni 
cu evlavie în școli iar poporul îl va 
cânta în cântecile și legendele sale.

Dumnezeu, care l-a chemat la el, 
să-l așeze la dreapta Sa precum se 
cuvine.

Cu întinsele salo cunoștințe, cu bo- 
gata-i experiență ce i-o dădeau doi 
ani de război, în situațiuni de mari 
răspunderi, el a contribuit într’o lar
gă măsură la refacerea armatei noas 
tre precum și la glorioasele succese 
ale nemuritoarelor lupte dela Mă
răști și dela Mărășești.

GENERALUL BERTHE
LOT, SIMBOLUL FRA
TERNITĂȚII ROMANO- 

FRANCEZE
Dar, în acele zile de grea cumpănă, 

generalul Berthelot ne-a dat mai 
mult decât mintea și decât inima lui, 
ne-a dat încrederea, acel factor im
ponderabil care din vremuri imemo- 
riabile a hotărât de soarta bătăliilor.

Discursul d-iui G. G. Mlronescu
D. președinte al consiliului a ros- 

;.tit următoarele :
Încetarea din viață a generalului 

llcitbelot a răspândit jalea in toata 
Ughiurila țării.

Întreaga suflare românească împăr 
lățește doliul armatei franceze și al 
Franței pentru că meritele generala*  
Ini Berthelot față de națiunea româ
ni au fost așa de mari încât ele dau 
dreptul la profunda și veșnica noas- 
fai recunoștință. De altfel el este și 
tl nostru, fiindcă, cu mare dreptate, 
lineralnl Berthelot a fost proclamat 
tsfățean de onoare al României.

El a venit în România către sfâr- 
șitul anului 1016, personificând cal
ini sprijin al nobilei Franțe. In frun
taș misiunei militare franceze, meni
ți să ne ajute la reorganizarea ar
matei, el a contribuit Intftiu la măsu
rile de precautions luate pentru re
tragerea armatei și pentru salvarea 
mumelor ei. *

Apoi, pe ace! pământ sfânt al Mol
itvei, unde s’a plămădit din nou na*  
lunea română, generalul Berthelot 
|l colaboratorii săi au înlesnit recon*  
itrnirea armatei noastre, au ajutat la 
ridicarea moralului trupelor noastre, 
itduoându-le învățămintele experien- 
|ei a doi ani de războia și au contri*  
hifla strălncitele noastre victorii ce 
n asigurat triumful final al oauzei 
Irnnte a neamului românesc.

Pr|n generalul Berthelot și ceilalți 
Viiefl ii ai Franței care îl însoțeau 
Va pecetluit pe veci sângele vărsat In 
ttmnn pentru aceeași sfântă cauză, 
Ieșiturile le iubire între cele două 
gțpcșre, Mi’itar de elită, care a avut 
partea sa de eforie și pe frontul fran-

cez, generalul Berthelot a adus osta
șilor și poporului român nu numai 
știința și experiența sa militară, ci 
Ie-a adus și dragostea sa nețărmu
rită.

Oastea și națiunea română î-au răs 
puns cu aceeași iubire.

De aceea a fost sfâșietoare despăr
țirea de el la Iași, atunci când țara 
noastră, găsindu-se In situația nna- 
loagă unui prizonier de războiu, ge
neralul Berthelot a foat nevoit să ne 
părăsească spre a nu cădea In mâi
nile inamicului.

Dar justiția imanentă n'a îngăduit 
ca această tristă despărțire să fie de
finitivă. Plecat peste Nistru cu neîn
chipuită durere sufletească, dar cu 
desăvârșită încredere in victoria fi
nală, el a revenit peste Dunăre voios 
și învingător in fruntea neintrecuți' 
lor săi soldați. Când, ceva mai târ*  
ziu, o opunere nejustificată s’a ivit 
la ocuparea de către armatele româ
ne a frontierei vestice ce ni se cuve
nea, generalul Berthelot ne-a susți
nut și încurajat

Numele său rămâne pe veci legat 
de îndeplinirea idealului nostru na
țional și in cartea neamului nostru, 
generalul Berthelot are o pagină de 
glorie și de venerație. El este unul 
dintre făuritorii întregirii neamului 
nostru.

In numele guvernului, al Armatei 
șl Naținnei române mă închin cu e- 
vlavie in fața mormântului, oare cu
prinde pe neprețuitul nostru prieten 
si aduc de aci memoriei generalului 
Berthelot omagiile adânci și eternei 
recunoștinți a neamului românesc.

GENERALUL BERTHELOT

in numele pariiduiu! liberal
Cuvântarea d-lui I. G. Duca

Pttfidul național-liberal se asocia- 
cu adâncă emoție la doliul Frân

ei, care, de. altfel, este deopotrivă 
î'doliul României.
htr'adevăr, numele generalului 

krthelot este nedespărțit legat de in 
ipfairea unității naționale a neamu- 
ii românesc. Fiind membru al gu
vernului. care a prezidat la destinele 

României, In tot timpul războiului. 
M avut prilețul să cunosc, deaproa- 
pe, pe generalul Berthelot și ca om 
li u șef al misiunii militate franceze. 
Ca om generalul Berthelot, care era 
t minunată și reprezentativă întrupa-

re a virtuților franceze, înțelept, ini
mos. înțelegător și curagios, amestec 
armonios de entuziast și de judecată 
chibzuită.

Din primele zile ale venirel sale la 
Periș, ne-am putut da seama că el 
era nu numai un prețios sfetnic mi
litar dar și un suflet ales, nu numai 
o minte care ne va ajuta, dar și o 
inimă care să împărtășească cu 
căldură toate grijele, toate suferințele 
și toate nădejdiile noastre.

Ca șef al misiunii militare fran
ceze rolul generalului Berthelot a 
fost de o covârșitoare însemnătate.

Când generalul Berthelot trecea pe 
străzile lașului cu gloriosul tricolor 
francez fâlfâind pe aripa automobi
lului său, sau când întovărășit de 
ofițerii misiunii sale vizita unitățile 
noastre depe front, atât populația ci
vilă cât și oștirea întreagă avea sen
zația vie că Franța e lângă noi, că 
deși departe și izolați în luptă cu 
toate pericolele și cu toate mizeriile, 
totuși nu suntem nici singuri, nici pă 
răsiți, că o mare putere, că o mare 
prietenă, că nobila Franță ne spriji
nă sforțările și ne va salva nădej
dile.

De aceea, șeful misiunii franceze a 
luat pe acele vremuri repede înfă
țișarea unui adevărat simbol, simbo
lul fraternității franceze-române.

In anii din urmă generalul Berthe
lot se arăta foarte mișcat de neîn
cetatele mărturii de recunoștință ale 
poporului român. Cetățenia de onoa
re și recompensele materiale n’au pu 
tut dovedi decât puțin și trecător a- 
devăratele simțiminte ale neamului 
nostru. Recunoștința sa față de ge
neralul Berthelot este de o esență su
perioară și de un caracter mai per
manent.

Națiunea română înțelege să păs. 
treze dealungul veacurilor genera*  
fulul Berthelot o dragoste recunos
cătoare și să-i pomenească pururi 
cu evlavie numele, printre ctitorii 
întregirii ei naționale.

Azi, mlșcați și pliu! de |ale, ne 
înclinăm adânc, pentru ultima dată, 
în fața rămășițelor sale pămân
tești.

poporului francez și massa poporului 
român.

Partidul țărănesc trimite Franței 
îndoliate și familiei îndurerate, tribu
tul său de admirație la mormântul 
marelui dispărut dinaintea căruia se 
Închină cu evlavie.

cuvântul 
dluifleorae Brăiianu

D. G. I. BRATIANU spune: Un 
mare prieten al neamului nostru a dis
părut. La mormântul lui, îndoliată, 
România varsă lacrimile durerei și 
ale recunoștinței. Noi, fiii ei — și acei 
mai în vârstă și acei cari, mai tineri, 
am cunoscut toate suferințele, dar și 
toate nădejdiile frontului — ne ple
căm cucernici frunțile înaintea figurei 
aceluia ce a luat o parte atât de în
semnată, ca Francez și ca oștean, la 
făurirea României Mari.

in numele grupării 
„Omul Liber“

D. I. TH. FLORESCU: In numele 
grupării liberale ,,Omul Liber", de
pun o cunună împletită din jale a- 
dâncă și de nețărmurită recunoștință, 
la căpătâiul unuia din marii făuritori 
ai victoriei pentru unitatea neamului 
românesc.

D. TEODOR FISCHER, in nume
le clubului parlamentar evreesc, se a- 
lătură cuvintelor de omagiu aduse me 
moriei celui dispărut.

DISCURSUL D-LUI 
GENERAL HOLBAN

Vestea morții generalului Berthelot 
a umplut inimile noastre de o adâncă 
întristare, pentrucă noi, Românii, 
l-am iubit cu toată puterea dragostei 
noastre. L-am iubit, mai întâi, pentru 
că era francez; l-am iubit pentru dis
tinsa lui personalitate și âjfletul său 
ales; l-am iubit pentru că ne-a adus 
o licărire de speranță într’un viitor 
mal bun, tocmai In clipele cele mai 
tragice ale epopeei noastre naționale; 
l-am iubit pentru că a suferit alături 
cu noi și a simțit împreună cu nod; 
în sfârșit, l-am iubit pentru munca rod

itică și stăruitoare ce a depus pentru 
refacerea armatei noastre, greu în
cercată de vitregia soartet

Pentru credința ce a avut în izbân
da noastră, pentru tot ce a făcut pen
tru cauza noastră și pentru dragos
tea adâncă ce-i purtăm, rugăm pe 
Dumnezeu să-i primească sufletul în
tru împărăția sa.

Discursul d-lui comandor 
Zaharia

D. comandor DAN ZAHARIA e- 
vocă amintirea tragicelor evenimente 
prin care trecea neamul românesc, 
redus în 1917, la singurul petec de 
pământ al Moldovei și când credința 
într’o viitoare victorie pierise.

Prin o extraordinară suplețe de spi 
nt — spune d-sa — și o perfectă cu
noaștere a ființei umane, generalul 
Berthelot sub o clară viziune și stă

pânire de sine, a știut să imprime In 
conștiințe nevoia victoriei. Mi-1 amin 
tesc pe marele ostaș, ca azi: Modest 
până la limitele austerități, el avea 
totuși clipe de veselie încântătoare. 
Adesea ori inabordabil și semeț, știa 
totuși să ette și să primească cu dră- 
gălășie. Loial și drept era când hotă
rât, când tolerant cu rizicul chiar al 
convingerile sale.

Absolutismul său nu-1 dispensau de 
supleță.

Severitatea sa era temperată mai 
totdeauna de un sentiment de mărini
mie șl justiție. Șl calitățile acestea au 
putut să ne pregătească nouă, celor 
Ingenunchiați de atunci, victoria fi
nală.

Oratorul amintește apoi de marea 
satisfacție, pe care i-o dăduse martlul 
nostru prieten și om de arme, regăsi
rea cu foștii luptători, la București 
când armata română, intra triumfătoa 
re în Capitală. Inchee spunând că ge
neralul Berthelot a binemeritat dela 
patrie.

O. președinta dă, apoi, citi« tele
gramelor de condoleanțe trimise In 
numele Adunării d-nei Berthelot și 
președintelui Cămării francezo.

Ședința se ridică la orele 6 seara. 
Azi Ia 4 d. a. ședință.

tărît că bustul generalul Berthelot 
să fie așezat printre trofeele mu
zeului nostru militar.

Alte omagii
D. general LUPESCU, spune că 

fostul șef al marelui cartier general 
din timpul războiului, d. mareșal 
Prezan, fiind bolnav n’a putut să 
aducă în persoană omagiul cuvenit 
memoriei generalului Berthelot. In 
numele d-lui mareșal Prezan, în nu 
mele fostului Cartier general, în nu
mele armatei, d-sa aduce omagii 
ilustrului ostaș dispărut

D. I. B1ANU, președintele Aca
demiei române, aduce elogii me
moriei marelui defunct, care a fost 
un pasionat doritor al întregirii noa 
stre naționale.

D. prof. C. RADULESCU-MO- 
TRU, aduce omagii respectuoase 
în numele majorității Senatului, 
memoriei generalului Berthelot.

Dacă In viitor nu «e va mai po
meni de alianțe militare, alianța, 
glorioasă din timpul războiului VWI 
fi amintită pentrucă ea a fost fău
rită prin sufletul și tactul generalu-1 
lui Berthelot

D. general MARDARESCU, ara
tă ce a însemnat venirea genera-, 
lulud Berthelot la not ia timpul- 
războiului.

Prin sufletul lui care s’a încadrat, 
în sufletul românesc, ei s’a legal, 
pe veci de noL Averea lui dela not 
el a lăsat-o Academiei Române spre] 
a se crela câteva burse. |

E un gest care vorbește dehf 
sine. E un gest care amintit de no« 
echivalează cu cel mal superb o«1 
magiu ce-1 putem aduce.

•
Ședința se ridică la 7 fără 
Cea viitoare azi la orele 3 jumă

tate.

Turcia invitata oiicial 
la lucrările comislunli euroaena

Ankara, 3 (Rador) _ Azi a 
fost remisă la Legația Turciei 
din Berna, invitația de partici
pare la lucrările comisiunei de 
studii europene. Invitația a fost 
remisă de Secretarul comisiunei 
de studii europene, care a sosit 
ia Berna în acest scop.

Agenția telegrafica turcă, a- 
nunță că din informațiile sale, 
luarea contactului. între miniș

trii de Externe și Moscova, cum 
și cu celelalte state europene, »0 
continuă de mai mult timp, rfk 
lativ la această chestiune.

Agenția telegrafică turcă, cre
de a ști că această chestiune, șl 
răspunsul la invitația comlslu-1 
nei europene, vor fi examinat^ 
într’unul din apropiatele consl« 
iii de miniștri.

Plasarea excedentelor 
recoltei din 1931

Cuvântarea d-lui profesor lorga
1 Mi-ar fi greu să exprim, în nu
mele unei grupări politice sau 
personal, un sentiment, care es
te sentimentul unei întregi nați
uni.

Generalul Berthelot a fost, pen 
Iru națiunea românească, întru
parea însăși a luptei sale pen - 
ru drept și, prin credința lui ne- 
îguduită, a devenit ctitor al a- 
testei țâri. Un ctitor pe care, din 
«nerație în generație, îl vor po
meni cu recunoștință toți acei 
țari vor trăi între granițele între, 
pte pentru todeauna ale patriei 
noastre.

Am avut și eu prilejul să cu
nosc. în marile zile t'-iste și cu
rat reie mai frumoase zile mo
rale din toată Istoria contimpo
rană a României, pe Generalul 
Berthelot. Să-mi dați voe ca, din 
amintirile mele, să aleg două 
momente, momente în cari el s’a 
înfățișat întreg.
A fost o clipă — dece s’o ascundem 

■“tftnd credința în izbândă a dis
părut, când a rămas pentru câțiva 
numai simțul unei datorii, care tre
buia îndeplinită până la sfârșit. Eu 
am văzut pe mulți în acea clipă și, 
dacă șl-ar aduce și ei aminte de cum 
au fost în această clipă, ar fi poate 
cea mai dureroasă din amintirile 
vieții lor.

Șl, atunci, generalul 
Berthelot, care nu purta 
războiul tării sale pe pă
mântul său, m‘a chemat 
ți mi-a vorbit de credința 
ta nezguduită in victorie. 

. Mi-a vorbit ca militar, spunând că 
Umt încă tineri în satele României, 
Ori pot fi chemați sub arme, în mo- 
înaltul când atâția șovăiau și ere. 
dean că nu avem de făcut altceva de 
Cit să închinăm sfântul nostru -teag, 
tfii la luptă pentru drept: decât să-i 
lisați In safe pentru a fi prada bol- 
țtvlsmului. scoateți-i din nou in fața 
âgmanuluil

Nb voi uita nici odată această clipă

Nu s’a făcut așa; de ce nu s’a fă
cut așa. nu este locul să se spună 
într'un ceas de comemotare.

Peste câteva luni, generalul Berthe 
lot părăsea România. Tinerii nu știu 
cum a părăsit generalul Berthelot Ro 
mânia: în adâncul nopții și pe ascuns. 
Și eram acolo, în marginea lașului, 
atât de puțini oameni în cât îi pu
teai număra..Și am văzut venind aco
lo pe Regina Maria care Pa sărutat 
pe frunte și pe Rege cu ochii plânși, 
care, în mijlocul acestui restrâns 
grup, care nici în fața celei mai te. 
ribile presiuni dușmane, nu înțele
gea să părăsească ceeace era cea din 
tâi datorie a noastră, l-am văzut pe 
dânsul plecând cu lacrimi în ochi, dar 
cu o siguranță în privire, care spunea 
că, dacă acum câteva luni, voi pu
teați să faceți ceva pentru această 
luptă, acum când nu mai puteți sau 
nu mai credeți că puteți face ceva, 
mai sunt oameni, cari vor lupta pen
tru dreptul tuturor.

L-am văzut acum câteva zile la 
Paris: în fața morții soldatul avea a- 
ceiaș privire ca în clipa când spunea 
că războiul trebue continuat împotri
va tuturor.

Moartea a privit-o drept în ochi, 
senin șl sigur. Un singur lucru nu 
l-a spus; că, ceeace mă mândresc 
a fi propus în acaestă Cameră 
împământenirea generalului Ber
thelot, ei a considerat-o întotdeau
na ca un depozit, pe care este che
mat să-I crească șj să-1 restitue 
României acoperit cu tot ceeace 
roate da gloria unui astfel de sol
dat.

Trupul lui se odihne.ște acum în 
sătucul lui de acasă. Fiu de plugar, 
plecat din brazda părinților săi, se 
întoarce. Dar sufletul unui om ca 
dânsul nu se poate opri asupra unei 
bucăți de pământ, el este oriunde a 
adus jertfă și oriunde a împlinit o 
datorie și el va fi de pază acolo, în 
colțul de apus al Ardealului, pentru 
ca, împreună cu noi, să mărturiseas
că în orice clipă că nici pentru plă
cerea nimănui Și nici de frica nimă
nui, nu avem de dat acea graniță, pe 
care o păzim împreună.

in numele narildulul 
poporului

D. OCTAVIAN GOGA; Partidul po
porului se asociază la sentimentul de 
doliu și recunoștință, ce exprimă în
treaga țară la moartea generalului 
Berthelot.

Amintirea marelui ostaș readuce in 
amintirea țării o nobilă tradiție a 
două popoare, care și-au Încleștat 
mâinile pe câmpul de luptă, aducând 
suprema jertfă pentru dreptatea lor, 

I dar în acelaș timp petcetluind cu 
1 sSncje o colaborare, menită să păstre
ze neștirbit patrimoniul moral și in
telectual al umanității. Nu se poate 
închipui o chezășie mai deplină și 
de o mai înaltă valoare etică pentru 
prietenia viitoare decât această în
frățire de oase putrezite la olaltă. 
Până în vremuri târzii ele vor îndru
ma simțirea românească.

Acest adevăr se ridică, în măreața 
Iui simplitate, la groapa generalului 
Eerthe’ot și noi îi suntem recunos
cători pentru afirmarea lui. Fie*f  ță
râna ușoară/

Discursul d-lul ur. n. luou
Prin moartea generalului Berthelot, 

Franța pierde un mare soldat, Romă, 
nla un mare amic și amândouă un 
mare om.

Fără a vorbi de ajutorul eficace 
din punct de vedere militar tehnic pe 
care el i l-a dat țării noastre, fără a 
vorbi de Înălțătoarele momente de în-

curajare de care aveam atâta nevoie 
în depresiunea în care fatalitatea 
orbă ne asvârlise generalul Berthelot 
prin înaltele lui însușiri morale a 
știut să cimenteze pe vecie adânc Și 
în toate straturile largi ale societății 
române, legătura veșnică între massa

Ședinfa Senatului
D. președinte Traiau Bratu a 

deschis ședința la 6 d. a., pe banca 
ministerială fiind d-nii: O. G. Miro- 
nescu, N. Costăchescu, general N. 
Condeescu, M. Manoilesca, Voicu 
Nițescu și subsecretar de Stat Ar
mând Călinescu.

Cuvântarea d-lui Bratu
D. președinte BRATU: Un doliu 

s’a abătut asupra Franței, marei 
noastre surori și aliate: în una din 
zilele trecute au fost scoborîte în 
mormânt și rămășițele pământești 
ale generalului Berthelot, distinsul 
colaborator al lui Joffre, iubitul șef 
al misiunei militare franceze în Ro
mânia și comandant al armatei 
care venind dela Sud„ ne-a adus 
libertatea și ne-a ajutat să se cu
rețe tara de armatele dușmane.

Deaceia cerem marei noastre su
rori șl aliate, Franței, să ne îngă- 
due a lua asupra noastră o bună 
parte din doliul cauzat el de tre
cerea la cele vecinice a generalului 
Berthelot.

Și-l plângem pe generalul Ber
thelot ca pe al nostru. Cu inimi de 
frați, cu inimi cernite de durere, ne 
plecăm respectuoși în fata mor
mântului proaspăt încă și-i aducem 
omagiul nostiv de iubire frățească

șl de recunoștință și ultimul nostru 
sal.it.

Noi na-lvom

Discarsul d-lul general 
Condeescu

D. general CONDEESCU, minis
trul armatei se asociază în numele 
guvernului $1 al tării la omagiile a- 
duse de d. președinte al Senatului 
memoriei generalului Berthelot.

D. ministru al armatei amintește 
strălucita carieră militară a mare
lui soldat și a arătat ce-a însemnat 
venirea lui Berthelot în Moldova 
în timpul războiului El a adus și 
experiența frontului apusean și un 
elan nea pentru armata și coman
damentul nostru.

El a intrat în conștiința soldațihr 
și a milioanelor de țărani cari l-au 
popularizat în cântece.

In ultimele clipe grele ale răz
boiului el a fost un element de în
viorare și de încredere în viitorul 
nostru. El s’a apropiat de sufletele 
noastre, a devenit român, susținând 
în orice prilej interesele noastre. 
Istoria poporului românesc l’a cu
prins în paginele ei. Generalul Ber
thelot este simbolul înfrățirii ro- 
mâno-franceze.

Ca semn din urmă al recunoș
tinței noastre, M. Sa Regele a ho-

GENEVA 3 (Rador). - Chestiu
nea creditelor agricole, sau mai 
bine zis -aspectul acestei chestiuni 
care a preocupat comislunea de 
studiu pentru Uniunea europeană 
—• adică acordarea creditelor pen
tru țările agricole în Europa cen
trală fi orientală — ya ti reluată 
la 9 Februarie de o delegațiune 
specială, constituită în acest scop 
de comitetul financiar. Această de
legație cuprinde patru membrii ai 
comitetului financiar, un reprezen
tant al comitetului economic, un 
reprezentant al Institutului Inter
național de Agricultură din Roma 
fi alte două personalități, alese 
pentru competința lor în materie 
de credit agricol- Misiunea sa este 
de a pune fără întârziere tn stu
diu, propunera făcută de d. Titu- 
lescu, în Comislunea Europeană, 
adică modalitățile de organizare a 
unui sistem de credit agricol, carp 
ar urma să fie practicat prin mijlo
cirea unei instituțiuni bancare in
ternaționale de credit, lucrând in 
legătură cu institutele naționale

sau locale si sub garanta diversâț 
ce rămân încă a fi precizate.

La 16 Februarie se va țin« I« 
Geneva a 34-a sesiune a comitetitj 
lui economic, având la ordinea da 
zi chestiunea clauzei națiune! ce^ 
lei mai favorizate-

Comitetul va avea să fixeze îrt 
mod definitiv doctrina sa In ce pri4 
veste această clauză, asupra urmă-\ 
toarelor patru puncte: contingent 
lele vamale, tarifele împotriva) 
dumpingului $ itari fele compensa-' 
toare, produsele similare’' țt na-, 
ționalitatea măriei. Acest din urt 
mă punct face obiectul unor propa-: 
neri ale unui sub-comltet de ex-- 
perți vamali.

Convocarea conferinței 
economice concertate

GENEVA, 8 (Rador). - OHoial M. 
anunți convocarea pentru data dej 
16 Martie, la sediul Sooletățel Națiu-, 
nilor, a oalei de a treia conferințe 
conomioe concertate.

Sindicalizarea Industriei 
in discuția delegației eco

nomice
In legătură cn ancheta 

contra magistralilor iin 
Cluj

PREVEDEREA
SOCIETATE ANONIMA RAMANA DE ASIGURARE BUCUREȘTI. 

Fondată în 1919
Capital social Lei 10.000.000.—Fonduri do garanții inclusiv capital la 31 

Decembrie Î939 Lei 110.788.333.
Firmă înscrisă în registrul de firme sociale sub No. 57/930 Trib. Ilfov 
S. I. Com. Actul Constitutiv și Statutele, precum și modificările Statute
lor, publicate în „Monitoarele Ofimale No. 142 din 12 Octombrie 
1919 No. 202 din 14 Decembrie 1920 și No. 14 din 17 Ianuarie 1929.

In ramura ..ASIGURĂRI POPULARE DE VIAȚA CU AMORTIS
MENT, FAR A EXAMEN MEDICAL" procedându-se în ziua de 28 Ianua- 
ria 1931 la sediul Societății în orprența autorităților și a unui numeros 
publie, la tragerea lunară pentru amortizarea polițelor, au eșit la sorți 
polițele mai jos notate în suma do 920.000 lei și anume: Lei 
10.000.- D-lui GHEORGHE R. I0NFSC.U din R.-Sărat, str. Brașoveni 5 

cu Pol. No. 1145-
10.000. — D-lui PA VEL STAVRO din Tsmail, str. Lipovenilor 57 cu Pol. 

No. 5.044 ;
10.000. — D-nei ELENA M0RAITI9 din București, str. Verde 9 cu Pol 

No. 51.043:
10.000 - D-lni 1OSEF SZANT0 din Arad, str. Alex. Gavra 9 cu Pol 

No. 5253-
10.000. — D-lui ION ȘTEFAN din R'ăila. str. Mihai Bravu 64 cu Pol. 

No. 245»-
10.000. — D-lui PĂUN S. MIHAIL din Galați, str. Dogăriei 16 cu Pol 

No. 769« •
20.000. — D-hii CAROL CLASS din Brăila, str. Golești 45 cu Pol. No 

35262 •
'’0,000. — D-lui IOAN VADT din Sibiu, Com. NOUL, cu Pol. Nn. 37947 
20.000. — D-lui ȘTEFAN DIMA din București. Bd. Schitu Măgureanu, cu 

Pol. No. 40920 •
50.000. — D-lui H. KAUFMANN dinGalați, str. Griviței, cu Pol. N« 

251344;
10.000. — D-lui PFTRE DRAGOM1R din Galați cu Pol. No. 7760-1 Și d-lui 

MTNAS VATACHE din GMați cu Pol. No. 74889 la tragerea 
„snerială" pentru abonații și cititorii ziarului „VOCEA GALA
ȚILOR’’ efectuată la 7 Ianuarie 1931 ;

10.000. — D-lui MARCUS FTSLER din Galați cu Pol No. 78034 și d-lui 
IOAN DONFA din Galați cu Pol. No. 77131, idem, idem.

20.000. __ D-șoarei ELENA DUMITRESCU din Brașov, cu Pol. No 105697
la tragerea „specială" efectuată pentru cititorii ziarului „CU
RENTUL" din București, efectuată la 10 Ianuarie 1931;

210.000.— în total, eșite la sorți în iu na IANUARIE 1931-

Aseară la orele 7, delegația eco
nomică a guvernului a ținut ședin
ță la locuința d-lui Mihalache.

Au luat parte d-nii miniștri Vir
gil Madgearu, Mihail Manoilescu, 
Virgil Potârcă, Tillea și d. Florin 
Zaharia secretarul general al mi
nisterului de industrie și comerț.

•
Delegațiunea economică a conti

nuat discuțiile asupra proectuiui 
sindicalizării industriale- Asupra 
acestui proect, d-nii miniștri Vir
gil Madgearu, Ion Mihalache fi Til
lea au expus punctul lor de ve
dere, rămânând ca în ședința de 
astăzi, care va avea loc la preșe
dinția consiliului, să se continue 
discuția. •

La urmă delegațiunea economică 
â luat cunoștință de faptul că vii
toarea conferință a comitetului per
manent de studii a blocului statelor 
agricole, se va ține ta 15 Februarie 
la București. “

Grave avarii suferite 
de avionul „Do. X“

In „Curentul” Nr. 1075 a apă
rut o notă referitoare la ancheta 
ce s’a făcut contra unor magls-' 
trați superiori din Cluj.

Suntem rugați să arătăm că 
împotriva d-lui consilier V. Di- 
mitriu, președintele Camerei de 
punere sub acuzare, nu s’a con
statat nimic care să poată fi so
cotit nedemn pentru magistra
tură.

LAS PALMAS 3 (Rador). — O- 
ficial se anunță că hidroavionul ger
man „Do. X“, a suferit azi diminea
ță o avarie la super structura na
celei din tribord. Avaria a fost pro
dusă de două puternice valuri.

Plecarea hldroavionului spre A- 
merica, a fost amânată pentru 2 
săptămâni, timp în care urmează 
să sosească din Germania piesele 
de schimb pentru facerea repara
țiilor.

Suma din urmă lei
Au mal subscris: 

Căp. Const. Ștelan, Sibiu 
Un necunoscut dela Cluj 

Total lei

16.950

100
1000

18.050

Situație gravă 
în Georgia

SOVIETELE ARES» 
TEAZA IN MASSA

PARIS, 3 (Rador).—Biroui da pxe*  
să georgian comunică o depeșa din 
Tiflis semnalând că dificultățile da 
aprovizionare in Georgia au detarnu*  
nat o situație extrem de gravă. In 
toată regiunea șomajul se InMțeCie. 
In toate cercurile populației domneș
te o vie agitație. Autoritățile sovleti-. 
ce procedează la arestări in masai.

Depeșa adaogă că după statisticile 
oficiale s au produs in ultimele patru 
luni ale anului 1930 un număr de 
607 accidente de cale ierată numai 
în Azerbeijdan, făcând 71 victime |l 
provocând pagube de 1.500.00 ruble.

Conflict in familia regală suedeză
STOCKHOLM. 3. (Tel. part.).- 

Intre Regele Gustav șî nepolul său 
prințul Dennart a izbucnit un con- 
î’ict din cauza intențiunei acestuia 
din urmă de a se căsători cu o bur
gheză, fata unui comerciant. Regele 
a refuzat să-si dea consimțământul

la această căsătorie. Ministrul ca
sei regale a publicat un comunicat 
în acest sens. Prințul Dennart la 
rândul său, insă, a publicat o de
clarație prin care arată că se va 
căsători cu doamna in chestiUM 
pe a sa răspundere.
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Un document senzațional Importante Întrevederi 
la Cameră

lin ministru al comunicațiilor este autorul moral 
al turimrariior ceferiste

0 adresă necunoscută a d-lui M. Manoilescu către direcția C. F. R 
Ministrul comunicațiilor făgăduia... sporirea salariilor!

Astăzi Camera va discuta inci
dentele sângeroase dintre munci

torii ceferiști șl politie; cari s’au 
1 soldat, după cum se știe cu doi 
[muncitori omorâti și alțt câțiva ră- 
'uiți-

Vor lua cuvântul d. Mir eseu, din 
[ partea partidului socialist și d. 
Pompiliu Ioni Ies cu.

Acesta din urmă, după câte sun
tem informați, va aduce grave acu
zații autorităților și va cere o an
chetă parlamentară- 

; Nu ne vom ocupa, tn cadrele a 
testul reportaj de cauzele cari au

dus la sângeroasa ciocnire.
Considerăm, însă, că vinovati 

de dezordinele din calea Griviței 
nu sunt atât agenții provocatori 
sau acei cari au făcut uz de arme, 
ci indivizii cari, prin activitatea 
lor, au creat periculoasa stare de 
spirit din rândurile muncitorilor.

Cine sunt 
documentele 
cari aruncă 
tulburărilor 
origini nebănuite-

Să lăsăm,deci , să vorbească do
cumentele.

care, 
in de-

adre-

aceștia? Ni-i va arăta 
ce dăm mai jos și 
o lumină nouă asupra 
ceferiste, desvăluind

0 adresa confidențială
In sfârșit*  d. M. Manoilescu cetea 

oa, dispozițiile date prin adiesa de 
mai sus, să fie „aplicate imediat și 
strict* 4.
$1 O ADRESA A MINIS
TERULUI DE FINANȚE 

Dar, peste o săptămână, directo
rul general al căilor ferate primea 
o altă adresă, de astă dată semna
tă de d. Mihai Popovici, ministrul 
de finanțe.

După ce a venit în fruntea minis
terului de comunicații, d. M. Ma
noilescu șl-a propus să rezolve, bă
nuim animat do sentimente gene
roase revendicările personalului 
țidela atelierele căilor ferate.

In audiențe acordate delegațiilor 
Iile ceferiști șl chiar tn întruniri pu
blice, d-sa a promis formal acest 
lucru.

Consecvent acestor solemne an- 
gajamente d-sa trimete d-lui big. 
Vidrighin, fostul director general 
[al căilor ferate, o adresă oficială, 
j privitoare la felul cum — după 
[d-sa — urma să se rezolve reven
dicările ceferiștilor.

' Adresa purta mențiu
nea : „Confidențial. Ur
gent“ și a fost înregistra
ta la direcțiunea gene
rală a c. f. r. in ziua de 20 
Septembrie 1930 sub No. 
34437.

CE VROIA D. MANOI
LESCU

/ Adresa, era foarte lungă și Xn ea 
tainiatrul comunicațiilor arăta d-lui 
Ing. Vidrighin felul cum Înțelege să 
pe rezolve revendicările personalului 
din atelierele căilor ferate.

•Vom reproduce punctele principale. 
. D. M. Manoilescu cerea directoru
lui general C. F. R. de pe atunci.
, 1) Ameliorarea salarizării lucrăto
rilor și 2) Încetarea concedierilor.

lîh privința ameliorării salariile: 
În adresă se snuno i

„PANA LA MODIFIOAREA SALA
RIILOR PE CALE BUGETARA ȘI IN 
DEPENDENT DE ACEASTA MODI
FICARE, VA TREBUI SA SE FACA 
IMEDIAT 0 RECTIFICARE A SALA
RIILOR DE BAZA A LUCRATORI- 
LOR* 4.

„SE VA PLECA DELA PRINCI
PIUL CA ACEST SALAR SA NU ÎN
CEAPĂ DELA SUMA DE LEI 10,50 
CA PANA IN PREZENT. CI CEL PU- 
TIN DELA 12.50 SAU CHIAR 13 
ZEI". (Este vorba de salariu pe oră. 
N. R.).

„ÎNTREAGA SCARA DE SALARI*  
ZARE VA FI ADAPTATEI ASTFEL, 
INTRE UMITELE13-17 IN LOC DE 
10.50—16 CEIACE VA ATRAGE 0 Rl 
iDICARE A ÎNCASĂRILOR DIN A- 
[CORD LA LUCRATORII ASTAZ1 
MAI PUȚIN PLĂTIȚI**.  t

In privința concedierilor adresa 
'tpune;

„SE VOR OPRI PEN
TRU MOMENT CONCE
DIERILE IN MASSA | 
ORICE CONCEDIERE DE 
PERSONAL VA TREBUI 
SA AIBA LA BAZA El UN 
MOTIV BINE JUSTIFI
CAT IN SCHIMB ORICE 
NOUA ANGAJARE VA FI 
EXCLUSA“.

D. MIHAIL MANOILESCU
Adresa este înregistrată la 

pisterai de finanțe sub No- 322.855 
din 21 Septembrie 1930.

Colegul d-lui M- Manoilescu. 
ministrul de finanțe, spunea direc
torului general al C. P. R. urmă
toarele:

„Vă rugăm ca lo întocmirea bu
getului acelei Regii să se aibă în 
vedere că bugetele, atât la perso
nal cât și la material, tn afară de 
investițiunile productive și bine 
justificate, urmează SA FIE RE
DUSE CU 15 LA SUTA.

Desigur că d- Mihai Popovici o 
luat dispoziția, pentru reducerile

mi-

impuse mai sus, de acord cu cole
gul d-sale d. M- Manoilescu 
ori cum, era și este membru 
legația economică.

Atunci care este explicația
sei urgente confidențiale pe care 
d. Manoilescu o trimetea direcției 
căilor ferate? Să fi fost un juvenil 
exces de generozitate sau o gravă 
sincopă de memorie?

ADRESA CONFIDEN
ȚIALA DEVINE 

PUBLICA
Dar generoasa ușurință 

are conseclnți grave ' în 
momentul in care adresa 
confidențială a d-lui M. 
Manoilescu devine publi
că.

Ea a fost publicată în 
întregime de către orga
nul Uniunei generale a 
sindicatelor de ceferiști, 
„Muncitorul căilor fera
te**,  numărul apărut în 
ziua de IO Octombrie 
1930.

Reproducând adresa confiden
țială, „Muncitorul căilor ferate* 4 re
latează, pe larg, modul tn care au 
decurs tratativele dintre delegația 
muncitorilor șl d. Manoilescu, pen
tru a conchide că singur d. Vidri- 
ghln este acela care s’a opus la re
zolvarea favorabilă a revendicări
lor ceferiste.

Cine a divulgat o adre
să strict confidențială ? 
D. Vidrighin evident că 
nu, atunci nimeni altul 
decât generozitatea d-lui 
Mihail Manoilescu«

Ce vreți să creadă muncitorii 
când un ministru nu numai că le 
făgăduește mărirea salariilor, dai 
dă și instrucțiuni care urmează să 
fie executate „imediat și strict”, 
iar directorul general nu le execu
tă ci le și reduce cu 15 la sută, 
conformându-se instructlilor minis
trului de finanțe? Deci se pot mări 
salariile dacă un ministru generos 
le poate promite, dar sunt reac
ționari dușmani ai muncitorilor” 
care se opun.

In fafa unor asemenea atitudini 
contradictorii, nimic mai logic ca 
muncitorii să se agite, spre a im
pune .Imediata șl stricta” aplicare 
a ordinului unui ministru.

Iată origina Impulsiei agitatoare, 
iată participarea adolescentului mi
nistru Mihail Manoilescu în pregăti
rea sângerosului desnodămftnL In lu
mina acestor date, cerem Oamerii să 
discute turburările lucrătorilor cefe
riști.

Eri după amiază au avut loc 
la Cameră o serie de întrevederi 
între fruntașii vieței noastre po
litice.

D. lunian, care nu mai parti
cipase in ultimul timp la desba- 
terile parlamentare, a fost obiec
tul atenției reprezentanților opo
ziției.

D-sa a convorbit îndelung, cu 
d-nii Duca, Argetoianu și Goga. 
Au urmat apoi întrevederi între 
d-nii Duca și Madgearu și d-nii 
Richard Franasovici și d. Tillea, 
subsecretarul de Stat al Preșe
dinției Consiliului. Se pare că 
importante evenimente politice 

sunt în curs și, aceasta determi
nă pe fruntașii opoziției a fi în 
curent cu cele ce se petrec în tie 
care tabără politică.

Halippiștii cer excluderea 
din partid a d-lni Bogos

de 
din 
re- 
CO-

CHIȘINAU 3. — Astăseară la 
ora 6 un grup de parlamentari ste- 
riști sau prezentat d-lui Halippa 
cerându-i să accepte demisiunea 
actualei comisii interimare care 
are in frunte pe d. Negream. Cum 
d- Halippa a cerut un răgaz 
gândire, steriștii fau întrunit 
nou luând hotărârea să nu mai 
cunoască activitatea acestei 
misii-

Pedealtă parte un grup de hallp- 
piști au propus d-luî Halippa să 
ceară centrului excluderea din par
tid a d-luî Bogos, care s*a  dovedit 
a lucra contra intereselor partidu
lui cum șl ridicarea mandatului de 
deputat a acestuia pe acelaș motiv.

După cum se vede situația în orga
nizația locală se complică zi de zi, 
cu atât mai mult cu cât grupele ad
verse sunt egale in forțe.

aplicarea 
de altă 

terenul

pentru formarea unui guvern de 
concentrare aicătuit de partidele 
care-și vor fi dat adeziunea la a- 
cest plan-

Și după cum anunțam ieri, frun
tașii partidelor liberal și national- 
țărănist examinează chiar dc pe 
acum diferitei soluții ale. consti
tuirii guvernului de concentrare : 
în ipoteza dizolvării parlamentu
lui, sau în cealaltă a unei alte 
partizări a mandatelor chiar 
sânul actualului parlament.

gala planul economic
se spu-

Am arătat ieri că planul de re
facere economică, cu formularea 
căruia a fost însărc.nat guvernul, 
este pregătit — tocmai cu această 
respectare a formelor — în sco
pul de a fi prezentat pentru ratifi
care șefilor partidelor de guvernă
mânt

Arătam deasemeni că prin a- 
ceasta se urmărește să se angaje 
ze partidele de guvernământ să 
respecte continuitatea în 
planului economic; iar pe 
parte șă se pregătească

când va n
In cercurile guvernului

nea teri că proectul planului econo
mic ia care lucrează în ședințe zil
nice delegația economică a guver
nului va li gata până Ia 20 Februa
rie.

Imediat apoi d. G. G. Mi- 
ronescu, președintele con 
siliului, va lua în mod o- 
f icial contact cu șefii par
tidelor de guvernământ 
cărora le va prezenta pro
ectul guvernului.

După ce se va cunoaște părerea 
partidelor, planul economic va că
păta forma definitivă.

In unele cercuri s*a  e- 
mis chiar ideea convo
cării unui CONSILIU DE 
COROANA ECONOMIC — 
ta care să participe Re
gele, șefii de partide și

icipe Re- 
:ide și 

principalii economiști ai 
partidelor — consiliu care

Noui precizări 
in chestia împrumutului

Referitor la tratativele 
pentru încheierea împru
mutului, suntem informa 
ți din sursă precisă, că 
împrumutul nu se va în
cheia decât In următoa
rele două cohdițiuni:

1. Cota numerar, ce tre
buie primită de Statul ro
mân, aă fie de minimum 
40 milioane dolari nomi
nal, iar cursul de emisiu
ne să nu fie inferior cotei 
de 82 la sută cu o dobân
dă de 1 la sută.

2. Toate chestiunile li
tigioase, refacerea șosele 
lor sa uorice alte propu
neri de acest fel, vor tre-

Știri p olitic e
Un proect de lege 

pentru armonizarea chirii
lor

azi, la camera
Ministrul de Interne, d. I. Miha- 

lache se află bolnav de gripă. 
Medicii au recomandat fruntașu 
iui național - țărănist să stea în 
casă câteva zile.

La întrebările ce se vor face 
astăzi la Cameră asupra inci
dentelor cu muncitorii ceferiști, 
vor răspunde d-nii Răducanu și 
Armând Călinescu.

in chestiunea măștilor 
contra gazelor

Pentru d. ministru ai Armatei
, Suntem informați că un număr 
rde case streine, reprezentând fa
brici de măști contra gazelor de 
războiu, s’au prezentat faimosului 
Serviciu al Gazelor, solicitând 
efectuarea unor experiențe de

monstrative, fără nici un fel de 
obligație pentru statul nostru.

La fiecare dată, comisiunea în 
’■sărcinată cu facerea experiențelor 
— comislune prezidată de către d- 

Schmidt, șeful serviciului—a gă
tit de cuviință să întrerupă expe
riențele, pentru motivul că Servi
ciul nostru de Gaze nu posedă 
aparatele necesare pentru proba de 
rezistentă la fosigen.

Trecând peste constatarea dure
roasă că, după doispreceze ani dela 
încheierea păcii, serviciul gazelor 
nu posedă cele mai elementare a- 
parate de încercare — căci, e Știut 
că „fosgenul“ e gazul cel mal cu
rent și mal întrebuințat, ca armă 
de atac — rugăm pe d-1 ministru 
al armatei să ne răspundă la o în
trebare, pe care cea mal elemen
tară logică o aduce pe buzele ori 
Cărui om de bunăcredintă.

Dacă, intr'adevăr, pen
tru a se putea adopta o

mască, in serviciul arma
tei noastre, e neapărată 
nevoe să se constate, în 
prealabil rezistența ei la 
fosgen, cum a fost cu pu
tință să se conceapă fai
moasa comandă de măști 
„DRAEGER“ — în valoare 
de circa NOUĂZECI MI
LIOANE LEI — fără a o 
fi supus la proba fosge- 
nului, cerută TUTUROR 
CELORLALTE MĂȘTI, 
române și streine ?

Dacă d-1 ministru al armatei iși 
va da osteneala să mediteze asu
pra acestei întrebări, va trebui să 
convie că zelul d-lui general 
Schmidt, in recomandarea și susți
nerea măștii „Draeger“, trebuie să 
aibă cu totul altă explicație decât 
dorința sinceră de a înzestra ar
mata noastră cu o mască bună.

Datoria d-sale — de ministru al 
armatei și de om care va avea poa
te, cândva, partea sa de răspun
dere — este de a găsi această ex
plicație. Și nu trebuie să uite că, 
atunci când alții iî vor furniza ex-’ 
plicațiile acestea vor fi, deja, INU
TILE.

La Cameră se va depu
ne zilele acestea un pro
iect de lege din inițiativă 
parlamentară^ pentru ar
monizarea chiriilor.

Prin acest proect se 
prevede reducerea cu 20 
la sută a chiriei funcțio
narilor publici, de Stat, 
comună și județ precum 
și a chiriei instituțiilor 
publice, care au bugetul 
aprobat de Adunarea De- 
pu ta ți lori deasemeni se 
organizează și protegui
rea chiriașilor șomeri.
Proectul de lege, pregă

tit de către d. Pamtil Șei- 
caru, a întrunit numeroa
se iscălituri de deputați 
guvernamentali, liberali 
duciști, georgiști, etc.

0 întrevedere 
mareșal Prezan-Dnca

D. Aristide Blank pleacă astăzi 
la Paris și Londra. Călătoria 
d-sale nu are nici o legătură cu 
tratativele împrumutului. D-sa 
se va întoarce în țară la 21 Fe
bruarie, pentru adunarea gene
rală a Băncei Marmorosch Blank

Legea carnețel 
va fi retrasa?

re
in

D. mareșal Prevan a ti
vul vilele acestea o im
portantă întrevedere cu 
d. I. G. Duca, șeful parti
dului liberal.

Anchetarea'incidentelor 
ceferiste

Comisiunea legislativă 
a Camerei va continlia 
astăzi discuția asupra 
proectului de lege contra 
cametei depus de minis
trul de justiție.

După atmosfera oare 
domnește însă în rându
rile membrilor guvernu
lui, este aproape sigur că 
acest proect va fi scos de 
la ordinea zilei, intru cât 
se pare că bancherii 
străini cari participă la 
împrumut pun intre alte 
condițiuni și renunțarea 
la această lege.

D. Victor Cădere, secretar general 
al internelor a achetat personal în 
cursul zilei de eri un mare număr de 
muncitori, polițiști și jandarmi—mar
tori oculari ai incidentelor sângeroa
se de Joia trecută.

D-sa va continua cercetările în 
cursul zilei. E probabil că până la 
sfârșitul săptămânei să se poată fixa 
vina și răspunderile precise în aceste 
incidente.

La alegerea parțială dela R-Să- 
rat care se pare că va avea loc ia 
sfârșitul lunii Martie, vor condida 
după toate presupunerile d-nii : 
Dinu Brătianu, din partea partida 
lui liberal, Vasilescu-Valjean din 
partea partidului liberal georgist 
și C. C- Brăesku din partea parti
dului averescan.

Guvernul deocamdată nu fa 
fixat asupra persoană care va 
candida. Se pare în tot cazul că 
nu e vorba decât de-un localnic.

but socotite peste cota nu 
merară de 40 milioane do 
lari.

Avem de observat că gu 
vernul trebuie să proce
deze cu cea mai mare a- 
tențiune în chestia împru 
mutului, de oarece când 
se fac împrumuturi intr’o 
epocă de depresiune mon 
dială ca cea de astăzi, 
este evident că bancherii 
vor căuta să tragă maxi
mum de foloase fie di
rect, fie indirect. La o vi
itoare emisiune, ne gă
sim în fața greutăților 
impuse de acest împru
mut care ne barează dru
mul pentru emisiuni ale 
unui viitor împrumut de 
investire în condițiuni 
normale.

să consfințească adeziu
nea formală a partidelor 
la planul de refacere eco
nomică.
ATITUDINEA PARTIDU

LUI LIBERAL
In cercurile liberale această ini

țiativă e privită cu destulă simpa
tie din următoarele motive:

1) De ordin tehnic: soluția unui 
plan economic unitar și de durată, 
e privită drept singura posibilitate 
de stăvilire și înlăturare a crizei 
economice.

2) De ordin politic: planul eco
nomic e privit drept un instrument 
eficace în opera utilă a nivelării 
terenului, în vederea unul guvern 
de concentrare. In ansamblul ei 
întreagă această inițiativă a foru
rilor înalte e considerată ca bine 
venită pentru a risipi aprehenziu- 
nile provocate de svonurile că s'ar 
pregăti un guvern de personalități.

In ce privește planul economic 
în sine, cercurile liberale sunt nu 
numai dispuse să-l discute, dar vor 
să șt colaboreze efectiv la întocmi
rea lui definitivă, astfel ca din a- 
mendamentele pe care te va impu
ne ciocnirea de concepții, acest 
plan să iasă ca un adevărat produs 

colaborării dintre partide.al

F
L

Cifra împrumutului se va 
mări ?

Cassele Masson și Wall
berg vor participa la 

împrumut
Aseară a plecat la Paris d. 

N. Hoisescu. directorul general 
al Casei Autonome a Drumurilor 
D-sa are misiunea să discute în 
cadrul tratativelor pentru împru 
mut, refacerea a 600 km. de șo
sea pentru care au făcut oferte 
casele Wallberg și Masson,

Aceste case au condiționat par 
ticiparea lor la împrumut de a- 
cordarea acestei concesiuni.

In caz de acceptare din 
partea guvernului cele do 
uă case vor participa la 
împrumut cu următoa
rele sume:

Cașsa Masson, cu 15 la 
sută și Cassa Wallberg 
cu 20 la sută peste to
talul tranșei de împru
mut.

In afară de aceasta se 
spune că firma Wallberg 
a oferit suma de 2.500 
milioane anual, dacă i se 
acordă monopolul spirtu
lui.

Negocierile d lui Popovici 
la Paris

PARIS, 3 (Rador). — Agenția tele
grafică „Havas**,  anunță că se con
firmă că d. Mihai Popovici, ministrul 
de finanțe al României, a ajuns în 
cursul serei, să pună la punct nego
cierile începute 
unui împrumut român în Franța.

Contrar unor 
Agenția Havas, 
cum și modalitqățile lui nu sunt 
încă complet stabilite.

Statul "arlâmentar 
liberal

tn vederea emiterei

știri apărate, anunță 
euma împrumutului

Astăzi la orele 10 dimineața se 
întrunește Ia clubul partidului na- 
țional-liberal sfatul parlamentar al 
partidului.

■MM
D. MAREȘAL AVERESCU

De dala aceasta gruparea d-lui 
George Brătianu se întâlnește cu 
vechiul partid liberal cu care are 
acelaș punct de vedere fată de pla
nul economic-
CELELALTE PARTIDE

Partidul d-lui dr. Lupu și acel al 
d-lui prot. lorga sunt și ele favora
bil dispuse față de ideea unei co
laborări la aplicarea acestui plan 
economic.

ATITUDINEA PARTIDU
LUI POPORULUI

In ce privește 
lucrurile nu mai 
ple.

Am relevat la 
enervare ce domnește 
averescane și care s‘a 
recenta convocare a 
general al partidului 
Martie.

Pe de altă parte, cu toată rezer
va pe care o păstrează d. mareșal 
Averescu, cercurile partizanilor 
d-sale apropiațl manifestă mari ne
mulțumiri față de cursul pe care U 
iau evenimentele politice.

Astfel, d. C. C. Brăescu sfârșeș
te în termenii următori un articol 
din „îndreptarea” de ieri, după ce 
vorbește de importanța hotărârilor 
pe cari le va lua congresul:

„Evident, anumite evenimente și 
schimbări cari s’ar putea petrece 
în lapsul de timp ce mai rămâne 
sa se strecoare până la 23 Mărite 
viitor, ar putea schimba înfățișa
rea actuală a situațtunei polit.ee $j 
prin aceasta, ar putea modifica și 
înfățișarea congresului nostru...

„Asemenea eventualități, aștep
tate cu înfrigurare de toată lumea, 
ar ușura de sigur nu numai lucră
rile congresului nostru; dar mai 
ales situatiunea gravă tn care se 
găsește tara în momentul de fată.

„Partidul poporului așteaptă cu 
încredere desfășurarea ’evenimen
telor și, oricari ar fi ele, el nu se 
va abate din drumul datoriei șl al 
mare! răspunderi, ce are față de 
țară, in slujba căreia n4a șovăit 
niciodată să se pună, cu cel mal 
neînfricat curaj, cu cea mal desă
vârșită desinteresaro și cu cea mal 
neprihănită iubire de neam.

Desigur, aceste rânduri 
și tonul lor indică o stare 
de spirit puțin favorabili 
întregii acțiuni ce stă la 
baza planului economic« 
dat fiind atitudinea d-lui 
mareșal Averescu con
stant ostilă guvernului de 
concentrare..

Evenimentele ne vor ă- 
răta întrucât atitudinea 
partidului poporului va 
putea inflența cursul lor.

pariidul poporului 
sunt atât de sim-

timp starea de 
in rândurile 

trădat in 
eongresuhu 
penrru 23

Comisia europeană 
realizează propunerea 

d-lui Titolescu
GENEVA, 3. (Rador). — 

Dând urmare rezoluției 
adoptată de Comisiunea 
europeană, după propu
nerea d-lui Titulescu,se
cretarul general a expe
diat avi Statelor exporta
toare de cereale din Eu
ropa centrală și orientală 
și Statelor europene im
portatoare invitațiunea 
de a trimite delegați la 
Paris pentru examinarea 
problemei. Comitetul res
pectă, care va cerceta 
posibilitatea de plasare a 
excedentelor recoltei din 
1930 se întrunește la Pa' 
ris in 23 Februarie.

Cutremur catastrofal 
In Noua Zeelandă

Trei orașe aaramaie.- sunt sule d*  mom
LONDRA 3 (Rador). — 

Din Wellington (Noua Ze 
landa) se anunță că un 
violent cutremur de pă
mânt a fost înregistrat in 
regiunea Hawkesbay. Cu
tremurul a provocat pa
gube enorme și sunt, te
meri că numeroase victi
me au fost îngropate sub 
dărâmături.

Orașul Hastings este în flăcări

Orașul Napier a suferit 
in deosebi depe urma a- 
cestui cutremur. Un mar
tor ocular a declarat ci 
toate clădirile principale 
s’au prăbușit. Orașul pă
rea că suferise un viii 
bombardament, 
martor crede că numărul 
celor cari și-au pierdut 
viața este considerabil-

un viu 
Acelaș
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LONDRA. 3 (Rador). — Ultimele 
știri din Noua Zelanda anunță că cu
tremurul de pământ a făcut ravagii 
catastrofale. Orașul Hastings e în fia 
cări. Jumătate din clădirile orașului 
sunt transformate în ruine. Se sem
nalează câteva zeci de morți. Spița' 
Iul comunal este distrus. Un comitet 
cetățenesc colaborează cu autorități
le Ia distribuirea de alimente și la 
acțiunea de salvare.

Orașul Wairon a suferit de ase
meni stricăciuni grave. Aci se sem
nalează șease morți. Orașul Vaipava 
este mare parte distrus.

Cel mni mult a suferit 
orașul Napier. Comunica
țiile cu acest oraș sunt în
trerupte, dar un mesagiu 
emis prin radio anunță

că sunt peste 100 morți 
și 1000 răniți.

Din Wellinfiitin au plecat cu auto
buzele miniștrii de Higienă și da 
Agricultură pentru a conduce opera
țiunile de salvare, împreună cu 40 
infirmieri. Din toate părțile insulei sa 
trnuet aiurare și alimente in zona 
sinistrată, care cuprinde întreg lito
ralul golfului Hawke.

CUTREMURELE IN 
ITALIA

ROMA, 3 (Rador).— Mai multe cu
tremure de pământ repetate la scurte 
intervale au fost resimțite în provin
ciile Toscana și Liguria. Cutremurele 
uu au pricinuit stricăciuni. Sgudui- 
iile au fost resimțite mai intens la 
Garfagnana și Sivizzano.
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